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  269الجلسة رقم محضر  

  .م)6202 فبرا̽ر 3ه (7144 شعبان 14  الثلاԶء التاريخ: 
ˊنمباركالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس رئ̿س  ل  الخامسائب  نال ،  يحفظه 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ̀قة،ون دق خمس وثلاثساعتان و :  التوق̀ت

 . الثام̲ة بعد الزوال
 .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 .المس˖شار̽ن المحترمين وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

 .وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم، فليتفضل مشكورا

 :فا، ǫٔمين ا߽لس ا ن و المس˖شار الس̑يد عبد الرحما 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

رفضها   بعد  قوانين  ات  مقتر˨ ǫٔربع  ا߽لس  ̊لى  النواب  مجلس  ǫٔ˨ال 
 :Դلتصويت وهي

 المتعلق    113.14  مقترح قانون تنظيمي يقضي ب˖تميم القانون التنظيمي رقم
 Դلجما̊ات؛ 

  مقترح قانون يتعلق بحقوق المعارضة البرلمانية؛ 
  لمناطق الجبلية؛Դ مقترح قانون يتعلق 

 ا߱وߦ Թداث هيئة قضا˨Դٕ مقترح قانون يقضي. 

وتوصلت الرئاسة من الوز̽ر المكلف Դلعلاقات مع البرلمان بمراسߧ يخبر 
من ˭لالها ا߽لس طلب الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة  
Դلتزامات  لارتباطها  الجلسة،  ǫخٓر  في  إ̦يها  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  ˔رت̿ب  إ̊ادة 

 .حكوم̀ة طارئة
ة في ˡدول اҡٔعمال    ،بناء ̊ليهو  lفإن ˔رت̿ب القطا̊ات الحكوم̀ة المدر

 :هذه الجلسة س̑يكون كالتالي
  ولا، وزارة العدل؛ǫٔ 
  نيا، كتابة ا߱وߦ ߱ى وز̽رԶسرة   ةҡٔجۡعي واԳ التضامن والإدماج

 المكلفة Դلإدماج Գجۡعي؛ 
 نتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامةԳ لثا، وزارةԶ. 

وبطلب من الحكومة، وبعد موافقة الفرق المعنية، س̿تم عرض السؤالين  
المتعلقين بˆؤضاع المس̑نين والمتقا̊د̽ن وبتعز̽ز التكفل ҡٔԴش˯اص المس̑نين في 

دة الموضوع  .المناطق القروية في إطار و˨
المعارضة Գتحادية    - كما توصلت الرئاسة بطلب من الفريق Գشتراكي  

ه إلى وزارة Գنتقال الطاقي والتنمية  l̽رمي إلى تˆٔج̀ل السؤال الشفه̖ي المو
 .إلى ˡلسة لاحقة "˓شجيع المشاريع الجهوية ̥لطاقة"المس̑تدامة حول 

الفترة   في  ا߽لس  بها  توصل  التي  الك˗ابية  واҡٔجوبة  لҢٔس̑ئߧ  وԴل̱س̑بة 
 :إلى Եريخه فه̖ي كالتالي 2026ينا̽ر  27الممتدة من  

 ǫٔس̑ئߧ شفهية؛  4̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ كتابيا؛  136̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
 .جواԴ كتابيا 33̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة 
النصوص الجاهزة، وتليها ˡلسة  ˓شريعية تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى 

ال˖شريعية   الس̑نة  من  اҡٔولى  ا߱ورة  لاخ˗تام  ǫٔخرى تخصص  -2025̊امة 
2026. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم

الوز̽ر   الس̑يد  من  ǫٔطلب  الشفهية،  اҡٔس̑ئߧ  الشروع في ˡدول  وقˍل 
المحترم والس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين ا˨ترام الوقت، ҡٔننا مرتبطون 

 .بجلس̑تين، الجلسة الشفوية والجلسة ال˖شريعية والجلسة الختام̀ة
Դل̱س̑بة ̥لˤلسة ال˖شريعية س̿˗ولى رئاس̑تها النائب الرابع ̥لس̑يد الرئ̿س،  
والجلسة Գخ˗تام̀ة ҡٔشغال هذه ا߱ورة س̿˗ولى رئاس̑تها الس̑يد رئ̿س مجلس 

 .المس˖شار̽ن المحترم
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 .وشكرا
لقطاع   ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  Դلسؤال  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل 

ஒل مشروع الوكاߦ الوطنية لتدبير الممتୖكات والمصادرة ه "مˆ  ."العدل وموضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 كناو: ǫٔ مولاي مسعود   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ஒل مشروع الوكاߦ الوطنية لتدبير الممتୖكات المحجوزة والمصادرة  ،حول مˆ

 .̮سائلكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
الممتୖكات  كل  بˌ̀ع  تقوم  الوكاߦ  وا˨د  نخلقو  بغينا  هاذي  الوكاߦ  هاذ 

  المحجوزة، سواء من طرف القضاء ǫٔو من طرف ݨات ǫٔخرى إذا كانت. 
فر̮سا،  إيطاليا،  ǫٔخرى،  دول  في  كا̽ن  الوكاߦ،  هاذ  فيهش  ما  المغرب 
̊لى  اطلعت  مش̿ت  شخصيا   Էǫٔو كاينة،  Գسك̲دԷف̀ة،  ا߱ول  بلجيكا، 
دة ففي فر̮سا من ح̀ث داروها  التˤارب دԹل هاذ ا߱ول، نعطيكم تجربة و˨

 .وتيˌ̀عو المحجوزات ومن بعد نعطيكم الوضعية دԹل المغرب
مليار ǫٔورو اللي د˭لو في    1.44المحجوزات المداخ̀ل اللي د˭لو وهو  

مليون ǫٔورو هاذي   212وا˨د  كا̽ن  هاذ الشي دԹل المحجوزات، ا˭ذاو فيها 
 145الممتୖكات اللي من ضبطو في Գتجار في ا߿درات دا˭ل هذه ا߱وߦ،  

لميزانية العامة ل߲وߦ،  ا  ǫٔورو  مليون لقو وا˨د الصندوق   27عطاوها̥  مليون˭ 
دԹل التعويض ̊لى الض˪اԹ اللي ما عرف̲اش بحال شي وا˨د إيلا تعرض لشي  
وا˨د في الزنقة وضربو Դلموس، ǫٔو سرقو لو ǫٔو شيء من هذا القˍيل، ولق̀نا  
هاذ  تت˯لص،  ا߱وߦ  تتولي  يخلص  Դش  إمكانيات  عندو  ما  الس̑يد  ذاك 

في ا ند̽روه  Դش  معركة  إلى  نحتاج   Թالض˪ا ̊لى  التعويض  دԹل  لصندوق 
المغرب، مازال ما عندԷش، داԴ الوا˨د إيلا ما عندو را ما عندو، ǫشٓ ̎د̽ر 

 لو؟
اҡنٓ المغرب، المغرب درԷ هاذ الوكاߦ هاذي س̑ن˖ين واح̲ا كنتفاوضو مع  

ة،    200ݨات Եع وزارة المالية، وا˨د المحكمة لق̀نا فيها   دراˡة Էرية مليو˨
  2لҢنٓ    1956لق̀نا الس̑يارات، لق̀نا المكاԷت وحتى وا˨د ما ̠يˌ̀ع من ̊ام  

ها ومن هذا كلهم،  دԹل الشقق اللي ا˭ذات ا߱وߦ من هاذوك المصادرات كل 

كتبقى في كير̝كˍو الجرائم  اللي  المواطنين  ما نحجزه من عند  -sous) فجل 
sol) ل المحاكم حتى كتضيع، حتى كتمشي، ما ك̿س̑تفد منها حتى وا˨دԹد. 

اعتقال وا˨د   ǫٔنه تم  العامة  النيابة  بلغت من طرف  ǫخٓر مرة اك˖شف̲ا، 
لقاو عندو وا˨د   الس̑يوفا دԹل Գعتداء، ˡا    50الشخص  س̑يف، ذوك 

  . Դعهم شي وا˨د فشي محكمة وخرجوهم ت̿ˍعوهم وصافي وا̯ته̖ى الموضوع
فيها (sous-sol) لشي   ˔تمشي عندما   كتلقى  المحكمة   les( دԹل 
portables  ( النارية ما ك̿س̑تعملهم ك̿س̑تعملهم ˨د، وكتلقى ا߱راˡات  ما 

˨د، كتلقى كل شي اللي تصور كا̽ن، ومن ح̀ث ̠يجي المحضر ̠يقول ߵ 
د  م˞لا  ߱يه  ǫٔصفرب ضبطنا  معدن  من  مكانة  ولا  المعدن    ،ليج  هو  اش̑نو 

اҡٔصفر؟ إيلا كان ا߳هب Էǫٔ ما عرف˗و، الن˪اس Էǫٔ ما عرف˗و ومن يتصرف 
  في هذه اҡٔش̑ياء كلها؟  

قلت لهم غنوقفو هاذ الشي، ̎ادي تولي هاذ الوكاߦ هي اللي ̎ادي تبقى  
د̽ر هاذ الشي Դش إما تˌ̀ع.. حتى الس̑يارات اللي ت̿ˍقاو عندԷ اللي تيكون 

ف̀ه تيكون  ǫٔو  ا̦تهريب  هذا   ) contrebande( فيهم  من  ˨اˡة  شي  ولا 
  ̊لاش كن˯ليهم حتى ̠يضيعو في ا߿فر دԹل الب߲ية؟  ،القˍيل

اҡٔمن الوطني    هاذوك الس̑يارات إما نعطيوهم ل߲وߦ في المؤسسات دԹلها
  ولا ا߱رك ̼س̑تعملوهم بعدا من الناح̀ة اҡٔم̲ية دԹلنا، إما نˌ̀عهم. 

ومن ح̀ث تنحجزو لشي وا˨د ̊لى الس̑يارة دԹلو تن˯ليوها عندԷ حتى  
تيˌ̀عو البنوات دԹلها ويˌ̀عو الموتور دԹلها ويˌ̀عو ̠ولشي، ويجي هو يطالبنا  

  بها، ما تنلقاو ما نعطيو، تنعطيوه ا̦كادر دԹل الطوموبيل، ǫشٓ قلنا؟
قلنا نˌ̀عو الطومˍيل نخبيو الفلوس عندԷ، إيلا المحكمة قالت لنا ˭ذوهم  
Է˭ذهم، قالت لنا ̯ردو لهم بعدا مˍلغ الس̑يارة محترم، هاذي هي الوكاߦ اللي 

 .تنذا̠رو لكم ̊ليها، دԴ راه اح̲ا في النقاشات اҡٔ˭يرة مع وزارة المالية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب 

 كناو: ǫٔ مولاي مسعود   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

به لإصلاح   ̥لعمل الجبار ا߳ي قمتم  ارتياح̲ا  نعرب لكم عن  Դلمناس̑بة، 
من   بها،  المرتبطة  والقضائية  القانونية  المهن  ببلادԷ، وكذߵ  العداߦ  م̲ظومة 
لҢٔهداف  اҡٔساس̑ية  الركاˁز  ǫٔهم  ߒٔ˨د  العداߦ  م̲ظومة  تخليق  ˡǫٔل 

ننا نؤكد ǫٔن Գستراتيجية الكبرى لميثاق إصلاح م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، فإ 
اҡٔموال   الوطنية لتدبير  الوكاߦ  إ˨داث  قرار  ǫٔ̊ددتم  سرورԷ كان ̠بيرا ˨ين 

المح النزاهة والممتୖكات  قيم  إرساء  صلب  في  يد˭ل  ҡٔنه  Դلمغرب،  جوزة 
والشفاف̀ة ومحاربة الفساد والرشوة في تدبير هذه المحجوزات وԳ̮سˤام مع 
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  . المعايير ا߱ولية في هذا ا߽ال
̊لما ǫٔن بلادԷ لا ˔زال تواˡه تحدԹت هيكلية وقانونية في تدبير وتحصيل  

 .تୖكات المحجوزةم اҡٔموال والم 
̎ير ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ونحن ̊لى مشارف نهاية الولاية الحكوم̀ة  

 فسا߳ي كنا نمني النالضخم  الحالية، لا نخف̀كم تخوف̲ا من تبخر هذا المشروع  
ال˖ش˖ت في  ا من  نو̊ مما يخلق  التدبير،  المتد˭لين في  تعدد  من  ǫٔنه س̑ي˪د 
المسؤوليات، كما كنا نˆٔمل ǫٔن يحد من صعوبة ال˖س̑يير والبيع التي كانت تواˡه 

 .من شركات ǫٔو عقارات، مما يؤدي إلى ˔راجع قيمتها  صادرةالممتୖكات الم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ن˖ساءل عن غياب هذا المشروع ا߳ي لن ̽كلف ا߱وߦ ميزانية ̠بيرة، 
فالحاˡة  هامة، ߳ߵ  بمداخ̀ل  ا߱وߦ  س̑يعود ̊لى خزينة  Դلعكس هو من 
اليوم ǫٔصبحت ضرورية ومل˪ة لهذه الوكاߦ، ̊لما ǫٔنه س̑بق وǫٔن ǫٔفدتم مرارا ǫٔن 

تدبير وزارة العدل ǫٔ̊دت مشروع قانون لإ˨داث الوكاߦ الوطنية لتحصيل و 
 .اҡٔموال والممتୖكات المحجوزة

و̊ليه، طرح̲ا هذا السؤال لنؤكد ̊لى ǫٔهمية وراهنية هذا المشروع ا߳ي 
السلطات  ̊لى  العبء  لتخف̀ف  القضائية  النˤا̊ة  تعز̽ز  ̊لى  حۡ  س̑يعمل 

 .القضائية والإدارية في تدبير المحجوزات وضمان سر̊ة البيع قˍل فقدان القيمة
لمكافحة  المغرب  التزام  مع  م˗ناسقا  س̑يكون  الوكاߦ  هذه  إ˨داث  ǫٔن  كما 
الجريمة المنظمة وا̦تهرب الضريبي، وذߵ في إطار مؤسساتي م˗خصص، مما 

ر وتˆهٔيل الترسانة القانونية الوطنية  .س̿سا̊د ̊لى تطو̽
 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "Գس˖̀لاء ̊لى ǫٔملاك الغير  . "السؤال الثاني موضو̊

Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -  ا̦كلمة 
 .Գتحادية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 ˊكر اعبيد:   ǫٔبو   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
وزار̝كم   تنوي  التي  والإجراءات  التدابير  عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
لى عقارات الغير، وما هي المساطر القانونية  لتصدي لظاهرة السطو̊  اتخاذها̥ 

 والقضائية التي س̑ت˖ˍعونها لمواݨة المتورطين في هذا الملف؟
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الاˡٕابة ̊لى السؤال الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 :الس̑يد وز̽ر العدل 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .جوج رؤساء
ة مشكل ̠بير، ǫٔول  ̊لى كل، هاذ الموضوع دԹل العقارات المهمߧ طار˨

هي هاذ العقارات المهمߧ، لق̀نا    ˨اˡة درԷ وا˨د العملية دԹل نحددو ǫٔش̑نو
في المغرب عقار ࠐمل، ǫٔي ما طرǫٔ ̊ليه ǫٔي تغيير في المحافظة العقارية   8299

ǫٔو من الجهات اҡٔم̲ية  التقار̽ر اللي ˡاتنا من المحافظة العقارية  ǫٔو بناء ̊لى 
 اللي مكلفة بوزارة ا߱ا˭لية و̎يره. 

والمهمߧ   المحفظة  في    4037العقارات  ودرԷهم  احصيناهم   ،Թعقار رسما 
 )l'alarme(ǫٔي تغيير ̎ادي يوقع تيعلن بوا˨د    ،)l'ordinateur( وا˨د

ة دԹل القوانين ˓شددǫٔ Էنه راه كاينة شي ˨اˡة Դش ت̱ˍحثو ، درԷ وا˨د مجمو̊
في الوكاߦ ودرԷ ߱ى الوزارة السˤل الوطني ̥لوكالات، Դش هكا اللي عندو  

كان محامي ̽ك˗بو )  notaire( شي وكاߦ يجي ̼سˤلها في وزارة العدل، كان
شددԷ فيها وضبطنا هاذ  الوكاߦ ǫٔول ˨اˡة يجي ̼سˤلها ولا تعتبر Դطߧ، و˓

 .العقارات وكذߵ ˓شددԷ في المتابعات
كاينة لجنة في وزارة العدل ̠يترǫٔسها وز̽ر العدل واللي كتبع شهرԹ هاذ  
الإ̮سان   راه  لينا شي عقار،  الوكالات Դش إيلا Դن  المهمߧ وهاذ  العقارات 
ح̀ت ت̿سˤل العقار دԹلو فالمحافظة راه ضمانة ليه، وا߱وߦ تضمن ذߵ، بحال 

ت˯لص ߸؟ خص تتجي تت˯لص المصاريف دԹل ال˖سجيل والتحف̀ظ ̊لاه ت 
ا߱وߦ تضمن الممتୖكات دԹل المواطنين، ҡٔنه الملك̀ة الخاصة راه ينص ̊ليها  

 .ا߱س̑تور ويحميها ا߱س̑تور
وا˨د    ،و߳ߵ دار  راه  لا  ماشي  الناس  ممتୖكات  بحماية  ملزمون  ف̲حن 

س̑نين، راه   4العقار، وبقات هاذيك النقطة القانونية دԹل سعر العقار فذيك  
س̑يجوها Դش يبقى المواطن مطمئن  يفاش̮  اح̲ا كنفكرو من الناح̀ة القانونية̠ 

˨د Դع ̊لى العقارات دԹلو، ماشي يمشي وا˨د ا̦نهار ̥لم˪افظة يلقى شي وا
 .لشي وا˨د وهذاك Դع لهذاك، وسير قلب ǫٔنت شكون اللي ̠يˌ̀ع

الموضوع، واح̲ا راه كناقشو اҡنٓ ̠يفاش ،  لهذا نحن س̑ن˖شدد في هذا 
ند̽رو الصيغة القانونية Դش نضبطو والمواطن ̽كون مرԵح يعرف بˆنٔ العقار  
دԹلو فالمحافظة راه مضبوط وراه مضمون، وإلا راه ما بقاش الملك̀ة الخاصة 

 .فهاذ البلاد مقدسة كما ينص ̊ليها ا߱س̑تور
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 ˊكر اعبيد:   ǫٔبو   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

إن ظاهرة السطو ̊لى ǫٔملاك الغير تحولت إلى مصدر قلق حق̀قي يمس 
جوهر الحق في الملك̀ة، ويضرب في العمق الثقة في اҡٔمن القانوني والقضائي 
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  ا߳ي يفترض ǫٔن ̽كون صمام ǫٔمان للاس˖ۢر وللاس̑تقرار Գجۡعي. 
وبطء   المسطرية  الثغرات  ˓س̑تغل  م̲ظمة  ممارسات  ǫٔمام  اليوم  نحن 
الإجراءات، وǫٔح̀اԷ تواطؤ ش̑بكات معروفة، وهو ما يجعل المواطن الˌس̑يط 

ஒߦ معقدة تفوق قدرته ̊لى ا߱فاع عن حقوقه.   ǫ في مواݨة  
ما يقلق ǫٔكثر هو ǫٔن ضحاԹ هذه اҡٔفعال يضطرون إلى خوض مساطر  
قضائية طويߧ ومكلفة قد ˓س̑تمر لس̑نوات، بۣ̿ ̼س̑تف̀د المعتدون من ̊امل 
الزمن لتعميق الضرر وفرض اҡٔمر الواقع، وهذا يطرح سؤال الفعالية، هل 

ص ǫٔم  الإطار القانوني الحالي كافي؟ وإن كان كذߵ فˆٔ̽ن ̽كمن الخلل؟ في الن 
 في التطبيق؟ ǫٔم في الزجر؟ ǫٔم في الوقاية؟ 

بل بناء م̲ظومة م˗كامߧ    ،إن المطلوب اليوم ل̿س فقط ˓شديد العقوԴت
ஒليات ̥لوقاية والحم ǫ لات العقارية، وتعز̽زˤرقمنة شامߧ وموثوقة ̥لسˊ ǫٔاية، تبد

الت˖ˍع والمراقˍة وتفعيل المسؤولية التˆٔديˌ̀ة والجنائية في كل من يثˌت تورطه 
 .في هذه اҡٔفعال ̠يفما كانت صف˗ه

كما ǫٔن حماية الملك̀ة العقارية يجب ǫٔن تعامل ߒٔولوية س̑يادية، ҡٔنها ˔رتبط  
 .مˍاشرة بصورة العداߦ في نظر المواطن وبجاذبية البلاد كفضاء ǫمٓن للاس˖ۢر

 الس̑يد الوز̽ر، 
ن̱˗ظر من وزار̝كم إجراءات عملية واضحة بجداول زم̲ية واضحة، تعيد  
Գعتبار لهيبة القانون وتبعث رساߦ ˨ازمة، مفادها ǫٔن الملك̀ة الخاصة خط  

بˆنٔ الملك̀ة يحميها ا߱س̑تور، وǫٔن   -  كما ˡاء في جواˊكم الس̑يد الوز̽ر  -  ǫٔحمر
كانت   العقاري، ࠐما  السطو  مواطنيها من ش̑بكات  قادرة ̊لى حماية  ا߱وߦ 

 .قوتها ǫٔو ام˗دادها 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 .في بضع ثواني 
ه "مواصߧ ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ  . "ن̱˗قل ̥لسؤال الثالث موضو̊

دة والتعادلية   لو˨ ا̦كلمة ҡٔ˨د الساد المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي̥ 
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

هاذ السؤال فالحق̀قة هذا هو وق˗و، ҡٔنه فعلا عش̑نا دا˭ل هاذ ا߽لس  
ودا˭ل البرلمان المغربي حر̠ية ̎ير مس̑بوقة في الجانب ال˖شريعي فۤ يتعلق  

  . Դلقوانين ذات الصߧ Դٕصلاح م̲ظومة العداߦ
إضافة إلى التحولات لا ̊لى مس̑توى اҡٔداء دا˭ل المحاكم، وإن كان ل̿س 

من طبعي ǫٔن نجامل ǫٔو ̯رمي الورود ̊لى السادة الوزراء، لكن هناك عمل 
معتبر متميز يجب ǫٔن لا تلهينا بعض الإشكالات الجانˌ̀ة ǫٔو بعض الإشا̊ات 

ما حق̀قة  الإ̊لام̀ة عن  التوجيهات  بعض  هته   ǫٔو  ǫٔنجز وما س̲̿جز ˭لال 
 .الولاية في مجال إصلاح العداߦ

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ˡا ̎ير  فيها  مل لا،  واҡٔ̎لبية  اҡٔ̎لبية،  من  الفريق Գس̑تقلالي  ҡٔنه  ني، 
شكون  اҡٔ̎لبية  ˡاملتني  ما  إيلا  كلشي،  وفيها  ا߽املات  وفيها  التحمل 

اصة إيلا ˡاملني وا˨د الصديق بحاߵ السي الك̀˪ل، عشرة  غيˤاملني  ؟ و˭
 .عمر

هيئات وهناك هيˆكل   هناك  ҡٔن  العداߦ صعب، صعب،  إصلاح  هو 
يفكر  وهناك مؤسسات، وهناك.. ولكن وز̽ر العدل، ما̠يفكرش فهاذ الشي،̠ 
فا߱وߦ، ǫٔش̑نو هاذ ا߱وߦ اللي غتقدم وا˨د الخدمة قضائية ̥لمواطن، وتحمي 

الوح̀ الجهة  العز..   لها  ̯كن  اللي  الوح̀دة  الجهة  راه  ҡٔن  المواطن،  دة ذاك 
المواطن، خصني نحميه، نحميه في  اللي هو  الوح̀دة  قدرة، الجهة  ماعندها 
نتاع   ة  ا߽و̊ فوا˨د  نحميه  الهيئات،  مواݨة  المؤسسات، نحميه في  مواݨة 
ߵ  نعطيها  ̎ادي  راه  القوانين،  واضح)  ̎ير  (ߔم  في..  درԷه  المواݨات، 

ما يمكن طول المدة دԹلي ǫٔنه   فالتقر̽ر، ما ̎د̼ش نحصيها، ولكن ˨اولت ǫٔكثر
  . ̮سهل الولوج إلى المحاكم

داԴ اҡنٓ كنفكرو ،  ولكن كذߵ ǫٔلا يتم بعثرة المحاكم، كلشي يجي ̥لم˪اكم
فوسائل ǫٔخرى بحال الوساطة، بحال التحكيم، بحال.. وكن˯لقو ̦يها قوانين، 
  Էǫٔ ،ليԹߧ د واللي ̎ادي تجيكم فالقريب، ورغم ذߵ، Էǫٔ ما ك̱شرعش ̥لمر˨
د القوانين ونحطها، ذيك السا̊ة الوز̽ر  lاية، كنوˡ ߧ اللي ك̱شرع حتى المر˨

نفعاتو زيد، بغى يغيرها يغيرها، اللي غيجي من بعدي، ̼شوف إيلا كان  ت 
  هاذي حريته، ماغنتد˭لش فيها.  

الوز̽ر من ح̀ث ك̿سالي خصو ̽كون عندو واجب التحفظ، يد˭ل  
سوق راسو، الوز̽ر إيلا بغى يد̽ر شي ˨اˡة يد̽رها وهو وز̽ر، ǫٔما إيلا ما  
المغفرة   الله  من  ويطلب  كت̿ˍات  يقرا  فدارو،  يجلس  يمشي  وز̽ر  بقاش 
والرضوان، ҡٔنه خص الوا˨د يعرف ˨دودو ويعرف ا˨ترامو لنفسو، ويعرف 

 .جب التحفظا˨ترامو لوا
لهذا، هاذ القوانين كلها اللي درԷ وال˖سهيلات اللي درԷ فالمحاكم، Էǫٔ الحلم 
اللي عندي هو ǫٔن المحاكم ما يمش̿ش ̦يها المواطن، عند بعد يد̽ر الإجراءات 
كلها، لهذا م˞لا ̎ير السˤل العدلي، قلنا حتى فالجما̊ات، نصيفطو ̥لجما̊ات 

̥ل  ̥لمحكمة، يمشي  ̥لمدينة،  مايج̿ش  وا˨د والمواطن   Էد̽ر وԹ˭ذو،  جما̊ة 
ة دԹل اҡٔش̑ياء اللي كن˪اولو نمش̑يو فيها.    ا߽مو̊
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واش درԷ الكمال؟ ماعمرԷ غند̽رو الكمال، واش درԷ بعض اҡٔش̑ياء؟  
درԷ خطوات محتاˡين لخطوات ǫٔخرى، حتى هاذ القوانين اللي درԷ اҡنٓ، 

وا˨د  ا تطور،   15س̑نين    10عطيها  خص  النظر،  فيها  تعيد  خص  ̊ام، 
̊لاش؟ ҡٔنه المشˆكل والقضاԹ دԹل الناس كتطور وكتعقد، يحدثون الناس 

 .من القضاԹ مايحدثون من فجور
فلهذا، خصنا دائما نفكرو، وانتوما السلطة ال˖شريعية، انتوما كتراقˍوني،  

معيا القوانين، كنجيب لكم القوانين، فجميع القوانين، داԴ جˍنا    وانتوما ك˖شوفو
العدول، ها هو غيجيكم، غنصوتو اليوم فالعش̑ية غيجيكم، من بعد غيجي 

 ǫٔˊريل.  الموثقين، من بعد غيجي الخبراء، غيجيو كاملين قˍل ا߱خول دԹل
هاذ    الحاˡة اللي موضوعية مرحˍا، نناقشوها، و̮شوفو المواطن و̮شوفو

ند̽رو  الهيئات، ما نمسو بحق ˨د، ما نمسو بحصانة ˨د، ما نمسو، ولكن 
المسˆߦٔ، وǫٔن هاذي مسˆߦٔ  هاذ  الحقوق م˗وازنة، ما نمسوش Դلتوازن دԹل 
هاذي ˡد.. Էǫٔ لست ذاتيا، اللي غنقول هاذ الشي ولا والو، هاذي عمرها 

 ٔǫ لعكس، وهاذ الناس اللي ̠يخرجو فالتظاهرԴ و ̠يوقفو ضد ما كانت عندي
 .هاذ التغييرات، هذا حقهم ̠يدافعو ̊لى موقعهم، ̠يدافعو ̊لى الهيئات دԹلهم

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

مجالات   في  ال˖شريع  في  Դلمساهمة  ال˖شريعية  الولاية  فهاذ  ˓شرف̲ا  ǫٔولا، 
م˗عددة، ويمكن ǫٔنه إيلا تدارت عملية مقارنة، ̎ادي ˔كون هاذي من ǫٔكثر 
الولاԹت ˓شريعا في مجال العدل وال˖شريع، وكذߵ إذا كانت ̎ايتك المواطن، 

  ف̲حن اللي ˡابنا لهنا هو المواطنين. 
وԴلتالي، ك̱شكرو الس̑يد الوز̽ر والحكومة ̊لى التفا̊ل مع البرلمان في  
̊دد من القضاԹ تهم المواطنين، من ˭لال تعديلات جوهرية Ҭǫد˭لت ̊لى 

 .كل المشاريع التي ǫٔح̀لت ̊لى مجلس̑نا
الش̑يك، حوادث   البديߧ،  العقوԴت  والجنائية،  المدنية  المساطر  إذن، 
دة لهاذ  السير، قضاԹ كبرى وم˗عددة، نˆٔمل فۤ تبقى وا˭ا بقات ̎ير دورة و˨
الحكومة، ǫٔنه ا߱ورة المقˍߧ نتوصلو Դلمشروع دԹل القانون الجنائي، Դش يمكن 

يع، Դعتبار ǫٔنه ̊دد من  ˔كون عندԷ وا˨د الصورة مكتمߧ فۤ يتعلق Դل˖شر 
من   العدد  لوا˨د  مؤسس  هي  واللي  الجنائية  Դلقا̊دة  مرتبطة   Թالقضا

  التحولات.  
ة من الحرԹت ما    2011دس̑تور   ة من الحقوق ˡاب مجمو̊ ˡاب مجمو̊

س̑تجيب إلى هذه التحولات، خصوصا  يمكن لناش نبقاو ǫٔمام قانون ج̲ائي لا̼ 
ǫمٔام   س̑نكون  ا߱س̑تورية،  بعدم  ا߱فع  ̊لى  المقˍߧ  ا߱ورة  في  صادق̲ا  إذا 

ة من القوا̊د الموجودة في القانون الجنائي ا   لحالي.إشكالات دس̑تورية في مجمو̊

بذلت الجهد  إيلا الحكومة  إن شاء الله  والرؤية  الصورة  إذن س̑تكتمل 
الشق   القانون الجنائي، ولو في  بتقديم مشروع  دԹلها فۤ تبقى من ولا̽تها، 
المتوافق ̊ليه، ولكن ̊لى اҡٔقل ̽كون وا˨د النوع من التطابق بين القا̊دة 

 .ا߱س̑تورية والقا̊دة الجنائية
ࠀ   المس˖شار̽ن كانت  ǫٔنه هاذ مجلس  الوز̽ر كذߵ ̊لى  الس̑يد  ̮شكر 

 .مكانة متميزة في ف˗ح حوار مع الفرقاء
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . "الس̑يد الرئ̿س.. السؤال الرابع موضو̊ه "التحكيم والوساطة

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 محمد يوسف العلوي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

، من 2022لقد تم إقرار إصلاح نظام ˓سوية النزا̊ات في المغرب م̲ذ  
المتعلق Դلتحكيم والوساطة الاتفاق̀ة، ولا بد    95.17˭لال اعۡد القانون رقم  

ǫٔن ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̊لى دعمكم 
ال  المهمة  Դلمس̑تˤدات  و̮ش̑يد  الإصلاح،  لهذا  هذا  وموا̠بتكم  بها  ˡاء  تي 

قاضي إلى  الولوج  إلزام̀ة  إلغاء  الخصوص  ه  lو و̊لى  الحكم ا߱عم    القانون، 
 .̊ات الترابية والمؤسسات العموم̀ةاوتوس̑يع نطاق التحكيم ل̿شمل ا߱وߦ والجم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
˓سوية   إمكانية  تعد  اˡҡٔانب،  المس˖ثمر̽ن  ̥لمقاولات، لا س̑ۤ  فˍال̱س̑بة 
النزا̊ات ˭ارج القضاء الߕس̑يكي ̊املا ˨اسما في اتخاذ القرار، لما توفره من 
  ضماԷت قانونية وحماية سمعة الفا̊لين Գق˗صاديين، وتحسين تدبير ا߿اطر.  

يحضون   ومحكمين  المس̑توى  ̊الية  كفاءات  ̊لى   Էبلاد تتوفر  وԴلفعل، 
ǫٔن ا̦تموقع لا يفرض  Դ̊تراف دولي ومؤسسات الوساطة ذات جودة، ̎ير 
 .بقرار، بل يˌنى ̊لى المدى الطويل من ˭لال جودة الممارسين وثقة المقاولات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة   اҡ̠ٔيد ǫٔنه عند ق̀ام المس˖ثمر بمقارنة ̊دة وݨات اس˖ۢرية تد˭ل مجمو̊
والس̑ياسي  Գق˗صادي  Գس̑تقرار  ب̿نها  من  Գعتبار،  بعين  العوامل  من 
وجودة الرǫٔسمال الˌشري والب̱̀ة التحتية، إضافة إلى ̊امل Դلغ اҡٔهمية ǫٔلا وهو 

 .اҡٔمن القضائي
القانون رقم   ̠رافعة    95.19وفي إطار موا̠بة تنزيل  ليلعب دوره الفعلي 

ة من الإجراءات، من ب̿نها:   حق̀ق̀ة لتكر̼س الثقة والتنافس̑ية، نقترح مجمو̊
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  العموم̀ة المؤسسات  عقود  ضمن  والوساطة  التحكيم  بنود  تضمين 
  والجما̊ات الترابية؛ 

   لال إ˨داث صندوق لمقاولات الصغرى والمتوسطة من˭  ا߱عم المالي̥ 
ǫٔو   التحكيم  لتكاليف  جزئية  تغطية  من  المقاولات  هذه  يمكن  دعم 

  الوساطة التي ̎البا ما ˔كون مرتفعة؛ 

   ن ̊بر تعز̽ز ݨود التوعية لفائدة العمل ̊لى الترويج والتكو̽
العموم̀ة العام ؛  المؤسسات والإدارات والمقاولات  ونحن في Գتحاد 

واعون بضرورة مضاعفة الجهود من ˡǫٔل جعل هذا    ،لمقاولات المغرب
 .الإجراء جزء من ثقافة المقاولات الخاصة

العام   Գتحاد  في  مق˗نعون  نحن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  اҡٔ˭ير،  وفي 
 ..لمقاولات المغرب Դ̥لجوء 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .لاˡٕابة ̊لى السؤالاالس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ال اҡٔعمال بلاصتهم ماشي هي المحاكم، ما عندهم ما يد̽رو في  lشوف ر
ال اҡٔعمال خصهم يمش̑يو ̥لسوق، يمش̑يو ̥لشركات،   lعمال، رҡٔال ا lالمحاكم، ر

  . يمش̑يو ̥لبورصة، يمش̑يو ̥لبنوك، هذا هو ا߽ال دԹلهم
ل ǫٔعمال وتجيبو ̥لمحكمة وتجيب شي شركة   lلهذا، فاش كتا˭ذ وا˨د ر

̊ام وهي كدور ǫٔشمن راس المال هذا؟ ǫٔشمن ǫٔرԴح؟   15̊ام ولا    20̥لمحكمة  
لهذا فكرԷ في هاذ القضية دԹل التحكيم ودԹل الوساطة، ودرԷ وا˨د ا߽مو̊ة 

اع القوانين، ǫٔكثر من هكا هناك مؤسسة Եبعة لهيئة اҡٔمم المت˪دة بغات تد̽ر نت
رشحنا   التحكيم، و̝ التحكيم ا߱ولي في ا߽ال دԹل  المقر الرئ̿سي دԹلها دԹل 
من   ة  مجمو̊ شف̲ا  ̊ليها،  ك̱ش̑تغلو  واح̲ا  س̑ن˖ين  وهاذي  المغرب  في  نحن 

اعتبرتها Էǫٔ معركة دԹل   السفراء، كان التصويت في اҡٔمم المت˪دة وهاذي معركة
 .المغرب كلو، واح̲ا اҡنٓ في نقاش ˨اد حول هاذ الموضوع دԹل التحكيم

̎ا و̎ادي   ديكذߵ،  الفرع،  في  التحكيم  دԹل  المؤسسة  وا˨د  نخلقو 
ال ن   ندفعو في هاذ ا߽ال دԹل التحكيم وǫٔ Էǫٔعتقد بˆنٔه المؤسسة دԹلكم lتاع ر

اللي  التحكيم هو  راه  التحكيم،  ̽كون عندها مؤسسة دԹل  اҡٔعمال خصها 
المحاكم، وخصنا ̯كونو المحامين في التحكيم، وخصنا  هي  تي˪ل المشˆكل ماشي  

العالم كتمشي   اҡنٓ في  اللي  الملفات  ҡٔنه ˡل  ا߽ال،  هاذ  المحامين في  ̯كونو 
ديني   ߵ  كتقول  المحاكم،  ߵ  كتقˍل  بقا˓ش  ما  ا߱ولية  الشركات  ̥لتحكيم، 
̥لتحكيم، وكتديك ҡٔورԴ وتديك لنيويورك وتديك لبار̼س وتديك ̥لندن إيوا  
ǫٔنت قلب ̊لى شكون ينوب ̊ليك، ح̀ث ˔تمشي عند وا˨د ينوب  سير 

مليار، في ˨ين خصنا ̯كونو اҡٔطر دԹلنا هنا وهاذ   2̊ليك ̠يطلب مليار،  
 .المؤسسات ا߱ولية إيلا ˡات ̎ادي ˔كون هاذ اҡٔطر هاذو

Էǫٔ بغيت نقول ߵ هناك عناية ˭اصة لجلاߦ الم߶ ̊لى مجال التحكيم، 
يكون ˡلاߦ  إيوا قدرو ǫٔش̑نو هو الثقل اللي ̠يكون ̊لى كتاف الوز̽ر ح̀ث̠ 
الم߶ عندو عناية بوا˨د الموضوع بحال هذا، ҡٔنه التحكيم ǫٔصبح اҡنٓ ǫٔحسن 

اҡٔعمال يمش̑  ال  lر اҡٔعمال، Դش  ال  lر المشˆكل بين  يد̽رو وس̑يߧ لحل  يو 
الفلوس، ما يضيعوش وقتهم بين ردهات المحاكم وبين ردهات.. كتجي المحكمة 
ح̀ت ما ̠يكون ˨ل، ǫٔما من ح̀ث ̠يكون الحل فˆنٓذاك ما كا̽ن لاش يجيو  

 .̥لم˪اكم
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تعز̽ز ǫٔداء المحاكم في ˭دمة المواطن".   السؤال الخامس موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 محمد ˊن فق̀ه:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر، 

المحاكم في ˭دمة   دԹل  ا߱ور  دԹل  التعز̽ز  ̊لى  بغينا نهضرو  اليوم  اح̲ا 
  المواطن.  

، الس̑يد الوز̽ر، هو بطبيعة الحال، م˗فقون ̊لى ǫٔن ا߽هود اللي بذلتوه
مجهود مقدر في الخروج اليوم بجيل ˡديد من المحاكم، ج̀ل محاكم يوفر ˭دمات 

  ملائمة ̥لمرتفقين.  
مس̑توى   ̊لى  تي˖ˍذل  اللي  ا߽هود  ̯ثمنو  ǫٔننا  إلا  يمكن  ما  كذߵ  اليوم، 

  . السعي إلى رقمنة الخدمة القضائية والخدمة دԹل التقاضي 
المهن دԹل  المحاكم اللي هي  اللي د˭لت  الجديدة  اليوم هاذ المهن  كذߵ 
ا̥لغوية، يعني وا˨د ا߽هود ˡد ˡد مقدر،  المسا̊دة Գجۡعية والمسا̊دة 

 .بلا ما نهضرو ̊لى ا߿طط ال˖شريعي وما تم تنزيࠁ اليوم
دمة المواطن تنظن ǫٔن    Էǫٔ اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ت̱˗كلمو ̊لى المحاكم و˭

بعض ا̦تمثلات اليوم في الشارع بˆنٔ ما يقع اليوم في المحاكم، هاذ توقف المحامين 
عن مزاوߦ المهنة دԹلهم في المحاكم يفسر اليوم ̊لى ǫٔنه المحامون بغاوو يدافعو 

ة رقم   l߱رԴ لهمԹمور، ه1̊لى المواقع دҡٔاذ ، وهذا ̎ير صحيح، خصنا نقولو ا
  ا̦تمثلات خصنا نحيدوها. 

ǫٔولا دفا̊ا عن    ،اليوم، المحامون واقفين تيد̽رو وا˨د الوقفة ҡٔنهم يعتبرون
 الناس   وا˨د الحق اللي هو حق ا߱فاع، وهاذ الحق، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتم ǫٔكثر

تقد̽را لهذا الحق، وقانوԷ سمعتها م̲ك شحال من مرة قلتيها، قلت المحامي إيلا  
ما كا̮ش المحامي غيحتج و̎ادي يعبر ̊لى ǫٔنه يدافع ̊لى الحق دԹلو شكون 

 اللي ̎ادي يعبر في هاذ البلاد ̊لى الحقوق ǫٔكثر من المحامين؟ 
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Զنيا، وا˨د القضية Դغي نقولها المحامي اللي ما قادرش يدافع ̊لى راسو 
  . راه ما يقدرش يدافع ̊لى الموكل دԹلو، Դلتˆ̠ٔيد

المحامي اللي ماشي ̯زيه، ماشي مس̑تقل، ماشي كفء، ماشي قادر ̊لى 
 .ǫٔن يجابه Էǫٔ كنعتبرو ̎ير ˡد̽ر بˆنٔ يتحمل هاذ المسؤولية

اللي بغيت نختم بها، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا، ǫٔنت ǫٔولا محامي  اҡٔ˭يرة  المسˆߦٔ  
قˍل ǫٔن ˔كون وز̽را، وǫٔنت وز̽ر ǫٔنت محامي، وبعد خروˡك إلى التقا̊د ǫٔو 
بعد خروˡك من هاذ المهمة دԹل الوزارة س̑تظل محام̀ا، ولو ǫٔنك مش̿تي  
߱ارك الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي تبقى ديما محامي، ߳ߵ Էǫٔ تنقول هذاك الخطاب 

لي درتي، الس̑يد الوز̽ر، في طنˤة وملي قلتي لهم هاذ الߕم كتˌ˗و وԷǫٔ  ال
ليكم السادة المحامين، السادة النقˍاء، Էǫٔ بغيت هذاك النفس  اليوم اللي تنلق̀ه̊ 

  ǫٔن ̽كون ˨اضرا ونخرجو لوا˨د.. 
واح̲ا مس̑تعد̽ن كبرلمانيين ̥لق̀ام Դلوساطة لإيجاد ˨ل، وما تنظ̱ش ǫٔنه 
الحل الوح̀د ҡٔي إشكال بغا ̽كون ̠يف ما بغا ̽كون، الحل الوح̀د دԹلو 
هو الحوار، وكا̽ن Էǫٔ م˗يقن ǫٔن النواԹ كاينة، ونواԹ صادقة ̥لˤلوس إلى طاوߦ 

إلا ̯كونو في مس̑توى   المفاوضات، و̎ادي نلقاو الحل إن شاء الله، وما يمكن
 .هاذ الب߲ وفي مس̑توى التنمية التي ̽ريدها صاحب الجلاߦ لهذا الوطن

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .المس˖شار النق̀ب، عفوا الس̑يد شكرا الس̑يد

محامون من حقهم يد̽رو إضراب، من حقهم واش من    Էǫٔ مس̑تعد هاذو
  حقهم يد̽رو الإضراب، ماشي حقهم يد̽رو الإضراب؟  

هاذي مسˆߦٔ قانونية ما ند˭لش فالتفاصيل دԹلها، ولكن Էǫٔ كن̱˗ظر نتلقاو  
مع اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية وطلبت من اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية يعطيوǫٔ Էش̑نو بغاو  

 .هاذ الناس
تيقولو لي مس̿ت Դلاس̑تقلالية يقولو ليا فين، مس̿ت Դلحصانة، يقولو  
ǫٔ˨اࠀ الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى  القانون؟   Դفين دا ،Թليا فين يناقشو معا
ǫٔيد̽كم، يعطيوكم  ǫٔنتوما الملف بين  البرلمان، هاذ الإ˨اߦ هاذي ̎ادي تخليكم 

موض اللي  معكم،  وԷقشها  بغاو  اللي  التغييرات  هوما  وغن˯لي ش̑نو  وعي 
 .مسؤوليتكم اتجاه ا߱وߦ ومسؤوليتكم تجاه المؤسسات

˔رفضوها  بغيتو  Էقشها،  مس̑تعد  ǫٔس̑يدي   Էǫٔ موضوعية  اللي  الحاˡة 
̯رفضوها، Էǫٔ ت̱س˪اب واش Գس̑تقلال هو اللي فالمعارضة داԴ اҡٔحرار اللي 

  ولى فالمعارضة. 
فلهذا، شفت الرشدي وهي تطيح ليا الفكرة، فلهذا Էǫٔ ما عندي إشكال،  
عنداك تعتقدو ǫٔن عندي موقف من المحامين، ҡٔن إيلا ما كنت وز̽ر ̠ون 

 .حتى Էǫٔ كنتظاهر، لو ما كنت وز̽ر حتى Էǫٔ نوض الصداع طبيعي ˡدا 

Էǫٔ بغيت شي ˨اˡة مك˗وبة، بغيت شي ملاحظات، ما يقول   ولكن، 
الحق  اللي عندها  المؤسسة  دس̑تورية،  القانون، هاذي مسˆߦٔ  ل̿ش سحب 
تجيب القانون هي الحكومة، والبرلمان يˌت فيها ويصوت. السحب ǫٔش̑نو هو 
بمهاࠐا ال˖شريعية؟ صعيب   المؤسسات ا߱س̑تورية  السحب داԴ؟ م˗قومش 

 .̊ليا
لهذا، الس̑يد المس˖شار، وǫٔنت محامي وزم̀߶ ˊيمينك محامي، Էǫٔ كن̱˗ظر 

الملاحظات ونجلسو واعطيوني  ليا  معكم ج̀بو  إشكال ونجلس  عندي  ما   ،
واللي  العام  ̥لرǫٔي  ن̱شروها  العام  ̥لرǫٔي  ̮شروها  كاع  بغيتو  وإيلا  ونوافق، 

  كتضر المحامين Էǫٔ مس̑تعد ن˖̲ازل ̊ليها ولا نعوضها ولا نصلحها ولا نقادها. 
فالشعارات   ند˭لو  ما  بلا  مس̑تعد   Էǫٔ Դلمحامين،  مساس  فيها  اللي 
وفالمواݨات دԹل الߕم، Էǫٔ ما عندي رغبة Էǫٔ بغيت ند̽ر.. Էǫٔ اللي ˔يهمني  
هي ǫٔن ࠐنة المحاماة تحتاج إلى تغيير وغند̽رو هذاك التغيير، هاذي مدة وهاذ 

لف، اسمح لي ما  وزراء مرو ̊لى هذا الم  5الملف ج̀ت Էǫٔ ̥لوزارة ولق̀ت  
 .غنبقاوش هكا، خصنا نقررو وا˨د ا̦نهار وإلى كان ضروري القرار

إيلا كنت سˆلٔعن وسˆٔش̑تم وسˆهٔان من ˡǫٔل Դش نصلح ࠐنة المحاماة،  
ليا الملاحظات  ǫٔنتظركم تجيبو   Էǫٔح ومرحˍا ما كا̽ن حتى مشكل، وԵمر Էǫٔ
دԹلكم وԷǫٔ مس̑تعد، ج̀بوها ليا مك˗وبة Դش نجاو́كم مك˗وب Դش كل وا˨د 

 .يتحمل مسؤوليو اتجاه التاريخ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ثواني 10الس̑يد المس˖شار المحترم، في 

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
 .كنتي الس̑يد الرئ̿س مولف ˔زيدԷ شي ˊركة 

 ما كا̽ن Դس. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ين بجلس̑تين، ˡلسة ˓شريعية وˡلسة اخ˗تام̀ة  .م˗بو̊

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
ǫٔنه  ما بقا عندي ما نعقب، اليوم الس̑يد الوز̽ر ̊بر ˉشكل واضح ̊لى 

 .مس̑تعد ̥لحوار ومس̑تعد لتقˍل حتى ˨اˡة ما تعتبر سقفا
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "اس̑تكمال ا߿طط ال˖شريعي المتعلق Դٕصلاح  السؤال السادس موضو̊

 . "م̲ظومة العداߦ
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
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 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
Էǫٔ بدوري، الس̑يد الوز̽ر، ربما هاذ النقاش اللي س̑بقني ليه لا فالسؤال  
الثاني ولا فالسؤال ما قˍلي، ǫٔنه حتى Էǫٔ غيحرك ف̀ا هاذ Գس̑تفزاز ̊لى ǫٔننا  

  Էقشو هاذ اҡٔزمة اللي ربما ̊لى ǫٔنها الواقع لا ̽رتفع. 
السؤال حق̀قة يتعلق Դلحصيߧ دԹل ا߿طط ال˖شريعي في مجال م̲ظومة  

  العداߦ. 
ل̿س مجامߧ ولا في إطار ǫٔننا ̯رشقوكم    -طبعا، Էǫٔ حتى ǫٔ Էǫٔقولها بصدق  

م˗طورة،   -Դلورود   د  lو متميزة  الولاية ̊لى حصيߧ  هذه  ǫٔبصمتم في  فعلا 
ߧ المتبق̀ة ̯نهيها بنفس الشغف  واҡٔمل دԹلنا في هاذ ا̥لحظة ̊لى ǫٔنه هاذ المر˨

ة ̊لى ǫٔنه نلقاو وا˨د الجواب،  اللي في الحق̀قة ǫٔح̀اԷ ̊لى ǫٔنه اح̲ا تنلقاو صعوب
المؤسسة  دا˭ل  عرف̲اه  ̠يف  وهبي  ا̥لطيف  عبد  العدل  وز̽ر  الس̑يد  ǫٔنه 
ال˖شريعية ماشي هو الوز̽ر في الفضاءات Գفتراضية، ҡٔننا عش̑نا معكم وا˨د 

ل إنصات.  lل نقاش، ر lل حوار، ر l̯كم رǫٔ ا̥لحظات اللي ˊرهنتو ̊لى  
ǫٔنه فۤ يتعلق Դلعلاقة دԹل وزارة   و߳ߵ، من هاذ المنبر نناشدكم ̊لى 
العدل مع المحامين ̊لى ǫ̯ٔكم تمضيو فيها بنفس النفس، النفس دԹل الر̠ون إلى 

  الحوار والإنصات، بهدف ǫٔنه نلقاو ˨لول لهاذ اҡٔزمة. 
ǫٔنهم ما Դغيي̱ش الحل، Դغيين   ǫٔعتقد ̊لى  Էǫٔ لا  حتى الطرف اҡخٓر، 

 .الحل
طبعا هاذوك اҡٔسس وا̦كليات دԹل هاذوك المطالب دԹل السادة النقˍاء  
حكومة،   ليها كبرلمان،̡  ودԹل الممثل الشرعي دԹل المحامين، اللي كلنا مجمعون̊ 
̡طيف س̑ياسي، ̡حزبي، حۣ̀ نت˪دث عن المطلب دԹل ˔كر̼س ا߱فاع 

 ߱ ود ̡حق و̠سلطة قوية، تنظن ̊لى ǫٔنه هذا مطلب مشروع، تحصين ǫٔو ا
عن المبدǫٔ دԹل الحصانة دԹل المحامي، تنظن ̊لى ǫٔنه هذا مطلب مشروع، 

ظهير   ̠رسها  كما  ǫٔنها  ̊لى  ǫٔعتقد  المحاماة،  دԹل  والهوية  حق    Գ1993نۡء 
 .مشروع

طبعا، يبقى اҡٔفق ̊لى ǫٔنه حۣ̀ نت˪دث عن ˔كر̼س وا˨د القانون اللي  
يضمن لنا القوة دԹل ا߱فاع، فˍنفس النҧفَس Էضلنا ̊ليه فۤ يتعلق بتكر̼س 
اҡٔمر هذا يصب في  العامة، وطبعا هاذ  النيابة  كر̼س  القضائية و̝ السلطة 

وية، سلطة نهاية المطاف في مصل˪ة المواطن، اللي خصو سلطة قضائية ق
 .نيابة ̊امة قوية وسلطة دفاع قوية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم الاˡٕابة ̊لى السؤال

 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد المس˖شار، 
كونو واضحين، داԴ راه ما كا̽ن إشكال، ǫٔش̑نا هو الإشكال؟  ير Դش̯   ̎Էǫٔ 

 ليا وԷǫٔ مس̑تعد، فين كا̽ن الإشكال؟  Էǫٔ تنقول ج̀بو
ˡلسو مع الس̑يد رئ̿س الجمعية، راه الس̑يد النق̀ب رئ̿س الجمعية شخصية  
محترمة، وفي الحق̀قة Էǫٔ تعامل معاԹ ومازال ت̿˗عامل معاԹ ˉشكل محترم، ما  
عندي معه ˭لاف، هذا تقد̽ر اҡٔش̑ياء، السادة النقˍاء كذߵ دԹل الهيئات 

العمل ̎ادي نجيبها    النق̀ب دالرԴط راه مازال النق̀ب دԹلي، إلى بغيت شهادة
 .من عندو، من رئ̿س الحكومة ǫٔو لا من عندو هو كم˪امي، بحال بحال 

لهذا ما عندي إشكال، Էǫٔ اللي بغيت ̎ير ̯كونو واضحين، ǫشٓ بغيتو؟ 
 ما هي النصوص اللي تتعتبروها بˆنهٔا.. ؟

ˡلسو مع اҡٔحزاب، طلبو منهم اҡٔحزاب اش̑نو بغاو، مازال ما وصلني 
  والو، ماعرفت واش اҡٔحزاب مخب̿نها ǫٔو لا ǫٔش̑نو كا̽ن. 

ǫٔ˭يرا، Էض نق̀ب محامي من ا߱ار البيضاء تي̱˗قد حزب اҡٔصاߦ، ǫشٓ 
لاف مع المحامي، ت̿˗ضامن مع وز̽ر العدل دԹلو Էǫٔ مسؤول  د˭ل الحزب في˭ 
في الحزب، من حقو يتضامن معيا، ولكن يولي يخرجو جوج المحامين ويبداو  

لمهنة ي̱˗اقدو حزب اҡٔصاߦ، ǫشٓ د˭لهم؟ Դش وصلهم؟ اليوم يتكلمو ̊لى ا
يد̽ر  الحزب  ̎دا  إيو  شغلهم،  هذاك  المهنية،  حقوقهم  ̊لى  ويتكلمو  دԹلهم 
اح̲ا   البيضاء راه ما عندها حتى معنى،  النقابة دԹل ا߱ار  موقف Զني من 
رفضنا هاذ القضية هاذي، وغضينا الطرف ̊ليها، ҡٔنه ما بغيناش ̯زلو لهاذ 

 .المس̑توى 
ولكن، Էǫٔ تنقول لكم ̥لمرة اҡٔ˭يرة، سيرو ˡلسو مع جمعية هيئة المحامين، 
˭ذو من عندها الملاحظات، انتوما تتعرفو المهنة ǫٔكثر مني، ونجلسو وقولو 
ليا هاذ النقطة فيها مساس Դلحصانة، هاذ النقطة فيها مساس ԴلحرԹت، هاذ 

Էǫٔ موجود، ومس̑تعد Էقشها، عن  داك صحاˊكم واش النقطة وԷقشها معكم، 
اҡٔمور ساهߧ، راه المسؤولين دԹل حزب Գس̑تقلال دا˭لين في مواݨة في 
ة دԹل الملاحظات، ومن حقهم،   هاذ الموضوع معاԹ وتيعتبرو وا˨د ا߽مو̊
عندهم تصورهم، عندهم نقˍائهم، عندهم المحامين دԹلهم، من حقهم يعطيو الرǫٔي  

 .دԹلهم
ولكن، لحد اҡنٓ Էǫٔ تنطلب، Էǫٔ جˍت وا˨د القانون، مزԹن، ˭ايب،  
هذا اجتهاد دԹل الˌشر، إذا ǫٔصˌت فلي ǫٔجران وإذا لم ǫٔصب فلي ǫٔجر وا˨د، 

  مزԹن. 
هاذ   مع  نجلس  يمك̱ش  ما  النقط،  ǫٔعطيوني  كا̽ن،  ǫٔش  ليا  قولو  ǫٔج̀و 

س̑نين ويجيو يقول ߵ ما كا̽ن نقاش، لا ما كان والو، ما يمك̱ش   3الناس  
ثلاث س̑نين وǫٔنتا كنˤلس معكم ǫٔش̑نو كنت تند̽ر؟ ما يمك̱ش يجي يقول 
ߵ راه اتفقت معاك و˔راجعت، مزԹن اعطيني الاتفاق اللي درت معاك Դش 
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 .نتراجع ̊ليه
شوف Էǫٔ هذو النقˍاء دԹلي والمحامين دԹلي ولن ǫ̠ٔون لئۤ مع هذه المهنة،  
ولكن ̯كونو واضحين، ا߱وߦ لا تتصرف بتلقائية وˊردود فعل، ا߱وߦ تتصرف 
بناء ̊لى وԶئق و̊لى مس˖̲دات، Էǫٔ جˍت القانون ها هو ǫٔعباد الله، عندكم 

ليا الملاحظات، والمحاكم ملاحظات ǫٔراهم ليا، Էǫٔ مس̑تعد ن˖̲اقش ولكن ˨ددو  
  مؤسسات من مؤسسات ا߱وߦ نتاع ا߱وߦ ماشي دԹل ݨة ǫٔخرى. 

لهذا، المواطن يجي يد˭ل، ǫٔي محامي بغى يجي يد̽ر الإضراب يجي يضرب  
واللي بغى يد̽ر الإضراب يجلس في المك˗ب دԹلو، واللي بغى يد˭ل المحكمة 
لهم  ا˨تراما  معينة  تصرفات  عن  الطرف  غطينا  المحكمة، ورغم ذߵ  يد˭ل 

  كم˪امين.  
القانون،  إطار  في  نبقاو  هو  ˨اˡة  ǫٔفضل  راه  القانون  إطار  في  ف̲بقاو 
د̽رو  ا߱س̑توري،  عملكم  د̽رو  القانون،  ̠ينظمو  دس̑توري  عملكم  وانتوما 
الوساطة، راه انتوما اللي تد̽رو الوساطة، د̽رو الوساطة مزԹن، سيرو شوفو 

 .هوالجمعية، شوفو النق̀ب وԷǫٔ موجود، وديو معكم الس̑يد الرئ̿س حتى 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "إصلاح م̲ظومة العداߦ  . "السؤال السابع موضو̊

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Գجۡعي لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̼شكل ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ ركيزة ǫٔساس̑ية لتوطيد دوߦ الحق 
والقانون وتحق̀ق اҡٔمن القضائي، ˭اصة مع التوˡه Գستراتيجي لجعل س̑نة 

  محطة فاصߧ لتعميم العداߦ الرقمية.  2026
سˤل تحدԹت مقلقة تعيق هذا المسار، فالاح˗فان   ̎ير ǫٔن الواقع الميداني̼ 
ة لهيئات المحامين، اح˗ˤاˡا ̊لى  ا߳ي تع̿شه المحاكم إ˛ر Գح˗ˤاˡات المف˗و˨
تعطيل مصالح  ˓سˌب في  ما  وهو  المس̑تˤدة،  ال˖شريعية  المق˗ضيات  بعض 

  المتقاضين والمساس Դس̑تمرارية المرفق العام القضائي. 
وهنا نؤكد، من م̲طلق مسؤولي˖̲ا، ǫٔن المحاماة ل̿ست مجرد ࠐنة، بل هي 
ǫٔج̲˪ة  العداߦ وج̲اح شامخ من  إقامة  شريك استراتيجي لا محيد عنه في 
العداߦ ̥لمساهمة في حماية الحقوق والحرԹت، بحيث لا يمكن تصور نجاح ǫٔي 

 Դ ،و تحول رقمي دون إشراك فعلي وحق̀قي ̥لم˪امينǫٔ عتبارهم  إصلاح قضائي
 .شريك ǫٔساسي

  وبناء ̊ليه، ̮سˆلٔكم عن الرؤية التدبيرية ̥لوزارة لتˤاوز هذه اҡٔزمة؟ 

إصلا˨ات   تنزيل  لضمان  س̑تعتمدونها  التي  ال˖شار̠ية  المقاربة  هي  وما 
 ˓شريعية وهيكلية تحظى Դلتوافق وتصون حقوق جميع مكوԷت العداߦ؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، الاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
كايناش ما  راه  تتغير، شوف ح̀ت    شوف،  ҡٔنه  ǫٔزمة، كا̽ن ˭لاف، 

س̑نة،    43وا˨د تيكون تيع̿ش في وا˨د الوضعية قانونية ومؤسساتية لمدة  
المفوضين، عندي  ̎ير ˔تمسها ࠀ ت̿˗˯لع، ̊ادي ˡدا، عندي هاذ الشي مع 
  Էǫٔو ǫٔخرى،  ݨات  مع  عندي  ̽كون  ̎ادي  و̎دا  المحامين،  مع  الشي  هاذ 

ҡٔن  لها وما عندي إشكال،  Էǫٔ تن˖̲اقشو الحوار مف˗وح وكذا  مس̑تعد  ǫٔولا  نا 
مف˗وح، وتنعبر ̊لى وݨة النظر، ǫٔما Գتحاد ا߱س̑توري التحق ҡٔԴ̎لبية ǫٔما 

 .Թالمعارضة معا  
߳ߵ، فˆԷٔ مق˗نع بˆنٔه هاذ المشˆكل كلها ̎ادي يحلها الحوار، وԷǫٔ مس̑تعد  
إذا كان من  إلا  ̽كون مجدԹ وԷجحا  ǫٔن  الحوار لا يمكن  لهاذ الحوار، ولكن 

  م̲طق ا߱وߦ. 
ولا   لҢٔفراد  ولا  ̥لهيئات  لا  ̮شرع  لا  ومؤسساتها،  ل߲وߦ  ̮شرع  نحن 
القانون، و̎ادي يجي   يبقى  Էǫٔ ̎ادي نموت و̎ادي  ̥لمصالح، ̮شرع ل߲وߦ. 
الوز̽ر ǫخٓر ̎ادي يعطي وݨة نظر ǫٔخرى، ولكن Դش ̯رضي شي  وا˨د 
طرف ̎ير فقط ҡٔنني وز̽ر ǫٔو نفكر بعقلية انت˯ابية ǫٔو ˉشي من هذا راه ما  

̽رها، راه ما ند̽رها، ند̽ر اللي معقوߦ، واللي معقوߦ Էǫٔ مس̑تعد، Էǫٔ مراقب  ند
من طرف مجلس المس˖شار̽ن ومن طرف مجلس النواب، ومجلس النواب ف̀ه 
محامين م˗ˆٔلقين في مس̑توى ̊ال، هما ̽راقˍوني في ا߽ال المهني والنصوص.. 

ات العامة كلها، بما  ҡٔن كا̽ن ˭لف̀ات ࠐنية، والمس˖شار̽ن تيراقˍوني في التوݨ 
  ف̀ه المصل˪ة دԹل المؤسسات وال˖شريع. 

سديت   امتى  مس̑تعدش،  ما  قلت  إيلا  والعار  العيب  مس̑تعد،   Էǫٔ
هاذ  امتى  المك˗ب دԹلي ̊لى جمعية هيئة المحامين،  المك˗ب؟ امتى سديت 
المسؤولين دԹل الجمعية، امتى هاذ المسؤولين دԹل الجمعية إمتى قلت لهم لا؟ 

يجيو وԴس̑تمرار وكن˖̲اقشو، وا˭ا مزԹن هاذ الشي كلو   داԴ كانو ̠يمش̑يو و̠
اللي درԷ في   النقاش  هاذ  لنا    3اللي خرج ماشي ˭ايب،  س̑نوات واقولو 

̊لاش كنا كنˤلسو كن˖̲اقشو؟ ما هي النقط اللي التق̀نا فيها وما هي النقط  
ل دوߦ،   lكنعتبر نفسي ر Էǫٔ ،ما بغي˖ش نخرج Էǫٔ ،اللي اخ˗لف̲ا فيها؟ نخرجوها

كتخرج الߕم ̊ليا    ما كنخرجش اҡٔسرار ما كنخرجش ǫٔش̑نو ̠يتقال، ǫٔهان،
بيا   اتصل  الجمعية  رئ̿س  بˆنٔه  اليوم  سمعت  ߵ  وما   2ونقول  الخطرات 

ˡاوبتوش، ما اتصلش بيا، وما يمكن ل̿ش ǫٔ˭لاق̀ا وࠐنيا، بغض النظر ̊لى 
̊ليه، هاذي ما عند̼ش،  ǫٔرد  ̠يفما كان ولا  النق̀ب  ǫٔن يتصل بي  ̠ولشي، 

اصة إذا كان رئ̿س الجمعية.    و˭
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فˆԷٔ كن̱˗ظرهم ولكن ما ̎اد̼ش ̮شوفهم Էǫٔ، ̼شوفوهم السادة المس˖شار̽ن  
والسادة النواب، ҡٔنه الملف اҡنٓ تحال ̊لى السلطة ال˖شريعية يد̽رو ˭دمتهم 
وفقا ل߲س̑تور، ويجيو عندي Էǫٔ مرحˍا، Էǫٔ نجلس معكم وإيلا بغيتو نجلس 

الف̿س̑بوك المҢٔ ونجلس معكم والصورة كتخرج في  ǫٔمام  ولا تخرج في    معكم 
التلفزيون ǫٔن مس̑تعد، راه اللي غنقول لا غنقول لا، واللي ̎ا نقول إييه غنقول  
ǫخٓر  في  ا߱وߦ  كتهمني هي  اللي   Էǫٔ ما نخبي،  عندي  ما  المҢٔ، را  ǫٔمام  إيه 

  المطاف، Էǫٔ ࠐووس بهذه التي اسمها ا߱وߦ. 
 .ا̯ته̖ى الموضوع

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

التي   الكˍيرة  وا߽هودات  المتواصل  العمل  ̯ثمن  ǫٔن  إلا  ̼سعنا  لا  بداية، 
اصة شجاعتكم في ف˗ح ǫٔوراش ࠐيكلة كالتحول  تبذلونها ̊لى رǫٔس الوزارة، و˭
الرقمي وتحديث الب̱̀ة التحتية ̥لم˪اكم، وهي خطوات ندرك ج̀دا كما يدرك 

  الجميع ǫٔهميتها في مسار ا̦نهوض بمنظومة العداߦ. 
ات، فإننا ننقل إليكم   لكن، الس̑يد الوز̽ر، وبقدر ا̊تزازԷ بهذه الطمو˨

  ا̮شغالنا العميق Դلواقع الميداني ا߳ي تعكسه لغة اҡٔرقام الصادمة. 
من   ǫٔزيد  بتˆٔج̀ل  القضائي  ̥لزمن  هدرا  اليوم  يع̿ش  القضائي  فالمرفق 

ஒلاف  150.000 ǫ ح˗قان القائم، وهو ما يعني ضياع حقوقԳ لسة ˉسˌبˡ
راكم الملفات ب̱س̑بة تجاوزت    % مقارنة Դلس̑نة الماضية. 40المتقاضين و̝

وفي الجانب المرتبط بورش العداߦ الرقمية فإن النˤاح ا߳ي ˔راهنون ̊ليه  
 .لا يمكن ǫٔن يتحقق بمعزل عن انخراط المهنيين 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
Էǫٔ فقط الرقم اللي قلتي راه ˭اطئ ما صحيحش، Էǫٔ اللي عندي Գرقام 
 .ماشي ǫٔنت، وإيلا كنتي كتطلب لي اҡٔرقام نعطيك اҡٔرقام ما عندي ما نخبيو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا

و̯رحب Դلس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر التضامن والإدماج Գجۡعي  
 .واҡٔسرة المكلفة Դلإدماج Գجۡعي

ه "البحث الوطني الثالث للإ̊اقة" ه ࠀ وموضو̊ lون̱˗قل ̥لسؤال المو. 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن التدابير التي تم اتخاذها لإنجاح البحث  
الوطني الثالث حول الإ̊اقة، وعن الصيغ الكف̀ߧ Դس˖ۢر النتائج ولتحسين 

 البرامج لفائدة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة؟
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

والإدماج   التضامن  الرش̑يدي، كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽رة  الس̑يد عبد الجبار 
 :Գجۡعي واҡٔسرة، المكلف Դلإدماج Գجۡعي 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام

ǫٔنه ǫخٓر بحث وطني حول الإ̊اقة ǫٔجري في س̑نة   ،  2014لا بد نذ̠ر 
س̑بة دԹل ان˖شار الإ̊اقة في المغرب   ˡا الإحصاء    2024%، في  6.8واعطى̮ 
  %. 4.8العام ̥لسكان والسكنى واعطى ال̱س̑بة دԹل 

كنعرفو ǫٔن الطبيعة دԹل الإحصاء هو إحصاء ̊ام ماشي م˗خصص حول  
لـ    10موضوع معين، فكان لا بد من بعد   ǫٔنه   12س̑نين ملي وصلنا  س̑نة 

المعطيات ونعرفو الحاߦ الحق̀ق̀ة  البحث الثالث حول الإ̊اقة لتحيين  ند̽رو 
الترابي  مس̑توى  ̊لى  الإ̊اقة  دԹل  Գن˖شار  دԹل  وال̱سب  الإ̊اقة  دԹل 

  وطبيعة هذه الإ̊اقات اللي موجودة. 
الهدف ماشي هو نحصلو ̊لى ǫٔرقام وند̽رها فالرفوف، بل ǫٔنه يتم اعۡدها  
فالس̑ياسات العموم̀ة، فالبرامج العموم̀ة والس̑ياسات العموم̀ة وا߿ططات،  
الإدماج   دԹل  Դلقطاع  يتعلق  لا  اҡٔمر  هذا  ҡٔن  القطا̊ات،  جميع  كنمدو 

و  القطا̊ات  Դقي  دԹل  عرضانية  مسؤولية  هاذي  فقط،  Դقي Գجۡعي 
هي  وǫٔش̑نو   ،Էفˍلاد الإ̊اقة  دԹل  الحق̀ق̀ة  Դلخريطة  نمدوهم  المتد˭لين، 
دون   كتحول  اللي  إ̊اقة  وضعية  في  اҡٔش˯اص  ̠يواݨوها  اللي  الإ̠راهات 
Գندماج Գجۡعي دԹلهم، دون المشاركة Գجۡعية، دون ا̦تمدرس دԹلهم، 

لنا نتˤاوزو هاذ   دون اس̑تفادتهم من الخدمات الصحية و̎يرها، Դش ̠يمكن
 .العوائق اللي كاينة 

لاش  كون عندԷ خريطة وطنية للإ̊اقة، ولكن خرائط ݨوية،̊  الهدف̝ 
خرائط ݨوية؟ Դش نعطيو لجميع الجهات هاذ الخرائط لاعۡدها فمخططات 
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التنمية الجهوية وكذߵ فمخططات التنمية الترابية المندمجة، Դش الجميع ̼ساهم 
 .فهاذ الورش الهام ˡدا 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ǫٔشكركم ̊لى التوضي˪ات والبياԷت التي ˡاءت في جواˊكم، والتي تعكس 
ر الس̑ياسات العموم̀ة الوطنية   بحق التزامكم وانخراطكم الجدي في تدعيم وتطو̽

  الموݨة لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة. 
دة والتعادلية لننوه   ̥لو˨ كما ̮س˖ثمر هذه الفرصة في الفريق Գس̑تقلالي 
بمجهودا˔كم ومˍادرا˔كم المتميزة الهادفة لتعز̽ز إدماج اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة 

Էفي بلاد. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الق̀ام بهذا البحث الوطني مˍادرة ˡد إيجابية وǫٔمر ࠐم وǫٔساسي من ˡǫٔل  
بناء س̑ياسة عموم̀ة م˗وازنة وفعاߦ، ت̱سجم مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة،  
التي ما فܻ ˡلالته يؤكد ̊ليها، من ˡǫٔل تمتيع هذه الف˄ة من ا߽تمع المغربي  

وت  والمواطنات  المواطنين  ̠باقي  ا߱س̑تورية  السوس̑يو بحقوقهم  إدماݨم  عز̽ز 
 .اق˗صادي وكفاߦ ̠رامتهم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
˭لاصة هذا البحث الوطني يجب العمل ̊لى حسن اس˖ۢرها ˉشكل  
فعال، بوضع اҡٔطر المؤسساتية والقانونية والتنظيمية المناس̑بة من ݨة، ومن  
ݨة ǫٔخرى صيا̎ة البرامج والمشاريع المتناس̑بة مع ˨اج̀ات وم˗طلبات الواقع  

 .الحالي لهذه الف˄ة من ا߽تمع
ومن ˡǫٔل تحق̀ق الغاԹت المثلى من هذا البحث الوطني، نقترح ̊ليكم،  

 :الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن يتم
ǫٔولا: تعز̽ز التواصل والحوار و̊لى ǫؤسع نطاق ومع مختلف الفرقاء لبناء    -

 تم߶ وطني، لخلاصات هذا البحث؛ 
ا߽ال    - هذا  في  الفضلى  والممارسات  ا߱ولية  الخبرة  اس̑تحضار  Զنيا: 

 للإدماج الفعال لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة؛ 
Զلثا: بناء ˊرامج تعاقدية واضحة Գلتزامات تحقق Գلتقائية بين مختلف    -

رابيا؛   الفا̊لين والمتد˭لين في صنا̊ة القرار العمومي مركزԹ و̝
رابعا: ˭لق تعبئة مجتمعية بين مختلف الفعاليات Գق˗صادية وԳجۡعية   -

وا߽تمع المدني من ˡǫٔل Գنخراط في البناء والمساهمة الفعاߦ في تنزيل مضامين 
 .البرامج التعاقدية

وԴلمناس̑بة، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔؤكد ǫٔن ǫٔطرح ̊ليكم موضوع في ̎اية  

اҡٔهمية، ǫٔلا هو مشكل التكفل Դلمرض ما قˍل الإ̊اقة، ˔تمثل لنا ˨اߦ طفل 
رة، يعاني من مرض الضمور العضلي، لҢٔسف   بب߲ية "Եلمست" إقليم الصو̽
يتلق  لم  إذا  الحر̠ية،  للإ̊اقة  ̠بير، س̑يؤدي لا محاߦ  ارتفاع  المرض في  هاذ 

 .ǫٔلف درهم 300̊لاˡا، وهاذ العلاج ̠يتكلف ǫٔكثر من 
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 :المكلف Դلإدماج Գجۡعي 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى Գقترا˨ات دԹߵ الوجيهة 
هاذ    وفي ˓شار̠ية،  هي  اللي  المقاربة  وا˨د  وفق  ̮ش̑تغل  اح̲ا  الحق̀قة 

دԷ، كند̽روه طبعا مع الوزارة، ولكن كذߵ معنا    البحث ما كند̽روهش بو˨
المعايير  وتعتمد  ˡدا،  ࠐمة  تجارب  راكمت  التي  ̥لتخطيط  السام̀ة  المندوبية 

  . ا߱ولية كما هي م˗عارف ̊ليها فالعالم
وكان كذߵ المرصد الوطني ̥لتنمية الˌشرية، و̊لى المس̑توى اҡٔممي كا̽ن  
معنا صندوق اҡٔمم المت˪دة ̥لسكان، فهاذ ال˖شك̀ߧ كلها ̎ادي ̮ش̑تغلو طبعا  
المدني العامߧ فا߽ال، وك̱ش̑تغلو ̊لى إن  وغنتصنتو ̥لجمعيات دԹل ا߽تمع 

ǫٔسرة   20.000هي العينة دԹل    ˡدا  شاء الله غنوصلو لوا˨د العينة ˡد ࠐمة
موز̊ة ̊لى مختلف ݨات المملكة Դش ̽كون وا˨د ا̦تمثيلية وازنة في هذا  

 .الإطار
 ٔǫ لوقاية، الوقاية  تم ر ˛فۤ يتعلق بˆخٓر نقطةԴ وها الس̑يد المس˖شار، تتعلق

هاذي عندǫٔ Էولوية في ا߿طط دԹل ا̦نهوض بحقوق اҡٔش˯اص في وضعية 
 .إ̊اقة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر

بـ   المتعلقين  والرابع  الثاني  المس̑نين"السؤالين  دة    "ǫٔوضاع  و˨ تجمعهما 
الس̑يد كاتب ا߱وߦ وبعد اس˖شارة الفريقين المعنيين   الموضوع، وبطلب من 

 .وموافقتهما، س̿تم عرضهما دفعة وا˨دة 
ه   وموضو̊ Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  سؤال  مع  والبداية 

 "ǫٔوضاع المس̑نين والمتقا̊د̽ن". 
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 .̮سائلكم ،عن ǫٔوضاع المس̑نين والمتقا̊د̽ن
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 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تعز̽ز التكفل ҡٔԴش˯اص المس̑نين في المناطق   السؤال الثاني موضو̊

 . "القروية
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 فاطمة الحساني:   المس˖شارة الس̑يدة 
 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 

 .̮سائلكم ،عن تعز̽ز التكفل ҡٔԴش˯اص المس̑نين في المناطق القروية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ҡٔԴش˯اص   المتعلقين  السؤالين  ̊لى  ̥لرد  المحترم  الوز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

  .المس̑نين

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 :المكلف Դلإدماج Գجۡعي 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة والس̑يد المس˖شار المحترم، 
هاذ السؤال ࠐم ˡدا وس̑بق تناولناه، ولكن نظرا لراهن̿˗ه غيبقى يتداول  

 .كل مرة
المغرب يعرف تحولات ديمغراف̀ة ̠بيرة ˡدا، القا̊دة  ǫٔنه  ̠يف ما في ̊لمكم  

  Էل الش̑باب تتراجع، اليوم عندԹل المس̑نين ت˖سع والقا̊دة دԹملايين   5د
 10لـ    2050ملايين مس̑نين وغنوصلو فـ    5،  2024حسب الإحصاء دԹل  

 .ملايين مس̑نين
ǫٔفراد    8ولا    7اҡٔسرة الممتدة اللي فيها    -  كما تعلمون  -  انتقلنا من اҡٔسرة

 .اҡٔسرة إلى اҡٔسرة النووية 
%، 7حتى لـ    %6.5̮س̑بة الخصوبة فالخمس̲̿ات والس̑ت̲̿ات كانت فوق  

 .2% ما كاملاش حتى 1.97اليوم اح̲ا فـ 
هذا ̠يطرح تحدԹت ̠بيرة ˡدا، واش Գخ˗يار ǫٔنه نمش̑يو في بناء المراكز  
اخ˗يار   ǫٔن هذا  ǫٔعتقد  ما  العجزة؟  دار  المس̑نين ودԹل  الإيواء ودԹل  دԹل 

 .يتلاءم مع نموذج̲ا Գجۡعي والنفسي والتاريخي والثقافي والقيمي
طلق̲ا  ǫٔ اعتمدԷ فالوزارة دԹل التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة  ،  لهذا

وا˨د الس̑ياسة ǫٔسرية م̲دمجة، و̊لى المقاربة اҡٔسرية لموا̠بة اҡٔسر اللي عندها 
ونلبيو   معهم  نوا̠بو  فقر،  كتع̿ش  واللي  هشاشة  كتع̿ش  واللي  صعوبة 

 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
2 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale. 

دعم  ̠يكون  فا߱عم  اҡٔسر،  دا˭ل  ̠يحتضنهم  اللي  المس̑نين  دԹل  الحاج̀ات 
  لҢٔسر لبقاء المس̑نين دا˭ل الحضن دԹل اҡٔسر دԹلهم. 

ولكن، هذا ما ̠يمنعش ǫٔنه قدم̲ا بدائل وقدم̲ا ج̀ل ˡديد من الخدمات  
دارو   ̠يخرج من  ̠يجي  ǫٔنه المسن  ǫٔي  ̥لمس̑نين،  ا̦نهارية  النوادي  اللي هو 
الخدمات  بعض  ̠يتلقى  ا̦نهاري  النادي  لهاذ  ̠يجي  يخدمو  ̠يمش̑يو  اولادو 

يدوز ا̦نهار    ىالصحية اҡٔولية، يمكن لو يمارس الرԹضة، يمكن لو يقر  كتاب و̠
النادي وفالعش̑ية كيرجع ߱ارو ملي كيرجعو   ولادو ̠يتلاقى ǫٔ دԹلو كله فهاذ 

 .معهم وكتكون Գس̑تمرارية دԹل القيم دԹل العائߧ ودԹل الۡسك Գجۡعي
ال̱ش̑يطة   ة  Դلش̑يخو˭ ̥لنهوض  الوطنية  الخطة  كذߵ  - 2023اطلق̲ا 

ҡٔنه كنعتبرو ǫٔنه المتقا̊د إيلا وصل لسن التقا̊د ماشي نهاية مسار،   2030
هي بداية ح̀اة ˡديدة، وكا̽ن المتقا̊د̽ن ا߳̽ن راكموا ˭برات ࠐمة ˡدا كل  
في مجال اخ˗صاصه، ǫٔنه قادر ينقل هاذيك الخبرات اللي عندو ̥لجيل الجديد  

دԹل ك القانون  من الش̑باب إلى ̎ير ذߵ، سواء في إطار تطوعي وسواء فذا
التجسير   هاذ  الإطار دԹل التطوع بعوض، هاذ اҡٔمر ࠐم ˡدا Դش ̽كون

  دԹل اҡٔج̀ال والتضامن دԹلها فۤ ب̿نها. 
اية Գجۡعية ̥لمس̑نين في إطار   الر̊ ر ࠐن  إلى ˡانب هذا نقوم بتطو̽

المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العاملات والعاملين Գجۡعيين، اللي   18.45القانون رقم  
 .هو وا˨د الورش ࠐم ˡدا، من شˆنٔو ǫٔنه يخلق فرص الشغل

اليوم، كا̽ن وا˨د العدد من العائلات م̿سورة وقادرة تˆدٔي واجˍات لهاذ  
العمال Գجۡعيين، خصنا ت̱ش̑تغلو اح̲ا Դش نˆهٔلهم Դش يمكن يقدمو هاذ 
الخدمات طبعا في إطار تعاقدي مع اҡٔسر، وعندԷ́ رامج دԹل التكو̽ن وتقوية  

 .القدرات في ࠐن المسا̊دة Գجۡعية 
اية Գجۡعية في بلادԷ هو   ، منها  92لا بد نقول ǫٔن ̊دد مؤسسات الر̊

ǫٔو Գس̑تقرار   72 الإيواء ا߱ائم  لها هو  اللي تيد˭ل  لها،  مؤسسة مرخص 
ا߱ائم، الناس اللي ما عندهومش معيل وتيع̿شو في وا˨د الوضعية اللي هي 

م هاذ  إطار  في  قˍولهم  ويتم  دԹلهم  الملف  دراسة  يتم  ˡدا،  ؤسسات صعبة 
اية Գجۡعية، اللي تتوصل ̊دد المس̑تف̀د̽ن   .شخص 7900 دԹلهاالر̊

 300مليون و  1̊لى مس̑توى ا߱عم Գجۡعي المباشر، لا بد نقول ǫٔنه  
العمر دԹلهم    ǫٔلف س̑نة ̼س̑تف̀دون من هاذ ا߱عم   60مس̑تف̀د اللي تيفوق 

  . المالي المباشر
 ǫٔو)  1CNSS( ثم كا̽ن فۤ يتعلق Դلتحملات دԹل الصناديق، سواء

)2CNOPS  (  Էمن المنخرطين في  8.5فاليوم عند )CNSS  ( ت̿س̑تافدو من
النفقات من36.7 تتقدم)  remboursement( % من   ،)CNSS( اللي 

  Էعند العام  القطاع  م̲ظمات  18.1وفي  صندوق  في  المنخرطين  من   %
% Գ45.2ح˗ياط Գجۡعي ت̿س̑تافدو من النفقات دԹل هاذ الصندوق،  
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 .من النفقات
تيˌين تتجيه    وهذا  ̊اد  تيكبر  ملي  الإ̮سان  ҡٔنه  مفسر،  هذا  طبعا، 

اҡٔمراض المزم̲ة، ̊اد تتجيه وا˨د العدد من Գح˗ياˡات الصحية إلى ̎ير 
ذߵ، وكا̽ن هاذ النوع دԹل الخدمات والنوع دԹل الخدمة اللي تيقدموها في 

 .إطار التغطية الصحية والحماية Գجۡعية ˉشكل ̊ام
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ن الحديث عن المتقا̊د̽ن والمس̑نين ل̿س ˨ديث إحسان ǫٔو شفقة، بل إ 

ليها دس̑تور المملكة المغربي رامة إ̮سانية نص̊   .ة˨ديث عن حقوق مك˖س̑بة و̠

 الس̑يد الوز̽ر، 
نحن ǫٔمام ف˄ة ب̱ت وقدمت الغالي والنف̿س من ˡǫٔل هذا الوطن بعملها  
نحو  بها  وتدفع  ̠رامتها  تقزم  ˉس̑ياسات  اليوم  تواˡه  ثم  وتضحياتها،  وعرقها 

 .ا̦تهم̿ش والفقر

 الس̑يد الوز̽ر، 
س̑نة من العطاء   40س̑نة ǫٔو    ǫٔ35ي م̲طق هذا ا߳ي يجعل م˗قا̊دا بعد  

في ˭دمة هذا الوطن ̊اجزا اليوم عن اق˗ناء دوائه؟ وǫٔي ̊داߦ اجۡعية هذه 
شراء   ǫٔو  الكهرԴء  فاتورة  ǫٔو  الماء  فاتورة  ǫٔداء  بين  يختار  مس̑نا  تترك  التي 

 اҡٔدوية؟ 

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن الحكومة تتحمل كامل المسؤولية الس̑ياس̑ية واҡٔ˭لاق̀ة، فˍدل إصلاح  
حق̀قي و̊ادل ҡٔنظمة التقا̊د، اخ˗ارت ǫٔسهل الحلول وǫٔقساها اجۡعيا رفع 
من سن التقا̊د، الرفع من Գق˗طا̊ات، وكل ذߵ ̊لى حساب المتقا̊د̽ن 

 .واҡٔجراء

 الس̑يد الوز̽ر، 
ما نع̿شه اليوم هو إقصاء ممنهج ̥لمس̑نين، غياب س̑ياسة عموم̀ة واضحة  
إدارية   ̥لمتقا̊د̽ن، مساطر  الصحية  اية  الر̊ ̥لمتقا̊د̽ن، ضعف رهيب في 

 .ࠐينة ومعقدة ̥لمتقا̊د̽ن
  ونطالب في Գتحاد العام ̥لشغلين Դلمغرب بـ:

  الزԹدة الفورية والملموسة ̥لمعاشات، ول̿س زԹدة رمزية؛  -
شمل اҡٔدوية واҡٔمراض المزم̲ة؛   - لمتقا̊د̽ن˓    ضمان تغطية صحية حق̀ق̀ة̥ 

 .إشراك فعلي ̥لنقاԴت في ǫٔي إصلاح لصندوق التقا̊د -

 الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔن  طريقة تعاملنا اليوم مع المتقا̊د̽ن هي رساߦ لҢٔج̀ال القادمة، فإما 
نؤسس مغرب اليوم، اليوم ̽كا߈ ǫٔبناءه بعد العطاء ǫٔو ̯كرس مغرԴ يهمشهم 

 .بعد ǫٔن اس˖̲فذ طاقتهم
 .فˆحٔس̑نوا Թ من ǫٔحسن لهذا الوطن، فإن الله لا يضيع ǫٔجر المحس̑نين

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 فاطمة الحساني:   المس˖شارة الس̑يدة 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

عطي˖̲ا ف̀ه ا الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̊لى هاذ الجواب دԹߵ اللي    ك̱شكرك
معطيات، يعني حق̀قة مقلقة ˡدا، ҡٔن بفعل اح̲ا كنعرفو بˆنٔ اليوم، هناك 
دد المس̑نين يعني اللي هوما معدلات  دد معدلات دԹل̊  وا˨د التصا̊د دԹل̊ 

  Դة تجاوزت دا ، حسب Գحصاء  2024ليون، يعني فهاذ  دالم   5الش̑يخو˭
التحولات  ǫٔمام  ҡٔن  ǫٔكثر،  تتصا̊د  ҡٔن  مرشحة  فاҡٔفق  ويمكن  اҡٔخراني، 
ˉسن  التعجيل  إلى   Է̠يدعو الوضع  هاذ   ،Էبلاد كتعرفها  اللي  ا߱يموغراف̀ة 
التضامن   إلى  الإر̝كان  عن  بعيدا  ̥لش̑يخو˭ة  شامߧ  عموم̀ة،  س̑ياسات 

اية اҡٔش˯اص المس̑نين  .اҡٔسري لر̊
اҡٔش˯اص   مكانة  كتحفظ  ǫٔصيߧ،  ثقاف̀ة  قيم  كت˯تزن   Էبلاد صحيح، 
المس̑نين، وكتعتبرهم يعني كنز دԹل ا߱ار، وكتحفظ لهم مكا̯تهم Գجۡعية 
̥لتحولات  ن̱بهو لضرورة Գن˖ˍاه وԳس˖ˍاق  ̠يخصنا  اح̲ا  لكن  وتقد̽رهم، 

القدرات   بتراجع  يتعلق  ما  ˭اصة   ،Էبلاد كتعرفها  اللي  المادية Գجۡعية 
كما ˡاء في ߔمكم، مما  النووية واندԶر اҡٔسر الممتدة لصالح اҡٔسر  ،لҢٔسر

زداد قساوة  لى ضمان التكفل ҡٔԴش˯اص المس̑نين و̝ ̼شكل تهديدا في قدرتها̊ 
راجع  و̝ ديموغرافي  ̯زيف  ̠يعرف  اللي  القروي،  ا߽ال  في  التحولات  هته 

 .اق˗صادي 
تبعنا بعض المحاولات دԹل الوزارة لتحسين وضعية اҡٔش˯اص المس̑نين  
وإس̑ناد اҡٔسر لاح˗ضان هاذ الف˄ة، وتقديم ˭دمات م˞لا النوادي ا̦نهارية اللي 
ك˖سا̊د ̊لى التكفل بهاذ الف˄ة Դل̱س̑بة لҢٔسر اللي ك̿ش̑تغلو اҡٔفراد دԹلها  

اصة الكبرى، طيߧ اليوم، لكن هاذ المحاولات بق̀ت مق˗صرة ̊لى المدن ، و˭
مما جعلنا اليوم ندق Էقوس الخطر، ونلفت Գن˖ˍاه إلى إشكالية المس̑نين في 
لتوفير  وزار̝كم،  من  مضاعفة  بذل ݨود  إلى  كتحتاج  اللي  القروي،  العالم 
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 .˭دمات القرب لهاذ الف˄ة
إ  ǫٔيضا إلى  بدون   Զرةǫٔيضا كنثيرو Գن˖ˍاه  المس̑نين  لҢٔش˯اص  Գن˖ˍاه 

اصة بعد التحولات اللي عرفها ا߽تمع بعد اعۡد ا߱عم المباشر، ح̀ث   ̊ائل، و˭
شروط   فيهم  تتحقق  لا  وا߳̽ن  ǫٔسر،  بدون  اҡٔش˯اص  ف˄ات  ظهرت 
Գس̑تفادة بواسطة مؤشر ا߱عم Գجۡعي، ومنهم ̊دد ̠بير من المس̑نين في  

 .المناطق القروية والجبلية
وԳبتكار  البحث  ضرورة  إلى  ا߱وߦ،  كاتب  الس̑يد  اهۡمكم،  ه  lونو

اية Գجۡعية لҢٔش˯اص المس̑نين ملائم  لملإيجاد نموذج ˡديد   ؤسسات الر̊
يحفظ  اية و̠ لخصوصية العالم القروي، ̠يضمن التوف̀ق بين توفير ˭دمات الر̊
 .لهم لهاذ الناس ǫٔواصر Գرتباط ب̿نها وبين ǫٔفراد ا߽تمع وارتباطها Դ߽ال الثقافي

قيم   تعز̽ز  في  Գس˖ۢر  ̊لينا  كتفرض  Եريخية  لحظة  ǫٔمام  اليوم،  إننا 
اҡٔش˯اص المس̑نين والحفاظ ̊لى الۡسك  التضامن والتكافل لحماية ور̊اية 

 .اҡٔسري
المثقفين،  اصة  و˭ المغربي  ا߽تمع  مكوԷت  كافة  Դلمناس̑بة،  وكندعو 
الجمعيات، ا߽تمع المدني، وسائل الإ̊لام، إلى ˔ك˞يف ˊرامج التوعوية المتعلقة 

 .بحماية حقوق اҡٔش˯اص المس̑نين
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥لرد ̊لى التعق̀بين

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 :المكلف Դلإدماج Գجۡعي 

 .شكرا الس̑يدة والس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔولا، لا ي̱ˍغي يعني تضخيم الواقع كما هو، البادية المغربية Էǫٔ م˗فق معك، 

دԹلها، راه ما يمك̱ش تجي و̎د̽ر   االبادية المغربية عندԷ وا˨د السوس̑يولوج̀
 .وا˨د دار العجزة فالبادية المغربية 

م˗ضام̲ة،   مازالت  المغربية  العائلات   ߸ الحمد  المغربية  فالبادية  الناس 
 .م˗ˆزٓرة، والعائߧ والقˍيߧ والعائߧ الممتدة، مازال الحمد ߸ كا̽ن هاذ القيم هاذي

ولكن، كا̽ن ǫٔمور اللي هي ̎ادي نتكلم ̊ليها، التغطية الصحية والحماية 
الموظفين،  ̼س̑تف̀دون، ̊لى غرار Դقي  المتقا̊د̽ن  ̥لجميع،  Գجۡعية راها 
وكا̽ن  المتقا̊د̽ن،  وف̀ه  الموظفين  ف̀ه  اللي  النظام  هاذ  كا̽ن  كامل  وفالعالم 

(remboursement)، ماشي ̠ي˯لصو ̠ولشي من ج̀بهوم، راه ̎ير إيلا 
(reste à charge)  ،مرҡٔԴ المعني  ̠ي˯لصها  قليߧ  ال̱س̑بة  وا˨د  ̠يبقى 

 ..ترد إلى ̎ير ذߵ، هاذ اҡٔمرك  (CNSS)و

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد الوز̽ر

 . ""بطاقة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة هالسؤال الموالي موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .تفضل، الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

عن التدابير المت˯ذة لتعميم بطاقة اҡٔش˯اص ذوي الإ̊اقة،̮ سائلكم الس̑يد  
 الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، الاˡٕابة ̊لى السؤال

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 :المكلف Դلإدماج Գجۡعي 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
المتعلق بمنح بطاقة شخص في   2.22.1075كما في ̊لمكم، ǫٔصدر المرسوم  

وضعية إ̊اقة، وكان هذا وا˨د المكسب ̠بير ˡدا، ا̦كل ارԵح لصدور هاذ 
 .المرسوم

هاذ المرسوم مازال م˗فعل، و̊لاش ما تفعلش لحد اҡنٓ؟ ̮ش̑تغل ̊لى  
ديد لتق̀يم الإ̊اقة وفق المعايير ا߱ولية، وفق المعايير اللي كتطلبها    lإرساء نظام

  م̲ظمة الص˪ة العالمية. 
النظام القديم اش̑نو كان ف̀ه؟ كتمشي عند الطب̿ب ̠يعطيك شهادة طبية 

 .وكتجي وكنعطيوك الشهادة دالإ̊اقة فقط
النظام الجديد اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليه، هو نظام ف̀ه التق̀يم الطبي مفصل، 
ل ا̦يمنى، إلى ̎ير ذߵ، لا، مفصل،   lما ̠يقولكش فلان عندو إ̊اقة في الر
ة دԹل المشاركة Գجۡعية   lجۡعي، ̠ي˪دد ا߱رԳ انبو كا̽ن التق̀يمˡ وإلى

فوضعية الشخص  ̠يتلقاها  اللي  الحواجز  وش̑نو هي  اللي   والإدماج  إ̊اقة، 
كتحول دون اس̑تفادته من الشغل، من الخدمات Գجۡعية، من الرԹضة،  

  إلى ̎ير ذߵ.
هذا اح̲ا ̊لى مشارف Գ̯تهاء م̲و، هاذ مشروع القرار المشترك بي̱̲ا  

 .وبين وزارة الص˪ة واللي كنا˭ذو ف̀ه كل هاذ اҡٔبعاد
القرار الثاني هو القرار دԹل شكل البطاقة، هذا قرار ˡاهز، Դل̱س̑بة  
لهاذ العملية كلها، اح̲ا الهدف ماشي هو البطاقة، راه ˭لف البطاقة وا˨د  
المنصة   إلى ̎ير ذߵ، واش̑تغلنا ̊لى  يدار، والخدمات  ̿س˖̀ك خصو  lا̥لو

ه ҡٔن  البطاقة،  هاذ  بمنح  المتعلقة  الطلبات  لمعالجة  البطاقة الإلكترونية  اذ 
المؤسسات  ߱ى  بها  وس̑يعترف  الخدمات،  من  العدد  وا˨د  فيها  غتكون 

 .الصحية والنقل، وإلى ̎ير ذߵ
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% من إنجاز هاذ المنصة، وطلق̲ا طلب  80لهذا، اح̲ا تقريبا قطعنا وا˨د  
ن دالناس اللي غيد̽رو  العروض Դش ن̱˗اق̀و وا˨د الخبير اللي غيوا̠ب التكو̽

تقريبا    Էالتق̀يم هذا، ثم ݨز الوطني   200هاذ  التعاون  لمؤسسة  Եبع  مركز 
ويت يعالجو  يمكن لهم  اللازمة Դش  المعلوم̀ة  دԹل والتجهيزات  الطلبات  لقاو 

  اҡٔش˯اص فوضعية إ̊اقة. 
اح̲ا ما بق̀ناش كن˖س̑ناو هاذ البطاقة حتى تخرج، ԴدرԷ إلى Գش̑تغال 
̊لى الخدمات اللي غنوفروها، و̊لى سˌ̀ل المثال ومن ضمن هاذ الخدمات 
هو التخف̀ض دԹل ثمن التذ̠رة Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص فوضعية إ̊اقة في القطار  

هذا  %، وǫٔمس د˭لت هاذ الاتفاق̀ة ˨يز التنف̀ذ، ǫٔصبح  Դ50ل̱س̑بة دԹل  
 .الحق حقا فعليا ماشي حقا فقط في اҡٔوراق 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 الس̑يد الرئ̿س، 

̮سˤل، الس̑يد الوز̽ر المحترم، الجهود المبذوߦ والمتواصߧ في مجال الإ̊اقة  
ببلادԷ، كما ̮سˤل ǫٔن الغاية من بطاقة الإ̊اقة هو Գ̊تراف الرسمي Դلواقع  
ومكاسب   لحقوق  تؤسس  البطاقة  هذه  وǫٔن  والمعاش،  القائم  Գجۡعي 

تزامات دولية مصادق مس̑تحقة لهذه الف˄ة ا߽تمعية في إطار ǫٔحكام ا߱س̑تور وال
̊ليها وǫٔرضيات قانونية ˡاهزة وقائمة، ̎ير ǫٔن الواقع ̽كشف ǫٔن وتيرة التنزيل 
الحكومي لتعميم هذه البطاقة اҡٔساس̑ية في ح̀اة كل ذوي إ̊اقة وǫٔسرته، تجعل 

 هذا الرهان صعب المنال و̎ير قابل ̥لتحقق في المدى القريب؛ 

Զنيا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى هذا اҡٔساس نعتبر ǫٔن المد˭ل اҡٔساسي  
% 7ملايين مواطن ب̱س̑بة تقارب    3لبلوغ رهان التعميم وا߳ي يهم حوالي  
الخاص ˊك̀ف̀ة م̲ح بطاقة   2.22.1075من ǫبٔناء الوطن، هو مراجعة المرسوم  

منه نذ̠ر  والتعق̀دات وإشكالات،  الت˪دԹت  بغية رفع  ا ̊لى سˌ̀ل الإ̊اقة، 
 :المثال
صعوبة الولوج إلى المنصة الإلكترونية ا߿صصة لتلقي طلبات الحصول    -

ǫؤ  ̊لى بطاقة الإ̊اقة، ˭اصة في المناطق القروية والجبلية المس̑تمدة بغياب 
 ضعف صب̿ب اҡٔنترن̿ت؛ 

بطء تنزيل النظام الجديد لتق̀يم الإ̊اقة لما ̽رافقه من صعوԴت إدارية    -
وم˗طلبات ̊لمية، من قˍيل تق̀يم العجز الصحي وتق̀يم المشاركة Գجۡعية 
̊لى  والحصول  التق̀يم  هذا  لإجراء  ǫٔطول  وق˗ا  يتطلب  مما  الإ̊اقة،  ߳وي 

 .البطاقة
̮سˤل كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ضعف التواصل وضعف الحملات 
لتعريف ببطاقة الإ̊اقة وԴلخدمات وԳم˗يازات التي   الإ̊لام̀ة والتحس̿س̑ية̥ 

 .̼س̑تف̀د منها ˨املها و́ك̀ف̀ة الحصول ̊ليها
خ˗اما، نؤكد، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن مجال الإ̊اقة يحتاج إلى س̑ياسة 
القطا̊ات الحكوم̀ة والجما̊ات  تنخرط فيها مختلف  ǫٔفق̀ة وم˗كامߧ،  عموم̀ة 
اҡٔهداف   دة  مو˨ ˊرؤية  المدني  وا߽تمع  العموم̀ة  والمؤسسات  الترابية 

ا߽ا التفاوԵت  ̼س̑توعب  ملموس  ومحلي  ݨوي  وبعد  لية  والإمكانيات، 
وԳجۡعية في تدبير الملف، وتضمن الحق المشروع في التوظيف العمومي 
العموم̀ة  الفرص في الولوج إلى مختلف الخدمات  لها كافة  الف˄ة وتوفر  لهذه 

 .وتؤسس لحقوقها وا̦تمثيلية والمشاركة الس̑ياس̑ية وԳنت˯ابية 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الرئ̿س 

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥لرد ̊لى التعق̀ب في بضع ثواني
اҡٔطفال من ذوي   تمدرس  ه "تحسين ظروف  السؤال الخامس موضو̊

 . "Գح˗ياˡات الخاصة
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

تحسين  ˡǫٔل  من  المت˯ذة  التدابير  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  لكم،  السؤال 
 ظروف تمدرس اҡٔطفال من ذوي Գح˗ياˡات الخاصة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 :المكلف Դلإدماج Գجۡعي 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال

دا تقوم بها الحكومة في إطار صندوق دعم الۡسك    lبيرة هناك مجهودات̠ 
 .Գجۡعي والحماية Գجۡعية

في إطار ˊرԷمج دعم تمدرس اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة، الميزانية انتقلت 
رسم س̑نة    396مليون درهم إلى    166من    2021س̑نة   ، 2025مليون درهم́ 

طفل وطفߧ اللي هي ت˖س̑تافد، وهاذ  27.642و̊دد المس̑تف̀د̽ن وصل إلى  
ي Գس̑تفادة تتم ˉشراكة مع ال̱س̑يج الجمعوي العامل في مجال الإ̊اقة، وا߳

 1200جمعية، هاذ ا߱عم يصل تقريبا إلى    437يبذل مجهودات ̠بيرة ˡدا،  



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

16 

 ) 2026 فبرا̽ر 3( 1447 شعبان 14

درهم ̦كل طفل في الشهر، وهذا وا˨د ا߽هود ̠بير ˡدا تتقوم به ا߱وߦ من  
 .ˡǫٔل دعم الحقوق دԹل اҡٔش˯اص اللي هما في وضعية إ̊اقة

لا بد كذߵ ǫٔن ǫٔنوه في هذا المقام Դ߱ور ا߳ي يقوم به التعاون الوطني  
من ˡǫٔل موا̠بة وتنف̀ذ، ҡٔنه اليد التنف̀ذية دԹل الحكومة فهاذ ا߽ال هذا هو 

 .التعاون الوطني وكذߵ الجمعيات الشر̽كة اللي تتقوم بوا˨د العمل ࠐم ˡدا
التˆهٔيل  تند̽رو  اح̲ا  ا̦تمدرس،  تند̽روش  ما  اح̲ا  Զنية،  مرة  نوضح 
والإدماج، واللي شف̲ا ف̀ه ǫٔنه عندو القدرة يد˭ل ̥لمدرسة تندفعوه ǫٔنه يمشي  
م̲صوص  الوطنية،  التربية  وزارة  اخ˗صاص  من  ا̦تمدرس  ح̀ث  ̥لمدرسة، 
بحقوق  المتعلقة  ا߱ولية  الاتفاق̀ة  في  ̊ليه  م̲صوص  ا߱س̑تور،  في  ̊ليه 
اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، في القانون الإطار دԹل التعليم، في القانون دԹل 
حقوق اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، ا̦تمدرس دԹل التربية الوطنية، هذا حق 

 .ما ف̀ه نقاش 
اح̲ا تنقومو ǫٔولا بتعز̽ز Գس̑تقلالية دԹل الشخص اللي هو في وضعية 
إ̊اقة، دعم المشاركة دԹلو، التˆهٔيل وتنقدمو الخدمات الطبية وش̑به الطبية  
الصعوԴت  بعض  وعندهم  تيقراو  اللي  اҡٔطفال  وحتى  المراكز،  هاذ  في 

ت̿س̑تافدو من هاذ  (les centres) من هاذ  تيجيو   (rééducation)خصهم
 .الخدمات

% من ̊دد المس̑تف̀د̽ن  30في إطار الإنصاف ا߽الي، لا بد نقول ̊لى ǫٔنه  
 .من هاذ الخدمات ين˪درون من الوسط القروي

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا: 
شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم ̊لى ما تفضلتم به من معطيات تبرز 
المبذوߦ من طرف وزار̝كم ̦تمدرس  التي تو̦يها الحكومة وا߽هودات  اҡٔهمية 
˓س̑توجب   الف˄ة  ǫٔن هذه  اҡٔطفال من ذوي Գح˗ياˡات الخاصة، Դعتبار 

ا ߱ولية عناية ˭اصة وس̑ياسة عموم̀ة م̱سجمة، والتزامات بلادԴ Էلمواثيق 
 .لحقوق الإ̮سان

̎ير ǫٔنه لا بد ǫٔن ̮سˤل واԹٕكم، ǫٔن تمدرس هذه الف˄ة مازال يصطدم في 
دا˭ل  والولوج̀ات  التحتية  الب̱̀ة  ح̀ث  من  لا  ̊ديدة،  Դٕ̠راهات  الواقع 
̊لى  لموا̠بتهم  المؤهߧ  الˌشرية  الموارد  ح̀ث  من  ǫٔو  التعليمية،  المؤسسات 

اصة مس̑توى البيداغوݭ والنفسي، إذ هذه الف˄ة من ذوي Գح˗ياˡات الخ
وǫٔسرهم لم يصلوا بعد إلى مس̑توى المطالبة Դ̦تمييز الإيجابي لصالحهم، بل وفقط  
ا߳ي  ا߱ور  إطار  وم̲صف، في  ج̀د  تعليم  ˊتمك̀نهم من حقهم في  يطالبون 

 .يضطلع به قطاعكم في حماية اҡٔسرة والطفوߦ

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 

تحتضن   التي  المغربية،  اҡٔسر  انتظارات  سقف  ǫٔن  ̊لى  التˆ̠ٔيد  يجب 
ǫٔش˯اصا في وضعية إ̊اقة، ما ̽زال ǫٔ̊لى ˊك˞ير مما يتحقق ̊لى ǫٔرض الواقع، 
˭اصة عندما تصطدم هذه الف˄ة وهذه Գنتظارات Դٕ̠راهات مادية ǫٔكبر من  

 .قدرتها المع̿ش̑ية وبم˪دودية ا߱عم المباشر
تحتضن   التي  اҡٔسر  تعانيه  ا߳ي  المر  ̥لواقع  التطرق  من  بد  لا  وهنا، 
التي   التعليمية،  المؤسسات  مع  د  التو˨ طيف  Դضطراب  المصابين  اҡٔطفال 
˔رفض ǫٔ̎لبها اس̑تقˍال هؤلاء اҡٔطفال، وفي ǫٔحسن اҡٔحوال ̼شترطون توفير 

 .درهم شهرԹ 3000مرافقة مختصة، والتي تصل كلفتها إلى ما ̽زيد ̊لى 
اية التي تهتم بهذه الف˄ة،  كما ǫٔنه في ظل الخصاص الكˍير في مؤسسات الر̊
اية الخاصة، والتي   تضطر ǫٔ̎لب اҡٔسر مكرهة إلى ا̥لجوء إلى مؤسسات الر̊

 5000تتواˡد ǫٔ̎لبها في المدن الكبرى والتي تفرض مصاريف شهرية تتˤاوز  
 .درهم شهرԹ في ǫٔ̎لب اҡٔحوال  10.000و

العيون   ݨة  اصة  و˭ الجنوبية  المناطق  عن  الوز̽ر،  الس̑يد    - Էهيكم، 
سواء   المؤسسات،  هذه  لمثل  Եم  ش̑به   Դغيا تعرف  التي  الحمراء،  الساق̀ة 

 .الخاصة ǫٔو العموم̀ة منها 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
وԳجۡعية   الثقاف̀ة  والشؤون  التعليم  لجنة  دا˭ل  وتطرق̲ا  س̑بق  لقد 
ات، التي من شˆنٔ تب̱يها إنصاف هذه الف˄ة   ة من المقتر˨ مو̊ بمˤلس̑نا الموقر،߽ 
من المتمدرسين وتمك̀نهم من حقهم العادي في التعليم، وǫٔخص Դ̠߳ر لا الحصر، 

ا ˭لال Գم˗˪اԷت  إضافي  وقت  من  تمك̀نهم  وكذا  هنا ضرورة  لإشهادية، 
معامߧ ˭اصة بهم، لا˨˖ساب معدل الولوج ̥لمؤسسات ذات Գس̑تقطاب 
المحدود لما بعد البˆكالورԹ، وذߵ في إطار ا̦تمييز الإيجابي لهذه الف˄ة مع تعميم 

 .المن˪ة ا߱راس̑ية والرفع من قيمتها
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 :المكلف Դلإدماج Գجۡعي 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

مع   شراكة   Էعند العيون  ̥لعيون،  Դل̱س̑بة  و̊دد   15̎ير  جمعية 
، ما كاي̱ش غياب Եم ǫٔو 680المس̑تف̀د̽ن في إطار هاذ البرԷمج يصل إلى  

المعنية  اҡٔطراف  و̮ش̑تغلو مع  ̮ش̑تغلو معكم  اح̲ا مس̑تعد̽ن  ǫٔما  ش̑به Եم، 
 .ونعززو الشراكة ونقويوها فهذا الإطار

د كان عندԷ وا˨د  د، التو˨ لا بد كذߵ، نقول ̊لى ǫٔنه فۤ يتعلق Դلتو˨
البرԷمج دԹل رف̀ق ورف̀ق زائد، موˡه ̥لعائلات، ҡٔنه المشكل دԹل التو˨د 
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ش̑نو هو؟ هو ̠يفاش ̯كس̑بو العائلات المهارات التواصلية والمهارات دԹل 
̠يفهموش  ما  اԴٓҡء  اولادهم،  مع  وԳجۡعي  البيداغوݭ   les)التعامل 

réactions)    ̠وننا وا˨د البرԷمج،  هاذ   Էل اولادهم، عندԹمكون   180د
̊لى ǫٔساس ǫٔنه يمتد هاذ الشي ̊لى المس̑توى الترابي، اليوم كنفكرو ̮س˖ثمرو 

 .التك̲ولوج̀ا الجديدة، ند̽رو م̲صة عن بعد ̥لتكو̽ن
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد الوز̽ر

 .و̮شكر الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̊لى مساهمته القيمة معنا
ون̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة لوزارة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة، حول  

دة الموضوع  ."الهيدروˡين اҡٔخضر" والتي تجمعهما و˨
 .والبداية مع السؤال اҡنيٓ اҡٔول، لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س
 الس̑يد رئ̿س فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة عندك نقطة نظام؟ 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
 .دقايق لصلاة العصر، إيلا اسمحت الس̑يد الرئ̿س  5نوقفو وا˨د  

 .الس̑يد الرئ̿س
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .السي الهمس ˭لي رئ̿س الفريق الحركي

 .عندك شي نقطة نظام بلاتي يدوز رئ̿س الفريق، ويتفضل الس̑يد الرئ̿س
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
ما شي مشكل الس̑يدة الوز̽رة ˨اضرة، Դش ما نبداوش اح̲اԹ ̎ير غرفة 

 . .دԹل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ون̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة لوزارة Գنتقال الطاقي

 .ويتفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
(L'agenda)    ل المؤسسات، لا مجلس النواب لا ا߽لس هنا كا̽نԹد

 .وا˨د الضغط، هذا هو السˌب دԹل التˆخٔر
 .دقائق 5وԴلتالي كنا بغينا ̯رفعو شوية وا˨د  

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 كا̽ن شي ˨د عندو نقطة نظام. 
 .السي الك̀˪ل، تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .نظرا لطول الجلسات من الصباح لهذا، عندԷ صلاة العصر نوضو نصليو
 .بقى عندˡ Էلسة ˓شريعية اللي ما يمك̱ش توقف الجلسة، خمسة دقائق

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
اح̲ا كنا بغينا اҡٔمور تمشي ̊ادية، ولكن ملي ̎ادي ند̽رو المزايدات ̊لى 

 .روس̑نا بعضي˖̲ا، لا بد حتى اح̲ا نتد˭لو
وԴلتالي إيلا كنا نبغيو ̯رفعو الجلسة ̊لى العصر، خصها ˔كون دائما ما  

 (l'agenda) شي ̎ير اليوم، اح̲ا تفهمنا الوضع دԹل الس̑يدة الوز̽رة ǫٔن
 ..̊امرة كاينة في

شد ا̦كلمة نبقاو.. الله يجاز̽كم   ولكن ما نجيوش ̊اود Զني وا˨د ǫخٓر و̼
 .بخير ˭ليوԷ نمش̑يو ̊اديين بلا ما نبقاو نقريو بعضي˖̲ا

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

˨د، ǫٔولا نحترم بعضنا البعض، اح̲ا طلبنا ا̦كلمة في   اح̲ا هنا ما تنقريو
اس̑ت˝̲ائي ما فيهش.. ح̀ث كا̽ن، كا̽ن فعلا ˔راكم، كاينة   يوم  البداية، هذا 

الصباح واح̲ا هنا، فقط، راه ما    11الس̑يدة الوز̽رة، كنا طلبناها ҡٔنها من  
 .يمك̱شاي نبقاو اح̲ا مس̑تمر̽ن، اح̲ا راه بنادم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد الرئ̿س، 

بغينا  اح̲ا  خ˗ام̀ة  لسة  lو مرتبطون بجلس̑تين، ˡلسة ˓شريعية  ǫٔنه  بما 
̮سهلو اҡٔمور، وإيلا لاحظتو وا˨د الحاˡة ح̀دԷ المرونة من ˡǫٔل ربح الوقت  
ومن ˡǫٔل انتوما م̲ذ الصباح البا̠ر وانتوما كنتو في مجلس النواب في إطار 

إطار الإنصات   الجلسة المشتركة ما بين مجلس المس˖شار̽ن ومجلس النواب، في
 .لୖكلمة دԹل رئ̿س ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت

إذن بغينا ̯ربحو الوقت Դش.. واللي Դن ̥لسادة رؤساء الفرق اللي اتفق˗و  
 ̊ليه ǫٔش̑نو؟

 .̯كملو؟ صافي.
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 .و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة المحترمة
بـ تتعلق  التي  إ̦يها  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  إلى  اҡٔخضر"   ون̱˗قل  "الهيدروˡين 

دة الموضوع  .والتي تجمعهم و˨
ه  وموضو̊ والمعاصرة  اҡٔصاߦ  لفريق  اҡٔول  اҡنيٓ  السؤال  مع  والبداية 

 Էخضر ببلادҡٔين اˡس̑ياسة الحكومة في تقوية الهيدرو"" . 
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

حول س̑ياسة الحكومة في تقوية الهيدروˡين اҡٔخضر ببلادԷ، ̮سائلكم  
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في  للاس˖ۢر  المغرب  "إستراتيجية  ه  موضو̊ الثاني  اҡنيٓ  السؤال 

 . "الهيدروˡين اҡٔخضر
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 حول استراتيجية المغرب للاس˖ۢر في الهيدروˡين اҡٔخضر، ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "الهيدروˡين اҡٔخضر  . "السؤال الثالث موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة، ويمك̲كم التفضل ̥لمنصة لتقديم الجواب

 الس̑يدة ليلى بنعلي وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة:  
 .شكرا لكم

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
اҡٔصاߦ   فريق  من  والمحترمون  الكرام  المس˖شارون  السادة  لكم  شكرا 

 
3 Moroccan Agency for Solar Energy. 

لمقاولات  العام  Գتحاد  وفريق  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  وفريق  والمعاصرة، 
د ǫنيٓ lهمية وҡٔلغ اԴ المغرب، اللي تفضلتو مع طرحكم هاذ الموضوع اللي هو. 

ر الطاقات البديߧ   ̠يف ما تتعرفو المغرب ̠يولي وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة لتطو̽
والتك̲ولوج̀ات الجديدة والنظيفة ̡خيار استراتيجي لتعز̽ز الس̑يادة الطاق̀ة 
لبلادԴ ،Էش ǫٔولا وقˍل كل شيء المغاربة وال̱س̑يج Գق˗صادي المغربي يولج  

  وا˨د الطاقة اللي هي تنافس̑ية ونظيفة.
وهاذ الشي طبعا ا̮سˤاما مع الرؤية الملك̀ة المتبصرة والتوݨات الوطنية  

 .في مجال التنمية المس̑تدامة
سرعت المملكة الوتيرة دԹل تفعيل دԹل عرض المغرب دԹل الهيدروˡين  

دԹل التجمعات ǫٔولية اس˖ۢرية    6اҡٔخضر، ح̀ث تم اخ˗يار ̠يف ما تتعرفو  
ر   دԹل المشاريع دԹل الهيدروˡين اҡٔخضر، ك˖شمل   7وطنية ودولية لتطو̽

از ما يقارب  الجهات الثلاث لҢٔقاليم الجنوبية، وس̿تم نظرˡ ،Թد نظرԹ، إنج
من    20 وǫٔكثر  المتˤددة  الطاقات  دԹل  دԹل   8ج̀كاوات  طن  مليون 

 .المش̑تقات
 ǫٔال المحددة، تمهيدا لبدˡٓҡول في اҡٔل المشروع اԹߧ ا̦تمهيدية د تمت المر˨

ߧ إنجاز ا߱راسات المتقدمة الخاصة Դلمشروع.    مر˨
ǫٔيضا ̊لى وضع وا˨د   اش̑تغلنا  الطاق̀ة،  الشعبة  هاذ  ر  إطار تطو̽ وفي 
فهاذ  والفا̊لين  المس˖ثمر̽ن  تعز̽ز الحكامة لموا̠بة  الإطار مؤسساتي م̲ظم مع 
الإطار، ولكن ǫٔيضا لموا̠بة ا߿اطر اللي كاينة في هاذ ا߽ال، كاينة وا˨د ا̥لجنة 

لت̱س̑يق   MASEN)3 (لي هيدԹل الق̀ادة ولجنة Գس˖ۢر ونقطة Գر̝كاز ال
العروض دԹل المس˖ثمر̽ن، وǫٔيضا لجن تق̲ية م̲بثقة منها كا̽ن ا̥لجنة الفرعية  
دԹل  التحتية  الب̱̀ة  في  الشراكة  وا˨د  ̽كون  Դش  التحتية  ̥لبنى  التق̲ية 
التحتية  الب̱̀ة  دԹل  وǫٔيضا  المتˤددة،  الطاقات  دԹل  اҡٔخضر  الهيدروˡين 

 ٔҡل اԹراضي الغازية، كا̽ن لجنة ت˖ˍع عقود الحجز د. 
اش̑تغلنا ̊ليه Դش ̽كون   ̊ليه،  اش̑تغلنا  اللي  المؤسساتي  وهاذ الإطار 
وت˖ˍعا   الشعبة،  هاذ  ر  لي في تطو̽ المر˨ والتدرج  التنويع دԹل ا߿اطر  وا˨د 
ة دԹل  طبعا دԹل العقود Գبتدائية لحجز العقارات، وطبعا كا̽ن وا˨د مجمو̊

 .المشاريع اللي ˭دامة فهاذ النحو
وكا̽ن ǫٔيضا المشروع دԹل المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط، اللي عندو وا˨د  
البرԷمج اس˖ۢري كما تتعرفو ǫٔخضر، اللي ˔يهدف إلى إنتاج ǫٔكثر من مليون 
س̑نة  طن  مليون  لثلاثة  الوصول  هدف  مع  اҡٔخضر  اҡٔمونياك  دԹل  طن 

2032. 
في  Դرزة  المكانة  وا˨د  عندو  ǫٔيضا  ر  والتطو̽ البحث  كتعرفو  ما  ̠يف 
ر طموح  ا̦نموذج الطاقي المغربي، وعندԷ وا˨د البرԷمج دԹل البحث والتطو̽
الطاقات  مجالات  في  العلمي  والبحث  ن  ̥لتكو̽ قوية  دفعة  إعطاء  بهدف 

دԹل   المتˤددة والجديدة، وكا̽ن إطلاق طلبات المشاريع ذات الصߧ والتطو̽ر
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وǫٔيضا م̲صات اللي ت̿ش̑تغل ̊ليها   ،(Green H2A)م̲صات بحثية كمنصة 
ليه  كلمت̊  المعهد الوطني في الطاقة الشمس̑ية والطاقات الجديدة اللي فايت̝ 

هو   اللي  الموقر  ا߽لس  هاذ  دԹل IRESEN)4(في  ة  مجمو̊ ǫٔيضا  وكا̽ن   ،
تهدف  إلى اخ˗بار سلسߧ القيمة ا̦كامߧ لتق̲يات  المشاريع نموذج̀ة ǫٔخرى اللي̝ 

) X-To-Power( .  
̼شجع   ˔كاملها،  وضمان  المشاريع  هاذ  دԹل  التنافس̑ية  تعز̽ز  ˡǫٔل  ومن 
المواُ  م˞ل  المشتركة  التحتية  الب̱̀ات  واس̑تعمال  التقاسم  المغرب  طبعا 
وش̑بكات اԷҡٔب̿ب ومحطات تحلية المياه، والتˤاويف ̥لتخز̽ن، إضافة طبعا  

 .إلى المناطق الصناعية
ا߱ولية ا̦تمويل  مؤسسة  مع  ˉشراكة  الوزارة  قامت  الإطار،  هذا   وفي 

)5(IFC   وإ̊داد ˭ارطة Էر الغاز الطبيعي ببلاد Դٕ̊داد تصور شمولي لتطو̽
والضرورية  المندمجة  التحتية  الب̱̀ات  إ̮شاء  لبرԷمج  اԷҡٔب̿ب  دԹل  الطريق 
الورش، ҡٔنه ̎ادي ̽كمل الورش دԹل الهيدروˡين اҡٔخضر،  ل˖سريع هذا 
ما  الطبيعي  الغاز  دԹل  Էǫٔب̿ب  نب̱̀و  قدرԷش  ما  إيلا  كنقول  ما  يف    و̠

 .غنقدروش نب̱̀و الب̱̀ة التحتية دԹل الهيدروˡين اҡٔخضر ودԹل اҡٔمونياك 
ة 2024في شهر مارس   ، تم التوق̀ع ̊لى مذ̠رة تفاهم بين الوزارة ومجمو̊

ر الب̱̀ة   11دԹل الوزارات والمؤسسات العموم̀ة،   منها من ˡǫٔل ت̱س̑يق تطو̽
في   وطبعا  الغاز،  دԹل  عمل   2024ماي    31التحتية  ورشة  تنظيم  تم 

الطب  الغاز  قطاع  ر  لتطو̽ الجديد  التصور  لتقديم  والفا̊لين  يعي ̥لمس˖ثمر̽ن 
تقليل  من  غتمكن  ومرنة  م̲دمجة  تحتية  ب̱̀ة  إ̮شاء  انطلاق  وǫٔيضا  Դلمغرب، 
ا߿اطر المرتبطة ǫٔيضا بنقل الهيدروˡين اҡٔخضر و̎ازات ǫٔخرى ̊لى المدى 

 .البعيد 
القريب   المدى  كتعرفو  -فعلى  ما  محطات    -  ̠يف  دԹل  ر  التطو̽ كا̽ن 

غرب المتوسط" وخطوط -اس̑تيراد الغاز الطبيعي المسال في م̀ناء "الناظور 
مسافة   ̊لى  الغاز    140اԷҡٔب̿ب  بˆنٔبوب  المحطة  هاذ  ˔ربط  Դش  ̠يلومتر 

ǫٔنبوب الغاز    200اҡٔوروبي، وكا̽ن وا˨د  - المغاربي اللي ̎تربط هاذ  ̠يلومتر 
 .لصناعية في الق̲يطرة والمحمديةاҡٔوروبي مع المناطق ا - المغاربي

وطبعا كا̽ن وا˨د الرؤية ̊لى المدى المتوسط و̊لى المدى البعيد اللي  
س̑بق لينا ˔كلمنا ̊ليها وربطناها ǫٔيضا ˉش̑بكات الغاز الوطنية وش̑بكات الغاز  

 .اҡٔطلسي-الموريتانية والس̲̿غالية من ˭لال خط ǫٔنبوب الغاز الإفريقي
دԹل   ة  ا߽مو̊ وا˨د  إ̊داد  تم  الطريق،  ˭ارطة  هاذ  تنزيل  إطار  وفي 

اللي ̠يهم الغاز    67.24المشاريع دԹل القوانين، منها مشروع قانون ˡديد رقم  
̊لى  دԹلو  ال̱شر  تم  اللي  ̥لحكومة  العامة  اҡٔمانة  ̊لى  إ˨الته  تم  الطبيعي، 

 .البوابة الإلكترونية العام الماضي
وتم ǫٔيضا إ̊داد مشروع القانون اللي هو ˡد ࠐم فهاذ الميدان ǫٔيضا اللي 

 
4 Institut de Recherche en Energie Solaire et en Energies Nouvelles. 
5 International Finance Corporation. 

رقم   الوطني   56.24هو  المك˗ب  تحويل  دԹل  إستراتيجية  خطوة  هو  اللي 
والمعادن كان    ONHYM)6 (̥لهيدروكاربورات  راه  مساهمة،  شركة  إلى 

تعز̽ز الحكامة دԹل  اҡٔولى بهدف  فالغرفة  الصباح  اليوم في  التصويت ̊ليها 
القطاع   ǫٔمام  المال تدريجيا  ف˗ح رǫٔس  اҡٔصول دԹل المك˗ب،  المك˗ب، ˔ثمين 

 .الخاص مع اح˗فاظ طبعا ا߱وߦ ҡٔԴ̎لبية
يهدف هاذ الإصلاح إلى تحسين المردودية، تنويع مصادر ا̦تمويل، تعز̽ز  
الس̑يادة الطاق̀ة والمعدنية ضمن إ̊ادة هيكلة ǫٔوسع ̦كل المؤسسات العموم̀ة 

  اللي ك˖ش̑تغل في م̀دان الطاقة والمعادن.
من ǫٔˊرز مق˗ضيات هاذ المشروع دԹل القانون، تمكين طبعا الشركة من  
الطبيعي   الغاز  النقل والتخز̽ن دԹل  اللي كتد̽ر داԴ دԹل  اҡ̮ٔشطة  ممارسة 

  ولكن ˉشكل انتقالي و̎ير حصري. 
ǫٔيضا وتيرة Գس˖ۢرات في م̀دان   وهاذ الشي غيمك̲ا طبعا من ˓سريع 
الب̱̀ات التحتية دԹل الغاز الطبيعي، اللي غتمك̲ا ̊لى المدى المتوسط والبعيد  

 .Գس˖ۢر ˉشكل ǫٔنجع في م̀دان الهيدروˡين اҡٔخضر
 .وشكرا ̊لى اس̑ۡعكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽رة،  الس̑يدة  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
 .اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الرش̑يدة   الق̀ادة  انخراط بلادԷ تحت  ̯ثمن  ǫٔن  إلا  ̼سعنا  البداية، لا  في 
في  السام̀ة  وتوجيهاته  الله،  نصره  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ  لصاحب 
الرهان  مقدمتها  وفي  العالم،  ̼شهدها  التي  الكبرى  الطاق̀ة  التحولات 

ق˗صاد  الإستراتيجي ̊لى الهيدروˡين اҡٔخضر ̠رافعة ǫٔساس̑ية للانتقال نحو ا
م̲خفض ا̦كاربون، وخ̀ار إستراتيجي لتعز̽ز اҡٔمن الطاقي الوطني وԳنف˗اح 

 .̊لى اق˗صاد في مس̑تقˍل صديق ̥لب̿˄ة
وفي هذا الإطار، ننوه Դلعمل الجاد والطموح ا߳ي تقومون به، الس̑يدة  
وԳق˗صادية  التنمية  ǫٔوراش  ǫٔهم  من  وا˨د  ق̀ادة  في  المحترمة،  الوز̽رة 
Գستراتيجية ببلادԷ، وا߳ي تميز في عهد هذه الحكومة Դستراتيجية واضحة 

ߧ التصو  لالها Գنتقال من مر˨ ߧ وانخراط مسؤول، اس̑تطعتم من˭  ر إلى مر˨

6 Office National des Hydrocarbures et des Mines. 
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 .الفعل والإنجاز لتنزيل الرؤية الملك̀ة الثاقˍة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ر   ر    -كما ذ̠رتم    -لقد شكل الم̱شور الحكومي عرض المغرب لتطو̽ لتطو̽

  ،Էنتقال الطاقي ببلادԳ خضر، لحظة ࠐمة في مسارҡٔين اˡقطاع الهيدرو
يعزز  وتحفيزي  عرض عملي  هو  ما  بقدر   ،Թنوا إ̊لان  مجرد  ̽كن  لم  ح̀ث 

لس̑يادة  تحسين م̲اخ اҡٔعمال و̽ربط بذكاء بين إنتاج الطاقة النظيفة وتعز̽ز ا 
 .الطاق̀ة لبلادԷ وا˨ترام الب̿˄ة

واليوم، ونحن نثير هذا الموضوع، يمك̲نا القول ˊكل ثقة، ǫٔن المغرب د˭ل 
ߧ تعكس نضج الرؤية   ߧ ˡديدة ˉشهادة ا߿تصين والخبراء والمهنيين، مر˨ مر˨
الطاق̀ة ̥لمملكة وقدرتها ̊لى التحول من التصور والتفكير إلى الإنجاز الميداني 

 .Գستراتيجي
وفي هذا الإطار، تم يعني اعۡد س̑تة مشاريع كبرى، ضمن الحزمة اҡٔولى  

ǫٔكثر من   تناهز  إجمالية  Դس˖ۢرات  اҡٔخضر،  الهيدروˡين  مشاريع   30من 
مليار دولار، وهو رقم ̎ير مس̑بوق، يعكس حجم الثقة القوية التي تحظى بها  

وكفاءة في هذا   بلادԷ في هذا ا߽ال، وحجم الطموح ا߳ي تقوده وزار̝كم بعزم
 .القطاع

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الوزارة لا تقوم   ǫٔن المقاربة التي تعتزࠐا هذه  ǫٔن ̮سˤل ˊكل فخر  لا بد 
المشاريع، بل ̊لى بناء م̲ظومة م˗كامߧ وم̲دمجة، ˓شمل  فقط ̊لى اخ˗يار 
التفكير   ˡانب  إلى  وطاقة،  هرԴء  و̡ ماء  من  المشتركة  التحتية  الب̱̀ات 

̿س˖̀ك̀ة المصاحˍة، سواء  lا̥لو ̊بر تهيئة    Գس˖ˍاقي في المواُ والتجهيزات 
مواُ قائمة، ǫٔو من ˭لال التخطيط لإ˨داث مواُ مخصصة ̥لهيدروˡين بما 

 .يعزز العداߦ ا߽الية
هودا˔كم في هذا الورش Գستراتيجي، ونجدد  ߳ߵ، نؤكد دعمنا الثابت߽ 
تنويهنا بعملكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، وԴلزخم الإيجابي ا߳ي تقوده وزار̝كم،  

 .حتى يعني تظل المملكة المغربية يعني في طليعة ا߱ول الس̑باقة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد المس˖شار المحترم
 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
̮شكركم ǫٔولا ̊لى جواˊكم البين والواضح والصريح وف̀ه من التفاصيل ما  

 .يجعلنا ǫٔن نعيد ˓شك̀ل نظرتنا ̥لموضوع بˆمٔل وتفاؤل ǫٔكثر تميزا

لҢٔحرار الوطني  التجمع  فريق  في  نحن  الجيد   ،و̊ليه،  Դلعمل  ننوه 
 .وԳجتهاد المس̑تمر ا߳ي تقومون به دا˭ل هاذ القطاع

الموا̠بة   إطار  في  اҡٔخضر،  الهيدروˡين  موضوع  اليوم،  ̊ليكم  طرح̲ا 
يو̦يها   التي  اҡٔهمية  هنا  لبلادԷ، و̮س̑تحضر  لҢٔولوԹت Գق˗صادية  البرلمانية 
ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، لهذا الموضوع Դعتبارها من مفاتيح 

Էق˗صادية المس̑تقˍلية ببلادԳ التنمية. 
لقد ت˖ˍعنا طيߧ الشهور الماضية التدابير التي تقوم بها الحكومة في إطار  
˓سريع   ̊لى  ونعول  اҡٔخضر،  الهيدروˡين  مجال  المغرب في  عرض  مشروع 
تفعيل كل الإمكاԷت التي ي˖̀حها هذا العرض ̥لمساهمة في الإنتاج والتصد̽ر، 

لات التي تتوفر الهيدروˡين اҡٔخضر Դل̱س̑بة لنا وس̑يߧ إضاف̀ة لتثمين المؤه
̊ليها المملكة، ونعتقد ǫٔن ا̦تموقع المبكر في هذه السوق س̑يكون رافعة ˔نموية  

Էحق̀ق̀ة لاق˗صاد. 
نحيي Դلمناس̑بة ݨود وزارة المالية لتعبئة العقار، ح̀ث تم تخصيص نحو 

لاح˗ضان   ل߲وߦ،  المملوكة  العقارات  من  هك˗ار  ونص  مشاريع    8مليون 
الجنوبية ̥لمملكة، ونعتقد    ҡٔقاليمالهيدروˡين واҡٔمونياك ǫٔخضر، ˭اصة في ا

هذا Գس˖ۢر   الكربونية س ǫٔن  والبصمة  الطاق̀ة  الس̑يادة  ̿ساهم في تحسين 
Էلبلاد. 

و̮س̑تغل فرصة هذا النقاش من دا˭ل هاذ ا߽لس الموقر، لإعطائنا فكرة 
انتقاؤها في إطار مسطرة العروض واˡٓҡال المرتقˍة  التي تم  لتقديم المشاريع 
̥لشروع في الإنتاج الفعلي، مؤكد̽ن ̊لى ضرورة ال˖سريع بعرض إصلا˨ات 

ما يتعلق   ˓شريعية وتنظيمية الضرورية لضمان تنافس̑ية هذا القطاع، خصوصا
 .Դلتحفيزات الضريˌ̀ة وعقود الشراء

 الس̑يدة الوز̽رة، 
اصة   نعول ̊ليكم كثيرا لتوضيح العناصر التنافس̑ية في العرض المغربي، و˭
ما يتعلق بتكلفة الإنتاج مقارنة مع ا߱ول المنافسة، مع ضرورة التوضيح ̥لرǫٔي 
حول  صناعية  م̲ظومة  لإ̮شاء   Էبلاد بذ̦تها  التي  Դ߽هودات  الوطني  العام 

م̀اه في محطات تحلية  الهيدروˡين اҡٔخضر، بما فيها Գس˖ۢرات الضرورية  
 .البحر وب̱̀ات التخز̽ن والنقل وال˖سريق

التي   ا߽هودات  ̥لفوسفاط ̊لى كل  الوطني  المك˗ب  ̯ثمن مجهودات  وإذ 
إنتاج اҡٔمونياك   ر الهيدروˡين اҡٔخضر، خصوصا في سلسߧ  بذلها في تطو̽

ǫٔنه كان رائدا و  Զٓǫر إيجابية ̊لى تنافس̑ية م اҡٔخضر، نؤكد  لها  ما  ˍادرا وهو 
هذه  اس˖ۢرات  ˡاذبية  وس̑يعزز  ا߱ولية،  السوق  في  المغربي  الفوسفاط 

 .ستراتيجية الوطنية لمؤسسة Գا
Գق˗صادي   القطاع  هذا  دعم  في  البرلمان  انخراط  عن  مجددا  نعبر  وإذ 
لق فرص الشغل، ونؤكد  ليه لتحسين معدلات ا̦نمو و˭ الناشئ، وا߳ي نعول̊ 
المملكة  ̊ليها  تتوفر  التي  القوة  إلى عناصر  Դلنظر  ˡاذبية  ا߽ال ࠀ  ǫٔن هذا 

الإمكاԷت المناخ̀ة المغربية، سواء الطبيعية المرتبطة Դلموقع Գستراتيجي ǫٔو  
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التضار̼س̑ية المناس̑بة، ǫٔو كذߵ ما يتعلق Դلمؤهلات المؤسساتية المرتبطة و 
Դ التبادل الحرلتفاق̀ة. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الرئ̿س. 

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 محمد عموري:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
انخرطت البلاد دԹلنا تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ نصره الله 

ة تجعل من الهيدروˡين اҡٔخضر رافعة حق̀ق̀ة ̥  س̑يادة الطاق̀ة ل في رؤية طمو˨
إنتاج   هدف  مع  الصناعية  ǫٔفق    9والتنمية  في   Թس̑نو طن  ، 2050المليون 

تناهز   اس˖ۢرات  ˓شمل   319وتعبئة  ࠐيكلة  مشاريع  ̊بر  درهم،  مليار 
 .الهيدروˡين واҡٔمونياك والصلب اҡٔخضر

  ، هاذ المؤشرات تتˆكٔد بˆنٔ المغرب لا يوا̠ب التحول الطاقي العالمي فقط
بل يطمح إلى ǫٔن ̽كون فا̊لا رئ̿س̑يا ف̀ه، خصوصا وǫٔن التقد̽رات ا߱ولية 

 .˓شير إلى إمكانية تموقع بلادԷ ضمن ا߱ول اҡٔكثر تنافس̑ية في هذا ا߽ال 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ت̿سˤلو   الفا̊لين Գق˗صاديين  فإن  المؤهلات  وقوة  الرؤية  رغم وضوح 
اليوم وا˨د الفجوة ما بين الطموح والتنزيل الميداني، فإلى ˨دود السا̊ة لم يتم 
في  المبادرات  ǫٔ̎لب  ˔زال  ولا  اҡٔولى،  ̥لمشاريع  العقارية  اҡٔوعية  تخصيص 

ǫٔساس̑ي عناصر  في  الحسم  انتظار  في  اҡٔولية  الهندسة  ߧ  كالطاقات مر˨ ة 
المتˤددة ا߿صصة، ˡٓǫال الربط Դلش̑بكة والولوج إلى الماء ̊بر الت˪لية، ثم  

  الب̱̀ة التحتية ̥لنقل والتخز̽ن والتصد̽ر. 
اليقين ߱ى   ̊دم  وا˨د  وتي˯لق  من كلفة Գنطلاق  كيرفع  التˆخٔر  هاذ 

 .المس˖ثمر̽ن فوا˨د الس̑ياق إقليمي ودولي ت̿تميز Դلتنافس̑ية
وإيلا زدԷ ̦كامل هاذ الإ̠راهات الوطنية تتبرز تحدԹت مرتبطة Դلإطار  
المتˤدد   الهيدروˡين  اعۡد  ˉشهادة  يتعلق  فۤ  ˭اصة  اҡٔوربي،  التنظيمي 
لى الصعوԴت المرتبطة  لى الحدود، فضلا̊  ஒليات تعديل الكربون̊  ǫ وم˗طلبات

س̑يد بعدم Գ̊تراف بعض مصادر ثنائي   .الكربون ا߳ي يعاد تدو̽رهǫٔو̠

 ، الس̑يدة الوز̽رة
لا يخفى ̊ليكم ǫٔن الطلب ا߱ا˭لي المرتقب قد يبلغ حوالي مليوني طن  

، ˭اصة في قطاع النقل والصلب والإسمنت واҡٔسمدة، 2050س̑نوԹ في ǫٔفق  
الفرصة استراتيجية وࠐمة لترس̑يخ الصنا̊ة دا˭ل ال̱س̑يج  مما ̼شكل وا˨د 

  . الوطني Գق˗صادي 

ومن هاذ المنطلق يتطلع الفا̊لون Գق˗صاديون إلى رؤية ǫٔوضح بخصوص  
ومخطط  والمائي  الطاقي  الربط  شروط  العقار،  لتخصيص  الزم̲ية  الجدوߦ 

ஒليات موا̠بة Գس˖ۢر و˓سريع المصادر ǫالب̱̀ات التحتية و. 
مˆم̲ٓين Դلعمل   بغينا نقول لكم، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا  وفي الختام، اللي 

  اللي تتقومو به وتنطلبو شوية دԹل ال˖سريع. 
Գس̑تعداد   تنˆٔكدو  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  في  اح̲ا  وكذߵ، 
ˡǫٔل  من  المسؤولية والشراكة  من  ˊروح  ̥لتعاون مع وزار̝كم  دԹلنا  ا̦كامل 
نموي ملموس، تحت الق̀ادة  ة إلى واقع صناعي و̝ تحويل هذه الرؤية الطمو˨

 .الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀بات في دق̀قة
Էه "استراتيجية الطاقات البديߧ ببلاد  . "السؤال الرابع موضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 محمد ˨لمي:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

في   سقف Գس˖ۢرات  من  الرفع  ˡǫٔل  من  المعتمدة  الإجراءات  ما هي 
 الطاقة المتˤددة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة:  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

السؤال  و  اللي درتو هاذ  ̥لس̑يد المس˖شار المحترم  ǫٔيضا  الشكر موصول 
البديߧ الطاقات  من  و̎ادي Է˭ذ هاذي   ،̊لى Գستراتيجية Դش ̮سرعو 

طلبتو  ǫٔنه  بما  قˍل،  دԹل  السؤال  ̊لى  الجواب  ̯كمل  Դش  م̲اس̑بة  ǫٔيضا 
ال˖سريع، وال˖سريع وثم ال˖سريع، فهاذ الشي اللي ˭دامين ̊ليه شف˗و اҡٔرقام 

س̑نة    2021من   من    2025لمتم  ǫٔكثر   Էل 9زدԹد المر̠بة  القدرة  دԹل   %
 .الطاقات النظيفة في الش̑بكة

الوزارة م̲ذ   لـ    2021وقامت  القانون   Դ64لترخ̀ص  مشروع في إطار 
ج̀غاواط، Դٕجمالي تيفوق   3.6والإنتاج ا߳اتي، بوا˨د القدرة تتفوق    13.09

  2.1مشروع ريحي بقدرة ت˖ˍلغ    17مليار دԹل ا߱رهم، وت̿˗علق اҡٔمر بـ    39
قˍل   صفربقدرة كان    2021مشروع شمسي ҡٔول مرة م̲ذ    27ج̀غاواط، و

 .ج̀غاواط 1.5شمسي اللي ˔رخص بقدرة ت˖ˍلغ  27ولاو  2021من 
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تير̝كز ̊لى   اللي  الكهرԴئي  التجهيز  تتعرفو، مخطط  ما  تم اعۡد، ̠يف 
˔ثمين الموارد والطاقات المحلية البديߧ، وضاعف̲ا Գس˖ۢرات في الش̑بكة ǫٔكثر 

مرات س̑نوԹ في الش̑بكة الكهرԴئية Դش ˓س̑توعب هاذ   5مرات،    4من  
العراق  اللي كان وا˨د من  المتˤددة،  الطاقات  اللي كان  Գس˖ۢرات في  ̀ل 

ت̿شملش  ما  ̠ولشي  الشي  وهاذ  المتˤددة،  الطاقات  في  تيعرقل Գس˖ۢر 
 .العرض دԹل الهيدروˡين اҡٔخضر، اللي ˔كلمت ̊ليه في السؤال اللي قˍل

ومن ˡǫٔل ت˖ˍع Գنجاز والإشراف ̊لى موا̠بة هاذ المشاريع، تنوقفو ̊ليهم 
ǫٔشهر، وت̱شفو   6عن كثب وت̱ش̑تا̎لو مع المطور̽ن وت̱ش̑تا̎لو معهم كل  

 .واش هاذ المشاريع تتم في اˡٓҡال المحددة
لى الإطار القانوني، سرعنا القانون الجديد   يف ما تتعرفو اش̑تغلنا̊  ǫٔيضا،̠ 

، ح̀ننا الإطار 2023فبرا̽ر    27اللي كان خرج في    82.21دԹل الإنتاج ا߳اتي  
اللي ̎ير وتتم القانون   40.19دԹل القانون دԹل الطاقات المتˤددة، القانون  

اعطاوԷ وا˨د اஒҡليات اللي   ، وهاذ القانونين2023حتى هو في فبرا̽ر    13.09
ل النصوص التطبيق̀ة   lددة، واصدرتˤتحفيزية للاس˖ۢرات في الطاقات المت
في ǫٔقل من س̑ن˖ين، اللي تترتبط Դلعداد ا߳كي ومسطرة المنح دԹل شهادة 

ٓ اҡٔصل، إلى  ǫخره. 
ر   وفي الجانب العملي، ̠يف ما تتعرفو، تم تحديد م̲اطق مخصصة لتطو̽

يف ما شف˗و، فۤ يخص الضبط دԹل الكهرԴء في Եريخ   30هاذ المشاريع، و̠
̮شرت ̥لمرة الثانية ̊لى التوالي وفي الوقت هيئة الضبط دԹل   2026ينا̽ر  

الكهرԴئية، المنظومة  دԹل  اس˖̀عابية  القدرة  وا˨د  وا˨د   الكهرԴء،  وǫٔيضا 
%، وǫٔيضا وا˨د Գنخفاض 44% وԳ12رتفاع لهاذ القدرة Գس˖̀عابية دԹل  

 .في التعريفة دԹل النقل
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 محمد ˨لمي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ه في Դب وǫٔنت الس̑يدة الوز̽رة مش̿تي في Դب  lولو السؤال كان مو
ǫخٓر، ولكن كانت الن˖ˤ̀ة هي، هي، دائما ت̱شكرك ̊لى المعلومات القيمة و̊لى 

الطاق في  اҡٔخص  وفي  به  تقومو  اللي  الطاقات   اتالعمل  ҡٔن  المتˤددة، 
المتˤددة هي من ǫٔهم الركاˁز اللي يمكن يعتمد ̊ليها المغرب دԹلنا ويمكن يمشي  

)  la technologie( فيها، ҡٔن العالم اҡنٓ محتاج ̥لطاقات المتˤددة ومحتاج
 .الجديدة Դش يمكن اح̲ا ̯كونو مساويين مع العالم اҡخٓر

 الس̑يدة الوز̽رة، 

تنعتبرو المغرب  في  دائما  في    اح̲ا  المتˤددة  الطاقات  مجال  في  روس̑نا 
تتˤاوز   ҡٔن Գس˖ۢرات ضخمة  لنا  بد  لا  دولار    Գ14س˖ۢرات،  مليار 

ر مشاريع عملاقة، كمجمع "نور" بورزازات ومشاريع "رԹح" في اҡٔقاليم   لتطو̽
 .الجنوبية، إضافة إلى الطموح لإنتاج الهيدروˡين اҡٔخضر

Դٕنتاج   الخاصة  وا߱ولية  الوطنية  التزاماتها  تنف̀ذ  في   Էبلاد س̑تمر  و˓
 Գس̑تهلاك الطاقة المس̑تدامة وم̲خفضة التكلفة، مع إطلاق مشاريع مشجعة

والتوزيع   العمومي  Գس˖ۢر  هيكلة  تصمن  المتˤددة،  الطاقات  قطاع  في 
المالية   الس̑نة  ˊرسم  ̊لى كل ݨات 2026الجهوي  المشاريع  هذه  وتوزيع   ،

المغرب، مع إيلاء اҡٔقاليم الجنوبية اهۡما ˭اصا Դلنظر ̥لمؤهلات الشمس̑ية 
 .والريحية المهمة 

هذا   ي˝ني ̊لى مجهودا˔كم في  والتعادلية  دة  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  إن 
القطاع و̊لى ا߱ينام̀ك̀ة التي تحققونها قصد اҡٔهداف المسطرة، يطمح من  
ǫٔمام هيمنة  المتˤددة، خصوصا  الطاقات  التحول نحو  بوتيرة  ال˖سريع  ˭لالها 

طاقة النظيفة في المشاريع التحفيزية وفي مقدمتها الغاز، ومحدودية مساهمة ال
ال̱س̑يج الوطني، هذا وǫٔن النظر الشامߧ لبلادԷ في هذا ا߽ال ˔رتبط بين  
وإشعاع  وԳجۡعية  Գق˗صادية  التنمية  س̑ياق  في  الطاقة  وǫٔمن  الماء  ǫٔمن 

 .شمسي مس̑تدام وموارد رԹح قوية في الشمال
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س والس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "عمال المناجم Դلمغرب  ."السؤال الخامس موضو̊
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .̥لشغل لتقديم السؤال
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  فاطمة زكاغ:  المس˖شارة الس̑يدة 
 .، الس̑يد الرئ̿س ˔نمريت 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 .̮سائلكن حول عمال المناجم Դلمغرب

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

وشكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى طرحكم هذا السؤال اللي تنظن  
وفي ǫٔي مقاوߦ ǫٔو لا    ǫٔنه تيخص كل عمال المنجميين في المغرب فين ما كانو

حتى العمال المنجميين التقليديين، فك̀ف ما تتعرفو الوزارة تتولي وا˨د العناية  
هاذ  دԹل  لҢٔهمية Գستراتيجية  ҡٔولا،  Դلنظر  المناجم  عمال  لوضعية  ˭اصة 
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بعض  في  خصوصا  المغربي،  ا߽تمع  وفي  الوطني  Գق˗صاد  في  اللي  القطاع 
ة   Եف̀لالت وݨة الشرق والمناطق الجنوبية اللي فيها وا˨د   -المناطق بحال در̊

ة دԹل المعطيات اللي هي ˡد ࠐمة، واللي خصها تتˆطٔر بطريقة مˍاشرة  ا߽مو̊
عية اللي تتحكم ب̿˄ة العمل بعدد من الإجراءات القانونية والتنظيمية وԳجۡ

  في هاذ القطاع. 
كما تتعرفو التف˗̿ش دԹل الشغل ضمن الشروط دԹل اللي محددة في مدونة  
الشغل، تتعطى إلى اҡٔعوان التابعين للإدارة المكلفة Դلمعادن فۤ يتعلق بتف˗̿ش 
الشغل Դلمقاولات المنجمية، كا̽ن النظام اҡٔساسي دԹل مس̑ت˯دمي المقاولات 

يˆٔسس المنجمية وهو الإطار اللي ت̲̿ظم العلاقات ما   بين المشغلين واҡٔجراء و̠
  اҡٔݨزة ا̦تمثيلية ̥لمس̑ت˯دمين وم̲ادب السلامة في المقاولات المنجمية. 

وكا̽ن ǫٔيضا ҡٔن الوزارة كتواصل التنزيل دԹل الإصلا˨ات المرتبطة بهاذ 
 33.13اللي تيغير القانون    72.24القطاع، واش̑تغلنا ̊لى مشروع القانون رقم  

، ملي ˡات هاذ الحكومة، ҡٔنه لق̀نا ǫٔن 2021اللي هو ǫٔول قانون سحباه في  
اظ ̊لى الص˪ة خص هاذ القطاع يتولي وا˨د العناية ˭اصة ̥لسلامة والحف 

̥لعمال في المناجم، ҡٔنها مر̝كزات ǫٔساس̑ية لممارسة اҡ̮ٔشطة دԹل Գس̑تكشاف 
مشروع  هاذ  ̠يضمن  وطبعا  المنجمي،  Գس̑تغلال  ودԹل  البحث  ودԹل 
القانون الجديد مق˗ضيات ˡد صريحة تتلزم الفا̊لين في القطاع المنجمي Դش 

اللازمة لحماية اҡٔرواح الˌشرية    يحترمو قوا̊د السلامة واتخاذ التدابير الفورية
  والب̿˄ة عند وقوع الحوادث، فۤ يتعلق Դلمراقˍة. 

الص˪ة   وحفظ  السلامة  لشروط  القانون  مشروع  هاذ  تيخضع  ǫٔيضا، 
ل المشروع  ҧف˗˪اص المعتمدة، وخوԳعوان الإدارة وهيئات مراقˍة وǫٔ لمراقˍة

 .لهؤلاء اҡٔعوان الصلاح̀ة ̥لولوج ̥لم̱ش̑ئات فوق ما بغاو 
كا̽ن ǫٔيضا وا˨د البطاقة دԹل العامل المنجمي، ҡٔول مرة غند˭لوها في 
القانون اللي غتمك̲ا Դش الموا̠بة دԹل العمال المنجميين، وغيعزز هاذ القانون 
 .ˉشكل صريح واضح الإطار القانوني اللي غينظم السلامة في القطاع المنجمي

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

˓شكل وضعية عمال المناجم إ˨دى القضاԳ Թجۡعية المل˪ة دا˭ل قطاع  
إيجاԴ ̊لى  تنعكس  القطاع لا  لهذا  اҡٔهمية Գق˗صادية  ǫٔن  استراتيجي، ̎ير 
العالية والهشاشة   ǫٔوضاع العمال ا߳̽ن ̼ش̑تغلون في ظروف ت˖سم Դ߿اطر 

  Գجۡعية وضعف الحماية وهزاߦ اҡٔجور ومعاشات التقا̊د. 
اخ˗لالات   ˓شهد  الباطنية  والممرات  اҡٔوراش  من  العديد  ˔زال  لا  كما 
المؤدية  المميتة  الحوادث  فيها  بما  الشغل،  حوادث  ارتفاع  في  تتˤلى  خطيرة 
اҡٔنفاق  دا˭ل  اҡٔ˔ربة  وانهيارات  اҡٔجحار  ˓ساقط  ن˖ˤ̀ة  مس̑تديمة،  لعاهات 

  وتقادم ǫٔو سوء صيانة اஒҡليات والمعدات.
̥لغبار   المس̑تمر  التعرض  ˉسˌب  المهنية  ҡٔԴمراض  الإصاԴت  تتزايد  كما 
غياب وسائل  ǫٔو  ̠يميائية خطيرة، في ظل ضعف  مواد  واس̑تعمال  واҡٔ˔ربة 
الحماية الفردية وغياب الفحوصات الطبية ا߱ورية وسوء ا̦تهوية دا˭ل ̊دد 

 .تهممن المساߵ الباطنية، مما ̼شكل تهديدا مˍاشرا لص˪ة العمال وسلام 
التفعيل  و̊دم  الوقاية  م̲ظومة  الوضع ضعف  هذا  ˔ردي  من  ̽زيد  وما 
والتحس̿س  التكو̽ن  ومحدودية  وم̲اد̽بها  والسلامة  الص˪ة  ̥لˤان  المنتظم 
بم˯اطر العمل المنجمي، إضافة إلى غياب مس̑توصفات وǫٔطقم طبية دا˭ل 
 ̊دد من المقاولات المنجمية واس̑تمرار لجوء بعض المقاولات إلى المناوߦ دون

 .ضمان التˆٔمين عن حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية

 الس̑يدة الوز̽رة، 
̮سˤل   لازلنا  ح̀ث  الحكوم̀ة،  التصريحات  يتˤاوز  الحال  واقع  إن 
المنجمية،   المقاولات  لمس̑ت˯دمي  اҡٔساسي  والنظام  الشغل  لمدونة  خروقات 
ا߳ي لازال م˗عثرا، ˭اصة فۤ يتعلق ب˖̲ظيم العلاقة بين الشركات المنجمية  

رار ومقاولات المناوߦ، وهو ما ǫٔدى إلى هشاشة عقود الشغل وغياب Գس̑تق 
المواقع   نفس  دا˭ل  ̼ش̑تغلون  عمال  بين  الحقوق  في  واضح  وتفاوت  المهني 
والحرԹت  التنظيم  في  الحق  تمس  ممارسات  اس̑تمرار  عن  Էهيك  المنجمية، 
النقابية و̊دم ا˨ترام دورية الحوار Գجۡعي والتنصل من تنف̀ذ Գلتزامات 

نقابية دون ˓سوية    الواردة Դلمحاضر الموقعة، إضافة إلى طرد العمال ҡٔس̑باب
 .ǫٔوضاعهم

 الس̑يدة الوز̽رة، 
المقاولات   ̮شاط  كثب  عن  بت˖ˍعها  التصريح  وزار̝كن  س˖˗ˤاوز  متى 
التي تطبق عند الضرورة إلى اتخاذ إجراءات  العقابية  المنجمية والإجراءات 
عملية ومس̑تعˤߧ لحماية عمال المناجم، ̊بر مراجعة الترسانة القانونية المتعلقة بهم 

 .والتي ǫٔصبحت م˗ˤاوزة
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل نطالب بـ  :إزاء كل هذا، فإننا في مجمو̊

ا˨ترام دورية عقد لجنة الص˪ة والسلامة وتفعيل دور م̲اد̽بها وتعز̽ز    -
 اس̑تقلاليتهم وضمان الحماية اللازمة لهم؛

 وضع استراتيجية فعاߦ ̥لوقاية من حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية؛  -
المنجمية    - المقاولات  لمس̑ت˯دمي  م̲صف  ǫٔساسي  نظام  إخراج  ˓سريع 

القطاع، من ˭لال مسار   ̽راعي تطلعات شغيߧ  ˉشكل ˓شاركي وتوافقي، 
الحوار Գجۡعي يضبط ا̥لجوء إلى المناوߦ ويضمن Գس̑تقرار المهني وا˨ترام 

اعي  الحرԹت النقابية ومˆٔسسة الحوار Գجۡعي ̊لى جميع المس̑توԹت القط
و̊لى صعيد المؤسسات والمقاولات من الباطن، إلى ˡانب تحسين اҡٔجور 
وإقرار تعويضات ̊ادߦ، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار طبيعة العمل المنجمي وظروفه 

 .المهنية وԳجۡعية والجغراف̀ة
سوية   اع كافة المطرود̽ن ҡٔس̑باب نقابية و˓ lيرا، نؤكد ̊لى ضرورة إر˭ǫٔو
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 .ǫٔوضاعهم الإدارية والمادية 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .Զنية إيلا بغيتو 20الس̑يدة الوز̽رة في 

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اللي ̎ادي    72.24˔كلمت ̊لى مشروع القانون رقم    هاذ الشي ̊لاش
يوصل إن شاء الله غتصوتو معنا ̊ليه، ҡٔنه ف̀ه بطاقة العامل المنجمي اللي 
الصحية  التغطية  Գجۡعية،  الحماية  هو  حتى  عندو  ̽كون  Դش  غتمك̲و 

 ..الإجˍارية ومد˭لين ف̀ه ǫٔيضا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يدة الوز̽رة

الشمس̑ية   الطاقة  مشاريع  وتنف̀ذ  "دعم  ه  موضو̊ السادس  السؤال 
 Էببلاد" . 

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 ǫٔخواتي المس˖شارات إخواني المس˖شار̽ن، 

الس̑يدة   ̮سائلكم   ،Էببلاد الشمس̑ية  الطاقة  مشاريع  وتنف̀ذ  دعم  عن 
 .الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى السؤال دԹلكم ̊لى مشاريع الطاقة 
  الشمس̑ية. 

بˆكٔثر    2021فكما قلت، اح̲ا سرعنا الوتيرة دԹل التراخ̀ص م̲ذ ǫٔكتو́ر  
مشروع في الطاقة الشمس̑ية بوا˨د  47مشروع اللي ˔رخص، منهم   64من 

م̀كاوات، وطبعا هاذ الشي ̎ادي   1500ج̀كاوات    1.5القدرة اللي كتˤاوز  
ة دԹل التغييرات اللي درԷ في2030يتزاد في ǫٔفق    إطار  ، وكا̽ن وا˨د ا߽مو̊

 40.19والقانون  82.21المس̑توى ال˖شريعي والتنظيمي ̠يف ما قلت القانون 
سوق ال˖سويق  يف ما كان Դش ي̱˗ج و̼ يف˗ح ا߽ال ǫٔمام مختلف الفا̊لين̠  اللي̠ 

 
7 Office National de l'Electricité et de l’Eau . 

 .دԹل الطاقة الكهرԴئية الشمس̑ية، مع طبعا تˌس̑يط المساطر وتعز̽ز الشفاف̀ة
الشمس̑ية ̥لمشاريع  اللي مخصصة  م̲اطق   Էدد˨ )le zoning  شԴ (

لضبط   الوطنية  الهيئة  كت̱شر  بدات  م˗اح،  اللي  العقاري  اء  الو̊ نوضحو 
Եريخ   في  القانون   Է̎ير ǫٔن  م̲ذ  القدرة   30الكهرԴء،  س̑نة  من كل  ينا̽ر، 

لمنظومة الكهرԴئية، هاذ اҡٔس̑بوع الماضي̮ شرت وا˨د Գرتفاع   Գس˖̀عابية̥ 
ريع الطاقة الشمس̑ية،  % فۤ يخص مشا44فهاذ القدرة Գس˖̀عابية بˆكٔثر من  

ر سوق الكهرԴء الوطنية، من قˍل ما كا̮ش  هاذي خطوة ˡد ࠐمة في تطو̽
الس̑ن˖ين  فهاذ  ند̽روها  ما  قˍل  القدرة Գس˖̀عابية  فهاذ  شفاف̀ة  ǫٔي   Էعند

 .الماضيتين
وكا̽ن ǫٔيضا التعريفات المحددة من طرف الهيئة الوطنية لضبط الكهرԴء  

كت˪ددها  قˍل كانت  من  المك˗ب   )،7l'ONEE( اللي كانت  ̠ي˪ددها  كان 
ولا   المس˖ثمر̽ن  عندو  ̠يمش̑يو  كان  ̥لشرب،  الصالح  والماء  ̥لكهرԴء  الوطني 

) دԹلكم ولا  ǫٔ )le parkingنتوما ملي كتبغيو تحطو اҡٔلواح الشمس̑ية فوق
  فوق العمارة دԹلكم، وما كا̮ش وا˨د الشفاف̀ة فهاذ التعريفات. 

هاذ   كت˪دد  ولات  الكهرԴء  لضبط  الوطنية  الهيئة   ߸ الحمد  فاليوم 
التعريفات، وإيلا شف˗و هاذ التعريفات ǫٔقل إيلا ا˭ذيت ش̑بكة النقل دԹل 

% دԹل تعرفة النقل دԹل 26المس̑توى المتوسط، كا̽ن وا˨د Գنخفاض دԹل  
 .هاذ الطاقات النظيفة

ة دԹل التحس̑نات اللي تدارت فهاذ الس̑ن˖ين   فߴߵ، كا̽ن وا˨د ا߽مو̊
 .الماضيتين اللي غتمك̲ا من ˓سريع مشاريع الطاقة الشمس̑ية 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔولا، ̮سˤل الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن بلادԷ بذلت مجهودات جˍارة ˭لال  
الطاقي  اҡٔمن  تحق̀ق  ˊرهان  الطاقي،  Գنتقال  مجال  في  اҡٔ˭ير̽ن  العقد̽ن 
التبعية الطاق̀ة ̥ل˯ارج، من ˭لال Գس˖ۢر في ǫٔوراش ومشاريع   وتقليص 

الإسترا ̥لرؤية  تنزيلا  والريحية،  الشمس̑ية  ˭اصة  المتˤددة،  تيجية الطاقات 
  Գس˖شراف̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله. 

وԴلمقابل، ̮سˤل ǫٔن اҡٔرقام والمؤشرات المسˤߧ تعكس محدودية النتائج  
̊الميا في مؤشر Գنتقال الطاقي س̑نة   70المحققة في المغرب، التراجع إلى المرتبة  

مليار درهم جراء   99، والفاتورة الطاق̀ة لا زالت مرتفعة إذ تتˤاوز  2025
 .اعۡد بلادԷ ̊لى الطاقات اҡٔحفورية المس̑توردة

في المقابل، ̮سˤل إيجاԴ، الس̑يدة الوز̽رة، ارتفاع ̮س̑بة توليد الكهرԴء 
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، وهي ̮س̑بة تجعلنا نقترب من  2025% س̑نة 46من الطاقات المتˤددة إلى 
 .2030% في ǫٔفق س̑نة 52الهدف المسطر، وهو 

Զنيا، ̊لى هذا اҡٔساس، واس̑تحضارا لحاج̀ات بلادԷ في مسار Գنتقال  
الطاقي إلى Գنتقال من ̠ون الطاقات المتˤددة مكمߧ ̥لطاقة التقليدية، نحو 

 :ǫٔفق جعلها بديلا طاق̀ا م˗كاملا، فإننا ̮سˤل في الفريق الحركي ما يلي
 ǫٔولا: دعم Գس˖ۢر في مجال هذه الطاقات والعمل ̊لى تعميمها مجاليا؛  -
Զنيا: اتخاذ التدابير ال˖شريعية القائمة، ˭اصة ذات الصߧ Դلإنتاج ا߳اتي   -

̥لطاقة الكهرԴئية وإخراج نصوص تنظيمية تمكن من تˌس̑يط المساطر الإدارية  
في   الطاقة  فائض  ضخ  حق  من  المنزلي  Գس̑تعمال  تمكين  قصد  والتق̲ية، 

ك  الناجحة  ا̦نموذج̀ة  التˤارب  اس̑تلهام  ˭لال  من  اҡٔردن الش̑بكة،  تجربة 
 ؛ 2012المعتمدة م̲ذ 

القروية    - المناطق  في  ˭اصة  اҡٔسر،  وتحفيز  ߱عم  ˊرԷمج  إقرار  Զلثا: 
 والجبلية لتحفيز Գس̑تعمال الفلاݮ ̥لطاقات المتˤددة؛ 

رابعا: دعم وموا̠بة مختلف القطا̊ات والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات    -
 الترابية ل˖شجيع اس̑تعمال الطاقة البديߧ؛ 

اஒҡليات   - وإنتاج  اس̑تيراد  ̊لى  محفزة  جˍائية  تدابير  اتخاذ  ˭امسا: 
̿س˖̀ك̀ة ذات الصߧ بهذه الطاقات ودعم المقاولات الصغرى والمتوسطة  lا̥لو

 .في ا߽ال وتوس̑يع مجالات التكو̽ن في هذه القطا̊ات Գستراتيجية الوا̊دة

 الس̑يدة الوز̽رة، 
عندԷ طلب وا˨د، هوما المناطق الجبلية والقروية خص هاذاك المراس̑يم  
ات الشمس̑ية، وԴلتالي في  يخرجو ̥لوجود، ҡٔن الناس ك˖س̑تعمل هاذ ا̥لو˨
لينا   لهاذ المناطق، ̎ادي يحل  ˨اߦ ما إيلا كانو Էس اللي تعطى ̦يهم ا߱عم 

 .وا˨د المشكل ̠بير ˡدا فهاذ المناطق هاذي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
 .Զنية، التعق̀ب  20الس̑يدة الوز̽رة في ˨دود 

 .تفضلوا

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
̊لى المناطق الجبلية، ҡٔنه داԴ   هو شكرا، الس̑يد المس˖شار، اللي ˔كلمتو

من بعد زلزال الحوز، تمك̲ا ǫٔن ˊرهنو ǫٔنه الطاقة الشمس̑ية مع التخز̽ن دԹل 
لمناطق  رجعو الكهرԴء̥  الطاقة الكهرԴئية̄ شراكة مع شراكة ǫٔج̲بية، تمك̲ا ǫٔننا̯ 
الكهرԴئية  الش̑بكة  من  ˔كلفة  وǫٔقل  سريعة  بطريقة  Դلحوز  تضررت  اللي 

 .ا߱ا˭لية
 ..وǫٔيضا، بغيت ̎ير نقول ǫٔنه هاذ المنظومة

 .بلاش

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "وضعية شغيߧ قطاع الب̿˄ة   . "السؤال السابع موضو̊

لشغل، لتقديم   ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي̥ 
 .السؤال

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 .ك̱ساءلكم حول ǫٔوضاع شغيߧ قطاع الب̿˄ة 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا

 .ǫٔولا، شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم والس̑يدة المس˖شارة المحترمة
يد̽ر   ̠يقدر  الب̿˄ة  بواش قطاع  الب̿˄ة مراهنة  هو وضعية شغيߧ قطاع 

بغينا    (le contrôle)تف˗̿ش و بغينا ǫٔول ˨اˡة  اح̲ا  ǫٔو لا، لا، ҡٔنه ̊ليها 
ند̽روها هو تعز̽ز الشرطة البي˃̀ة، ҡٔنه اخ˗صاصات الوزارة ǫٔولا وقˍل كل  

 .شيء هو المراقˍة والمراقˍة والمراقˍة
يف̀ة   2.25.432فߴߵ، ǫٔولا، بدينا ب̱شر المرسوم  اللي ̠يتعلق ب˖̲ظيم و̠

˓شمل  Դش  البي˃̀ة  الشرطة  هاذ  دԹل  المهام  وسعنا  البي˃̀ة،  الشرطة  سير 
وش̑به  الصناعية  دات  الو˨ بحال  ا߿تلفة،  البي˃̀ة  اҡ̮ٔشطة  دԹل  المراقˍة 

 كتعلق بها ودعم الصناعية والتحري عن ا߿الفات البي˃̀ة وتحر̽ر المحاضر اللي
جميع   مع  وي̱سقو  البي˃̀ة،  القوانين  بتطبيق  مكوԷتها  ˊكل  المعنية  الإدارات 

 .الجهات اҡٔخرى، بما فيها طبعا النيابة العامة وԴقي الإدارات
م̲اصب   10وعززԷ الشرطة البي˃̀ة بˆٔطر وكفاءات، خصصنا هاذ الس̑نة  

مالية لجهاز الشرطة البي˃̀ة، ҡٔول مرة م̲ذ س̑نوات، وكتعمل طبعا الوزارة  
لفائدة  ˔كوي̱̀ة  دورات  تنظيم  ̊بر  والتق̲ية  الˌشرية  القدرات  هاذ  دعم  ̊لى 

الوطني والمحلي، واليوم ك̱ش̑ت  المس̑تويين  البي˃̀ين ̊لى  هاذ المف˖شين  غلو مع 
الشرطة البي˃̀ة، Դش نعززهم حتى بتق̲يات ˡديدة، وغنتكلم ̊ليها إن شاء 
الله في مرة مقˍߧ، ҡٔنه مازال ما اعطوԷ الغلاف المالي ߳ߵ، وتق̲ية ˡديدة 
اللي غتمك̲ا Դش ند̽رو المراقˍة البي˃̀ة ˉشكل ǫٔنجع وبطريقة ǫٔسرع، Դش نقدرو 

لا السا˨ل ǫٔو لا الهواء، نقدرو نف˖شوه إيلا كان شي وا˨د ̠يلوث البحر ǫٔو  
 .Դلبرهان، بطريقة ǫٔسرع

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س والس̑يدة الوز̽رة ̊لى الجواب دԹلكم

ࠐام الشرطة البي˃̀ة، ولكن هذا   هو ج̀د ˡدا ǫٔننا نوسعو فعلا ̠يفما قلتو
المناصب دԹل   10̎ير جواԴ مˍاشرة ̊لى الجواب دԹلكم، واش كتظنو بˆنٔ  

  الشرطة البي˃̀ة هي كاف̀ة في إطار هاذ النقص الكˍير اللي هو ˨اصل؟  
خصوصا   الكˍيرة،  ̥لت˪دԹت  وԴلنظر  المبذوߦ  ا߽هودات  رغم  ҡٔنه 
الت˪دԹت المناخ̀ة م˞لا، واللي ك̿شكل العنصر الˌشري فيها ا߱رع الحق̀قي، 
هاذ القطاع مازال ̠يعاني من إشكالات ب̱̀وية عميقة كتˆٔ˛ر ̊لى كفاءة الرقابة  

 :ر، الس̑يدة الوز̽رةالبي˃̀ة، من المظاهر دԹلها ̎ادي نعطي ثلاثة دԹل المظاه 
القطاع،   - د وم˗كامل وم̲صف لشغيߧ  ǫٔولا، غياب إطار تنظيمي مو˨

وعمال  والجهوية  المركزية  الإدارة  دԹل  بين موظفي  العاملون  ̠يتوزعو  ح̀ث 
تحت التدبير المفوض والمقاولين من الباطن، الشيء اللي ̠يد̽ر ب̲̿اتهم وا˨د 

 التفاوت صارخ في الحقوق؛ 
Զنيا، ضعف الحماية من ا߿اطر المهنية، ҡٔن هاذ العاملين اللي كاينين    -

في المطارح ومحطات التطهير السائل ت̿˗عرضو لҢٔخطار دԹل المواد السامة،  
 وما عندهومش شي تعويضات ˭اصة وتغطية اس̑ت˝̲ائية؛ 

Զلثا، ̊دم تناسب جسامة المهام المس̑ندة مع الموارد الˌشرية المتوفرة،   -
البي˃̀ة   مف˖ش، ̠يف ما ˡا في    48ح̀ث لا يتˤاوز ̊دد مف˖شي الشرطة 

الس̑يدة  الس̑يدة الوز̽رة، وهوما نفذو ̠يف ما قلت  التصريح دԹلكم مؤخرا 
̱شˆتٓ عملية دԹل التف˗̿ش س̑نوԹ، ت˖شمل مراقˍة الم   1200الوز̽رة حوالي  

 .الصناعية والمقالع والمطارح ومعالجة النفاԹت الخطيرة
الس̑يدة   دԹلو  المحتوى  تقريبا  ذ̠رتو  اللي  اҡٔ˭ير،  المرسوم  هاذ  ǫٔن  ورغم 

، ولكن هاذ الرقم 2026مف˖ش في   80الوز̽رة ˔يهدف إلى رفع العدد إلى نحو  
 ǫٔالس̑يدة الوز̽رة ت̿ˍقى ̎ير كافي لتغطية التراب الوطني والتفعيل الجيد لمبد

 ."الملوث المؤدي"

 الس̑يدة الوز̽رة، 
يف ما ˡا   الب̿ئي تتظل مرتفعة، ح̀ث تتقدر، و̠ ا̦كلفة دԹل التدهور 

% 3.5مليار درهم س̑نوԹ، تقريبا    ǫٔ32.5يضا في التصريحات دԹلكم من قˍل،  
من الناتج ا߱ا˭لي الخام، الشيء اللي ت̿شكل خسارة اق˗صادية وبي˃̀ة هائߧ، 

ومن ˭لال إنصاف يمكن ǫٔننا نقلصوها ˉشكل ̠بير ̊بر تعز̽ز الرقابة والحكامة 
 .الشغيߧ

المغربي ̥لشغل تنˤددو فإننا في فريق Գتحاد  إلى اتخاذ   ߳ߵ،  ا߱عوة 
 :إجراءات ملموسة و̊اˡߧ

د الإطار القانوني والمهني لشغيߧ القطاع،    - ǫٔولا، إصدار نظام ǫٔساسي يو˨
 وتيضمن مسار ࠐني م̲صف ومحفز؛ 

Զنيا، إخراج نظام ǫٔساسي ˭اص بˆعٔوان الشرطة البي˃̀ة كإطار قانوني    -

وتنظيمي واضح وم˗كامل تيˆٔطر المهام دԹلهم والصلاح̀ات دԹلهم ووضعياتهم 
 الإدارية والمهنية؛ 

Զلثا، إقرار تغطية صحية ˔كميلية ومˆسٔسة التعويض ̊لى ا߿اطر المهنية    -
 وفق معايير موضوعية وشفافة؛ 

رابعا، رفع ا̦تمويل ا߿صص لҢٔعمال Գجۡعية بما يضمن تجويد ˭دمات   -
جمعيتها، في ǫٔفق خروج المؤسسة المشتركة لҢٔعمال Գجۡعية، واللي طال 

 Գنتظار دԹلها مع اҡٔسف،

 الس̑يدة الوز̽رة، 
Գس˖ۢر في الرǫٔسمال الˌشري ماشي رفاهية، ولكن شرط ǫٔساسي لمواݨة 

 .الت˪دԹت البي˃̀ة ونجا̊ة Գنتقال الطاقي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود دق̀قة

 .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ة دԹل المغالطات اللي خصنا   اح̲ا م˗فقين ̊لى المبادئ، كا̽ن وا˨د ا߽مو̊
، ҡٔنه الجمعية دԹل اҡٔعمال Գجۡعية ˭دامة وتتقوم Դلعمل دԹلها نحددوها

اللي  الفا̊لين  الوزارة ومع كل  بطريقة ˡد ˓شار̠ية مع  وتتقوم Դلعمل دԹلها 
 .˭دامين في هاذ القطاع

وǫٔيضا هاذ الميدان دԹل الب̿˄ة، بما ǫٔنه م̀دان ˡد ǫٔفقي ف˗̱ش̑تغلو حتى مع  
لحماية   القطاع  هاذ  معنا في  هم ˭دامين  اللي حتى  المؤسسات  دԹل  ة  مجمو̊

اللي اعطينا التعديل دԹلو   28.00الب̿˄ة، وفي ǫخٓر المطاف Դقي القانون رقم  
دԹل الحوايج في اللي هو ̎ادي يغير ˊزاف    48.23اللي هو مشروع قانون  

هاذ القطاع دԹل الب̿˄ة، اللي الحمد ߸ عوالين ̊ليكم Դش تعاونوԷ ̊ليه وԴش 
 .يخرج في ǫٔرض الوجود إن شاء الله ̊لى المدى القريب 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

ه "˓شجيع Գس˖ۢر في القطاع المعدني  . "السؤال الثامن موضو̊
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، تفضل

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
Էس˖ۢر في القطاع المعدني ببلادԳ فٓاقǫ ي الس̑يدة الوز̽رة موضوعǫٔ. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم لطرحكم هاذ السؤال
في الحق̀قة هاذ السؤال خصو وا˨د نصف سا̊ة للاˡٕابة، ҡٔنه اش̑تغلنا  
بطريقة ˓شار̠ية في هاذ ǫٔربع س̑نوات الماضية مع الفا̊لين المنجميين ومع قطاع 

 .المعادن كمؤسسات وخواص وǫٔيضا، كما تتعرفو المنجميين التقليديين 
القطاع   ت̲̿ظم  اللي  القانوني  الإطار  تعديل  ̊لى  اش̑تغلنا  ǫؤلا  فߴߵ، 

Դش Է˭ذو    2021اللي سحبنا في س̑نة    33.13المعدني، ˔كلمت ̊لى القانون  
وبغينا نخلقو  المعادن،  اس̑تغلال  القيمة دԹل  بعين Գعتبار موضوع سلسߧ 

̥لصنا̊ة العامߧ وقيمة مضافة طبعا  لهاذ  ريمة  و̠ المعدنية   فرص شغل ˡديدة 
 .الوطنية

بغينا نعاودو نطرحوه   القانون اللي  وǫٔهم مس̑تˤدات هاذ المشروع دԹل 
 :راه فايت ˔كلمنا ̊ليها 

ة،   - lستراتيجية والمعادن الحرԳلمعادن وԴ تدابير ˭اصة  إدراج  ǫٔولا، 
 الضو ̊لى ا߱ور المحوري دԹل يقدر يطالع بهاذ ا߽ال؛  Դش ̮سلطو

كا̽ن بعض المق˗ضيات اللي ˔تهم تدبير التراث المعدني بتˌس̑يط ورقمنة    -
المساطر الإدارية، وهاذ الشي Դش ̽رجع اخ˗صاصات ا߱وߦ واخ˗صاصات 

 الوزارة؛ 
اللي    - يتطلق..  ̎ادي  اللي  الرقمي،  الوطني  المعدني  السˤل  وإ˨داث 

̎ادي يتم الإطلاق دԹلو إن شاء الله في هاذ الشهر، وهاذ السˤل المعدني  
ه طبعا ̥لفا̊لين والمس˖ثمر̽ن المعدنيين، و̎ادي يمثل هاذ  lالوطني مدمج مو

 النظام وس̑يߧ ǫٔساس̑ية لت˖ˍع وضعية الرخص المعدنية؛ 
وإقرار ǫٔيضا مˍدǫٔ المحتوى المحلي، ̎ادي تعطى اҡٔولوية في توظيف اليد    -

 العامߧ المحلية من ذوي المهارات والتق̲يات المطلوبة؛ 
يف 8la CADETAFكا̽ن وا˨د الشق الثاني اللي تيخص م̲طقة (  -  ̠(

ما تتعرفو اش̑تغلنا ǫٔيضا ̊لى تعز̽ز الهيكلة دԹل ال̱شاط المنجمي التقليدي في 
المنطقة المنجمية دԹل Եف̀لالت وفك̀ك، وف˗حنا هاذ المنطقة ̥لمس˖ثمر̽ن ǫٔيضا  

 ˉشراكة مع السلطات المحلية ومع الفا̊لين المحليين في هاذ المنطقة؛ 
ا߽لس    - دԹل  اجۡع  ǫٔول  كان  وǫٔيضا  اللامركزية،  الحكامة  ஒلية  ǫ فعلنا 

، م̲ذ س̑نوات، ǫخٓر اجۡع كان تدار  2023الإداري دԹل هاذ المركزية في  
ǫٔواخر س̑نة   ˔رǫٔس̑تو في  الرش̑يدية كنت  ، وقمنا ˊزԹرات م̀دانية 2025في 

و  التقليدي،  المعدني  اللي ҡٔوراش Գس̑تغلال  اҡٔهمية  ̊لى  ǫٔكد  الشي  هاذ 
 تتوليه الوزارة لإ̊ادة هيكلة هاذ ال̱شاط المنجمي التقليدي؛ 

 تˆهٔيل التراث المعدني الوطني؛  -̠يف ما ˔كلمت ̊ليه   -ǫٔيضا كا̽ن  -

 
8 Centrale d'Achat et de Développement de la région Minière du 
Tafilalet et de Figuig . 

وكا̽ن ǫٔيضا تقوية الب̱̀ة التحتية الجيو ̊لمية و̎ادي ̽كون ǫٔيضا وا˨د   -
Գنطلاق دԹل وا˨د طلبات العروض في شهر فبرا̽ر ǫٔيضا، اللي تتخص 

ة  ه الخصوص المناطق المنجمية دԹل در̊ lف̀لالت -̊لى وԵ. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

دية   lاح̲ا ما ت̱شكوش بˆٔنه الحكومة والوزارة عندها وا˨د الإرادة قوية و
اصة في وا˨د  و˭ التعديني،  القطاع دԹل Գس˖ۢر في ا߽ال  بهاذ  ̥لنهوض 
المعادن  ̊لى  الصراع  ووا˨د  ال˖سابق  وا˨د  ̊ليها  اللي  دولية  الظرف̀ة 

عادن ولات Գستراتيجية والمعادن النف̿سة ووا˨د الوقت اللي ف̀ه وا˨د الم
 .تد˭ل في ˉسط ا߱بلوماس̑ية Գق˗صادية

Էǫٔ ملي طرح̲ا هاذ السؤال، ولا ̊اودԷ طرح̲ا هاذ السؤال، كانو ثلاثة  
 :ǫٔس̑باب

السˌب اҡٔول، القطاع التعديني ت̿ساهم ˉشكل مˍاشر ǫٔو ̎ير مˍاشر في 
%، هذا إيلا ضف̲ا ࠀ الفوسفاط، الفوسفاط 10الناتج ا߱ا˭لي دԹل بلادԷ بـ  

ديتو المعاملات le chiffre d'affaire à l' export( بو˨ رقم  يعني   (
مليار درهم، وԷǫٔ بحثت شحال ت̿شكل   100لـ    2025̥لتصد̽ر وصل في هاذ  

مليار درهم   60المعادن ǫٔخرى ̎ير الفوسفاط يمكن قريت وا˨د المبلغ دԹل  
دتها راه القيمة المضافة دԹلها والمساهمة دԹلها  إلى ǫخٓره، بمعنى ǫٔنه المعادن بو˨

 .فة ˡدا، لهذا السˌب اҡٔولفي الناتج ا߱ا˭لي راه ضعي
السˌب الثاني، ǫٔنه هاذ لق̀ت Գس˖ۢر في القطاع التعديني ǫٔو القطاع  
التعديني في المغرب مازال تيغلب ̊ليه في ا߽مل دԹلو طبعا اح̲ا Դقي تنˆٔكد  
بˆنٔه ملي ˔نهضرو ̊لى المعادن كنخرج الفوسفاط ҡٔن الفوسفاط ̎ادي بوا˨د 

  الوتيرة ࠐمة ووتيرة ̠بيرة ˡدا. 
السˌب   الريعي،  الطابع  ̊ليه  ̠يغلب  التعديني  القطاع  هاذ  بˆنٔ  قلت 
المعادن  دԹل  القطاع  هاذ  التحويلية في  الصنا̊ة  ǫٔنه  هو  اҡٔساسي  الرئ̿سي 
 Էلتالي كنحرمو بلادԴدا، ̠ۤ ت̱س̑تخرجو المعادن ̠ۤ تنصدروها، وˡ ضعيفة

ǫخٓره، حتى    ǫٔولا من وا˨د القيمة المضافة ̠بيرة، تنحرموها م̲اصب شغل إلى
الناس ولا المقاولات اللي اس˖ثمرو في هاذ القطاع، راه اليوم تيعانو اҡٔمر̽ن  
من ح̀ث الولوج إلى ا̦تمويل، من ح̀ث الإطار الضريبي، من ح̀ث الب̱̀ة  

 التحتية، إلى ǫخٓره. 
السˌب الثالث، القطاع التعديني وԳس˖ۢر الجدي ف̀ه هو محرك ̥لتنمية 
ا߽الية، ˭اصة في العالمين القروي والجبلي، واح̲ا ˔نهضرو وهضرتو قˍيߧ ̊لى 



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

28 

 ) 2026 فبرا̽ر 3( 1447 شعبان 14

ǫٔساسي   دور  المعادن  فيها  ̠يلعبو  اللي  والجنوب  ة وԵف̀لالت واҡٔطلس  در̊
 .وࠐم ˡدا

الخلاصة، Գس˖ۢر في القطاع التعديني ˭ارج الفوسفاط يحتاج اليوم إلى 
اللي  القانونية  المنظومة  مراجعة  فيها  مˍاشر،  ǫٔ˛ر  وذات  م˗كامߧ  استراتيجية 
اصة كتعني بهاذ الموضوع  لق مؤسسة˭  ليها، الس̑يدة الوز̽رة، وفيها˭  تذا̠رتو̊ 

˭لق ب̿˄ة وب̱̀ة ضرورية لهاذ وتتواصل مع المس˖ثمر̽ن وك˖س̑تمع لهم، وفيها طبعا  
 .Գس˖ۢر

 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الرئ̿س. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ه "تحديث الب̱̀ة التحتية ا߿صصة لطرح النفاԹت  السؤال التاسع موضو̊
 . "الصلبة

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 عن تحديث الب̱̀ات التحتية ا߿صصة لطرح النفاԹت الصلبة، ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الرقمي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم اللي طرح˗و هاذ السؤال
الب̱̀ة التحتية ا߿صصة لطرح النفاԹت الصلبة، فإيلا عقلتو، كنت قدمت  

-2008في ا߽لس الموقر تق̀يم دԹل البرԷمج الوطني ̥لنفاԹت المنزلية ما يبن  
، كنت قدم˗و هنا في هاذ ا߽لس الموقر، وكنا ˔كلمنا في ذاك الوقت  2022

ǫٔنه تبين لنا Դلفعل ǫٔن لم تعد العملية دԹل جمع النفاԹت والطمر دԹلها بدون 
فرز نموذˡا يمكن Գس̑تمرار في العمل به، Էǫٔ تنظن بˆنٔنا كنا كلنا م˗فقين في 

 .هاذ ا߽لس 
وا˨د الإنتاج    كا̽ن طبعا مشˆكل بي˃̀ة اللي تطرح، خصوصا لما ̠يكون

دԹل وا˨د العصارة اللي ˔تهدد ˉشكل ˭اص الموارد المائية، ولكن ǫٔيضا كا̽ن 
وا˨د الهدر دԹل المواد القابߧ ̥لتثمين وكا̽ن ǫٔيضا مشˆكل مالية، ҡٔن في ǫخٓر  

  المطاف راه الجما̊ات هي اللي تتحمل التكلفة دԹل هاذ العملية. 
 .في هاذ المواد اللي قابߧ ̥لتثمين ̠يكون الطمر دԹلها بدون تدو̽ر ǫٔو ˔ثمين

المندمج  Դلتدبير  رؤية ˡديدة   Էبلور كنا  الخلاصات  هاذ  فانطلاقا من 
ة دԹل اҡٔوراش، الجما̊ات  والمس̑تدام ̥لنفاԹت، واش̑تغلنا ̊لى وا˨د ا߽مو̊

طن   50.000اللي ما كتˤاوزش الكمية دԹل النفاԹت المنزلية المنتˤة دԹلهم  
دهم ҡٔԴساس ا لجما̊ات القروية، مع  س̑نوԹ اعطيناهم وا˨د ا̦نموذج دԹلهم بو˨

الإطار   تعز̽ز  ̊لى  ǫٔيضا  واش̑تغلنا  والˌشرية،  المادية  دԹلها  القدرات  مرا̊اة 
القانون   المشروع دԹل  وإ̊داد  Դٕد˭ال  القانون   48.23القانوني  ̠يعدل  اللي 

يتعلق بتدبير النفاԹت، مع طبعا إدراج مˍادئ Գق˗صاد ا߱اˁري   28.00 اللي̠ 
 .ضمن المق˗ضيات دԹلو

ولكن وا˨د النقطة ǫٔخرى، Դش نفعلو هاذ الشي كانت وا˨د الاتفاق̀ة  
اللي كانت المصادقة ̊ليها من طرف وزارة ا߱ا˭لية، وزارة Գنتقال  إطار 
الطاقي والتنمية المس̑تدامة ووزارة Գق˗صاد والمالية وݨات المملكة الاثني عشر 

  في طنˤة.  2024˭لال شهر دج̲بر 
مليار دԹل ا߱رهم كتروم ǫٔولا    27هاذ الاتفاق̀ة ملي اتفق̲ا ̊ليها فيها تقريبا  

إرساء وا˨د الإطار شامل ̦تمويل وإنجاز مراكز الطمر التقني ومراكز الطمر  
والتثمين دԹل النفاԹت، واح̲ا كنا زدԷ فيها وا˨د النقطة ˡد ˉس̑يطة، اح̲ا  

بغاو   اللي  الجما̊ات  مع  ̮ش̑تغلو  Դش  الفرز مس̑تعد̽ن  في  معنا  ̼ش̑تغلو 
الفرز Գنتقائي  ما درԷش شي شوية دԹل  إيلا  ǫٔنه  مˆم̲ٓين  ҡٔنه  Գنتقائي، 
وفرص الشغل اللي غتكون بهاذ الفرز Գنتقائي ما غنقدروش نلقاو الحلول 

 .لهاذ المشاريع دԹل التˆهٔيل ودԹل المطارح وǫٔيضا إ̎لاق.
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترم، 
ر   لتطو̽ وم˗واصߧ  ̠بيرة  مجهودات  بذلت   Էبلاد بˆنٔ  معكم  م˗فقون 
لطرح  ا߿صصة  التحتية  الب̱̀ات  بغية تحديث  وԷجعة،  فعاߦ  استراتيجيات 
النفاԹت الصلبة، وذߵ ̥لمساهمة في الحفاظ ̊لى الب̿˄ة والحد من التلوث،  

البر مع  وتماش̑يا  الإطار،  هذا  في  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  Էمج تنف̀ذا 
البي˃̀ة في   التوازԷت  ̊لى  الحفاظ  بمˤال  ا̦نهوض  من  ا߳ي جعل  الحكومي 

  صلب الس̑ياسات الحكوم̀ة. 
كما يˆتئ كذߵ مع كل Գلتزامات الوطنية وا߱ولية لمملك˗نا الشريفة في 

  المحافظة ̊لى الوسط الب̿ئي السليم. 
ورغم هذا التطور الحاصل في تدبير هذا القطاع والنˤا˨ات التي حققها 
ǫٔنه   إلا   ،Էببلاد الرئ̿س̑ية  الكبرى والمحاور Գق˗صادية  المدن  من  العديد  في 
لازالت العديد من المناطق في المغرب العميق والمناطق ذات الطابع الجبلي 
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تعاني من خصاص في الب̱̀ة التحتية لمعالجة النفاԹت، ح̀ث لازالت العديد  
التقليدية تعتمد ̊لى الطمر والحرق في معالجة ا߿لفات المنزلية،  من المصالح 
دون ǫٔن نغفل اس̑تف˪ال مشكل الفرز العشوائي ̥لنفاԹت، فضلا عن غياب 

 .اه الجوف̀ةعملية التدو̽ر، مما يؤ˛ر بلا شك ̊لى تلوث التربة والمي

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
خ̲يفرة التي تعاني من ضعف   -ǫٔلفت نظركم إلى وضعية ݨة بني ملال  

المتخصصة،  الفرز  مراكز  تغيب  ح̀ث  اҡٔساس̑ية،  التجهيزات  في  واضح 
دات ˔ثمين النفاԹت  سˤل ندرة في المطارح المراقˍة، إلى ˡانب انعدام و˨ و˓

 .الطاق̀ة
ǫٔما مركز طرح النفاԹت الصلبة المتواˡد بمدينة خ̲يفرة، فرغم اعتباره من  
ǫٔنجح المراكز ̊لى الصعيد الوطني، إلا ǫٔنه يواˡه تحدԹت ̠بيرة تتعلق ǫٔساسا 
ˊتموقعه القريب من الطريق الوطنية وضعف فعالية المردودية، ن˖ˤ̀ة اس̑تقˍاࠀ  

ين م̲خفضة، كما ǫٔنه يعاني لكميات محدودة من النفاԹت، إضافة إلى ̮س̑بة ˔ثم
 .من ضعف ا̦تمويلات ا߿صصة ل˖س̑يير هذا المطرح

ˊرامج ݨوية  الوز̽رة، بتنزيل  الس̑يدة  نطالبكم،  الوضعية  وفي ظل هذه 
  من الجيل الجديد ˉشراكة مع جميع المتد˭لين، ˔راعي خصوصية ا߽ال الترابي.

الس̑يدة  الإطار،  الاتفاق̀ة  ̊لى  دԹلكم  فالجواب  ج̀تو  الإطار  هذا  وفي 
لال  رجمة الس̑ياسات المحلية في البعد الب̿ئي، من˭  لى̝  كون قادرة̊  الوز̽رة،̝ 

ن كفاءات م˗خصصة في طرح النفاԹت الصلبة و˔ثمين النفاԹت الصلبة  .˔كو̽
ات المناظرة الوطنية حول الجهوية المتقدمة،  lوكذߵ نطالبكم بتنزيل مخر
التي همت ҡٔԴساس تحديث م̲ظومة الب̱̀ة التحتية ا߿صصة ̥لنفاԹت الصلبة،  
̦تمويل مشاريع   الشراكة مع ا߽الس المنتخبة  اتفاق̀ة  تنزيل  وذߵ من ˭لال 

 .تحديث هاته الب̱̀ة ا߿صصة ̥لنفاԹت 
 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الطاقي   بقطاع Գنتقال  الˌشرية  الموارد  "˔ثمين  ه  العاشر موضو̊ السؤال 

 . "والتنمية المس̑تدامة
ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة المحترمة لبنى ̊لوي  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
لا نختلف ̊لى اҡٔهمية دԹل الموارد الˌشرية بصفة ̊امة، لكن سؤالنا اليوم  
ينصب حول الموارد الˌشرية Դلقطاع دԹلكم وكذߵ Դلمؤسسات اللي تحت  

 .الوصاية اللي عندكم مسؤولية مˍاشرة ̊ليها

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

̊لى ˔ثمين الموارد الˌشرية في   وشكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم اللي سولتو
المؤسسات تحت   الوزارة وفي  المس̑تدامة في  الطاقي والتنمية  قطاع Գنتقال 

 .الوصاية، وتنظن تتكلم حتى ̊لى الوز̽رة ̡عامل ˉشري فهاذ الموارد الˌشرية
كتعرفو ما  الموارد   ̠يف  لتثمين  Դلغة  ˡد  اҡٔهمية  وا˨د  كتولي  الوزارة 

الˌشرية، ҡٔن ǫٔولا ركيزة ǫٔساس̑ية لإنجاح اҡٔوراش اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليهم، وهي 
ة دԹل الضغوطات من دا˭ل ومن   ǫٔوراش س̑يادية إستراتيجية، كا̽ن مجمو̊
القطا̊ات،   فهاذ  العموم̀ة  الس̑ياسات  Դٕنجاح  كتتعلق  اللي  المغرب  ˭ارج 

ا الشي  فߴߵ  وهاذ  ࠐمة،  ˡد  العموم̀ة هي  الخدمات  دԹل  والجودة  ҡٔداء 
 .̠يكون عندو وا˨د الوقع ˡد مˍاشر ̊لى المغربي والمغربية فهاذ الإطار 

  : 2021الرؤية الإستراتيجية دԹل الوزارة هي عرف˗وها م̲ذ 
  إرساء إدارة ˨ديثة قائمة ̊لى الكفاءة وԳس̑تحقاق والتحفيز؛  -
˔كافؤ الفرص وتحسين ظروف العمل وتعز̽ز Գس̑تقرار المهني، هوما    -

̥لوزارة في  تنظيمية ˡديدة  ̊ليها هو وضع هيكلة  اش̑تغلنا  ǫٔول ˨اˡة  طبعا 
  ؛ 2023
  والتركيز ̊لى Գخ˗صاصات اҡٔصيߧ دԹل الوزارة.  -

ثمين الموارد الˌشرية وتجويد العمل لتحق̀ق اҡٔهداف المسطرة  مما ساهم في̝ 
والتنمية  والب̿˄ة  والمعادن  الطاقة  مجالات  في  والمشاريع  البرامج  هاذ  لإنجاح 

  المس̑تدامة. 
دԹل   التنظيمي  الهيكل  ǫٔيضا  نوا̠بو  Դش  درԷه  الشي  هاذ  عرف˗و  يفما  و̠

ة دԹل    مؤسسة عموم̀ة اللي تحت وصاية الوزارة.   11مجمو̊
وطبعا كا̽ن ǫٔيضا في إطار التثمين دԹل هاذ الموارد الˌشرية تب̱̀نا وا˨د  
رؤية ˡديدة لجرد الكفاءات اللي كتوفر ̊ليها الوزارة بهدف تحديد الحاج̀ات 
ل والمرǫٔة المناس̑بة في  lش ̽كون الرԴ من الموارد الˌشرية والكفاءات المطلوبة

  المكان المناسب. 
  الحرص ̊لى إجراء ام˗˪اԷت دԹل الكفاءات المهنية ˉشكل م̲تظم؛  -
ة   - الشاغرة وكا̽ن مجمو̊ الترش̑يح لشغل م̲اصب المسؤولية  ف˗ح Դب 

  دԹل ف˗ح Դب الترش̑يح بطريقة ˡد م̲تظمة بما فيها م̲اصب المسؤولية؛ 
Գنف˗اح ̊لى الفرقاء Գجۡعيين من ˭لال عقد لقاءات مع النقاԴت    -

  الممثߧ في الوزارة لتدارس العديد من القضاԹ اللي كتهم وضعية الموظفين؛ 
إطار    - لق  و˭ جماعي  ˔كو̽ن  ǫٔسس  إرساء  ˡǫٔل  من  تتعرفو،  يفما  و̠

ا߱ورة  انعقدت  اللي  ̥لوزارة  الصيف̀ة  الجامعة  تنظيم  ̊لى  عملنا  ˓شاوري، 
وكملناها طبعا في اˊن جر̽ر في س̑نة   2023اҡٔولى دԹلها بمدينة مرا̡ش في  
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اللي مك̲تنا ǫٔيضا من إرساء نعطيو ا߱ور ̥لعامل الˌشري في الوزارة   2025
 .والمؤسسات تحت الوصاية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

اҡٔهمية وԳستراتيجية دԹل قطاع    بطبيعة الحال ما نختلفوش معكم في 
الطاقة والمعادن، الس̑يدة الوز̽رة، كذߵ الموارد الˌشرية في ˨اˡة إلى تحفيز 

 .ǫٔكثر مما ǫٔشرتم إليه من ˭لال الجواب دԹلكم
الس̑يدة الوز̽رة، اللي هو هجرة اҡٔدمغة    ،بطبيعة الحال ǫٔيضا إشكال ǫخٓر

اللي بلادԷ محتاݨا، وهاذ اҡٔدمغة اللي المغرب محتاݨا خصوصا في الميدان  
̊ليها،  ك˖ش̑تغلو  اللي  ǫٔو  الوزارة  في  عندكم  اللي  اҡٔساس̑يات  مختلف  دԹل 

  خصوصا فۤ يخص لا الطاقات المتˤددة ولا المعادن إلى ǫخٓره ولا الب̿˄ة.  
هاذ الناس ̊لاش ̠يهاجرو الس̑يدة الوز̽رة؟ ҡٔن ما لقاوش التحفيز في 

  بلادهم وهذا مع كامل اҡٔسف.
من طبيعة الحال كذߵ لا بد كذߵ نقولو ̊لى ǫٔن اҡٔطر اللي عندكم فعلا  
في ˨اˡة إلى مزيد من اҡٔمور اللي عندها ̊لاقة Դلتق̲يات دԹل Գش̑تغال، 
الوقت   ˔كون في  الترق̀ة  إلى  التحفيز،  إلى  المس̑تمر،  ن  التكو̽ إلى  ˨اˡة  في 

 .دԹلها
ǫٔيضا، لا بد كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، وهنا نذ̠ركم اسمحي لي في فبرا̽ر  

اҡٔساسي  2022 النظام  دԹل  سؤال  ̊لى  ˡاوبت̿ني  الوز̽رة،  الس̑يدة   ،
قلتي راه في مسطرة المصادقة، راه   2022لمس̑ت˯دمي المقاولات المنجمية، في  

نظام الولاية الحكوم̀ة سالات، فين وصل هاذ المشروع؟ وكنعتقد ǫٔن هاذ ال 
المقاولات المنجمية ̎ادي يحل إشكالات كثيرة ˡدا ߿تلف  اҡٔساسي دԹل 

 .اҡٔمور اللي عندها ̊لاقة Դلوزارة دԹلكم بما فيها Դقي المؤسسات العموم̀ة 
ǫٔيضا لا بد كذߵ المك˗ب اللي صادق˗و ̊ليه تحول لشركة المك˗ب الوطني  
̥لهيدروكاربورات والمعادن، الس̑يدة الوز̽رة، نذ̠رك ̊لى ǫٔن المتقا̊د̽ن دԹلو 

̊لى غرار Դقي   l'RCAR)9 (يعانون ما عندهمش التقا̊د، ما اس̑تفدوش من 
، يعني دԹل القطاع الخاص،  CIMR)10(المؤسسات العموم̀ة، عندهم فقط  

لهم   دԹلهم45كتبقى  اҡٔجر  من  من  %  ك̿س̑تفدوش  ما  ǫٔنه  إلى  Դلإضافة   ،
 .وا˨د 1400التعويضات العائلية والعدد دԹلهم كنعتقد ̠يتˤاوز 

القضية دԹل شركات   الوز̽رة،  الس̑يدة  نغفلوش،  ما  بد كذߵ  ǫٔيضا لا 
المناوߦ المرتبطة ҡٔԴ̮شطة واҡٔعمال دԹل المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط، لا من  
˭لال الحماية Գجۡعية والتحفيزات وإ̊ادة الإدماج التدريجي، خصوصا في 

 
9 Régime Collectif d'Allocation de Retraite. 
10 Caisse Interprofessionnelle Marocaine de Retraite. 

  مدينة خريبكة. 
وԴلمناس̑بة، هذا كان كذߵ محور سؤال وݨناه ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، 

، ولم نتلق لحد اҡنٓ الجواب دԹلو، ̊لى اعتبار ǫٔن كنعرفو 2024م̲ذ دج̲بر 
م̲ذ   م˗وقف  ̥لفوسفاط  الشريف  Դ߽مع  النظام  شركات 2012˓شغيل   ،

نون، المناوߦ، الس̑يدة الوز̽رة، لا تحترم دفا˔ر التحملات وتت˪ايل ̊لى القا
دԹل  ة  مجمو̊ من  ̼س̑تفدوش  ما  الناس  ̠يجعل  القانون  ̊لى  الت˪ايل  وهاذ 
الخدمات بما فيها الترس̑يم، ما ك̿س̑تفدوش كذߵ من الترق̀ات، من الزԹدات 
إيلا كانت الزԹدات، ǫٔيضا بطبيعة الحال هاذ الشريحة اللي ك˖ش̑تغل Դلقطاع  

Գنت˯اԴت من  كذߵ  ̠يتحرمو  عمل  عقدة  ˉسˌب  س̑نوات  المهنية   م̲ذ 
 .وظروف عمل ̎ير ملائمة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "˓شجيع المشاريع الجهوية ̥لطاقة"، ˡǫٔل   السؤال الحادي عشر موضو̊

 .بطلب من ǫٔصحابه 
المركز   لشغيߧ  المطلبي  "الملف  ه  وموضو̊ واҡٔ˭ير  الثاني عشر  السؤال 

 .الوطني ̥لطاقة والعلوم والتق̲يات النووية"
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عن الملف المطلبي لشغيߧ المركز الوطني ̥لطاقة والعلوم النووية، ̮سائلكم  
 .الس̑يدة الوز̽رة

 :لس̑يد رئ̿س الجلسة ا
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

اللي اح̲ا   السؤال  وشكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى طرحكم هذا 
النووية،   والتق̲يات  والعلوم  ̥لطاقة  الوطني  Դلمركز  فخور̽ن   ˡ(leد 

)11CNESTEN  البحث م̀دان  معلمة في  المغرب،  دԹل  Եريخية  معلمة   ،
ر في الطاقات النووية والتق̲ية وبطريقة...    والتطو̽

يخفاش والعلوم   فما  ̥لطاقات  الوطني  Դلمركز  فخور̽ن  ˡد  فاح̲ا  ̊ليكم 
والتق̲يات النووية ҡٔنه وا˨د المركز ˡد ࠐم، معلمة Եريخية في المغرب دԹل 
التطبيقات  التق̲ية الجد الحديثة، وطبعا وفي  الطاقات  ر في  والتطو̽ البحث 

11 Centre National de l'Energie des Sciences et des Techniques 
Nucléaires. 
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الوطني ومش̑تغلين معهم في هاذ ا߽ال ̊لى  السلمية ̊لى مس̑توى  النووية 
دԹلنا ا߱وليين وفي  الصعيد ا߱ولي مع الشركاء  الوطني وحتى ̊لى  الصعيد 

 .القارة الإفريق̀ة
فۤ يخص الملف المطلبي دԹل الشغيߧ، اح̲ا اش̑تغلنا ̊ليه وكان وا˨د  

ة دԹل الجهود اللي تبذلت في هاذ   س̑نوات اҡٔ˭يرة بت̱س̑يق طبعا    3ا߽مو̊
ة دԹل الإجراءات الملموسة   مع المركز ووزارة Գق˗صاد والمالية، اتخذԷ مجمو̊

الموارد الˌشرية، رفعنا م̲˪ة دԹل ا߿ ثمين  اطر مرتين ˭لال س̑نة لتحفيز و̝
، اعملناها في 2005بدعم من الوزارة الوصية، ا߳ي لم يتم م̲ذ س̑نة    2025
، قمنا بتعديل النظام اҡٔساسي الخاص Դلباح˞ين́ رفع الحصيص الس̑نوي 2025

  %. 36إلى  Դ33لترق̀ة من 
س̑نة   النظام  هاذ  تعديل  تم  ǫٔنه  الإشارة،  م̲ه    2017ويجب  واس̑تفاد 

Դح˞ون وࠐندسين وتم تعويض اҡٔطر اҡٔخرى بطريقة ̎ير مˍاشرة، كان عملنا  
ات الحوار Գجۡعي المركزي المتعلقة ԴلزԹدة في اҡٔجور  lل مخرԹتفعيل د

  . 2025و 2024ˊرسم س̑نة 
ينا̽ر   من  ابتداء  ا߱˭ل  ̊لى  Դلضريبة  الخاص  التعديل  ، 2025طبق̲ا 

وǫٔيضا ̊الجنا وسالينا من م̲˪ة المردودية لفائدة الباح˞ين والمهندسين المحالين 
، فاش̑تغلنا ̊ليها حتى هي وحرصنا ̊لى 2023̊لى التقا̊د ابتداء من س̑نة  

ركز ̊لى نحو داԴ إجراء عمليات الترق̀ة لجميع الف˄ات دԹل الموظفين دԹل الم
العمل،   بها  الجاري  والإجراءات  القوانين  حسب  وذߵ  م̲تظم،  س̑نوي 
المركز   الموظفين دԹل  الفرقاء Գجۡعيين واس̑تافدو كل  وԴٕشراك طبعا مع 
ن المس̑تمر، هذا حتى هو كان مطلب ̊لى الصعيد الوطني  من ˊرامج التكو̽

لمركز، ودعمنا وعززǫٔ Էيضا  وا߱ولي في مختلف ا߽الات دԹل Գش̑تغال دԹل ا
 . البرامج واҡ̮ٔشطة دԹل جمعية اҡٔعمال Գجۡعية لفائدة موظفي المركز

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
تع̿ش شغيߧ المركز الوطني ̥لطاقة والعلوم والتق̲يات النووية Դلمعمورة  
العموم̀ة  المؤسسة  هذه  تحتلها  التي  المكانة  رغم  مشجعة،  ̎ير  ǫٔوضا̊ا 
Գستراتيجية التي تضم المفا̊ل النووي الوح̀د ببلادԷ، ورغم اҡٔدوار المهمة 

  التي تضطلع بها. 
من  العدد  يدفع  وا߳ي  ̊لى Գرتياح  يبعث  لا  ا߳ي  الوضع  هذا  ǫٔمام 

مس̑ت˯دمي المركز إلى التفكير في العمل ˭ارج ǫٔرض الوطن والبحث عن ǫفٓاق 
  ǫٔرحب. 

إذ نعبر عن تضام̲نا مع المطالب المشرو̊ة والعادߦ لشغيߧ المركز الوطني  
̥لطاقة والعلوم والتق̲يات النووية، فإننا ندعوكم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى ضرورة 
اصة  و˭ مطا̦بهم،  مع  الفوري  والتˤاوب  بˆؤضاعهم  وԳرتقاء  إ̦يهم  الإصغاء 

تطلعاتهم، مس̑توى  إلى  ̽رقى  دائم  ǫٔساسي  نظام  حقوقهم   إقرار  يضمن 
واس̑تقرارهم الوظيفي ويعيد Գعتبار إ̦يهم، ول̿س نظاما ǫٔساس̑يا مؤق˗ا كالحالي 
ا߳ي ǫٔصبح م˗ˤاوزا ولا ̼سا̽ر التحولات التي ̼شهدها القطاع، إذ ندعوكم 

 .27الس̑يدة الوز̽رة، إلى إ˨داث السلم  
وفي هذا الإطار، نود لفت ان˖ˍاهكم كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، إلى هزاߦ  
معاش التقا̊د ا߳ي يحصل ̊ليه م˗قا̊دو هذه المؤسسة وԳنخفاض الكˍير 

%، إضافة إلى ̊دم صرف  60ا߳ي تعرفه هذه اҡٔجرة التي يصل ǫٔح̀اԷ إلى 
س̑ن  عن  المركز  لمس̑ت˯دمي  ا߿صصة  الميزانية"  "˭ارج  المسماة  وات المن˪ة 

  ، التي لم تصرف إلى ˨دود اليوم. 2025، 2024، 2023
التي لا تعكس حجم   اҡٔخطار  التعويض عن  Դلإضافة إلى ضعف م̲˪ة 
التكوينات  في  الفرص  ˔كافؤ  و̊دم  ح̀اتهم،  تهدد  التي  المهنية  اҡٔخطار 

 .والتدريبات التي يتم الق̀ام بها في الخارج
هذا، Էهيك عن العديد من القضاԹ المتعلقة بˆؤضاع بعض الف˄ات التي  
إ̦يها وفي ˨اˡة ماسة إلى إيجاد ˨لول لها، ويتعلق  لازالت ت̱˗ظر Գلتفات 
̥لتمكين وǫٔعوان   العليا  اҡٔطر واҡٔطر  لف˄ة  الترقي Դلمباراة   ǫٔضافة مˍدԴٕ مرҡٔا

املي دبلوم الإ    ˡ2006ازة العلمية قˍل نهاية  ا̦تمكين وا̦تمكين الممتاز، وإدماج˨ 
املي دبلوم ا߱كتوراه بعد   في النظام   2018في النظام الجديد ̥لمهندسين، و˨

من   إقصاؤهم  تم  ا߳̽ن  الباح˞ين  ا߱كا˔رة  وضعية  سوية  و˓ ̥لباح˞ين،  الجديد 
 .م̲˪ة اҡٔخطار

 الس̑يدة الوز̽رة، 
إن مطالب شغيߧ المركز الوطني ̥لطاقة والعلوم والتق̲يات النووية واضحة  
ومشرو̊ة، ونعتبر في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن الحوار الجاد 

 ..  والمسؤول والحق̀قي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ا̯ته̖ى الوقت 

 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة في بضع ثوان 

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
̠وني ̊لى يقين ǫٔن الوزارة لن تدخر ǫٔي ݨد Դش تواصل تحفيز جميع  



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

32 

 ) 2026 فبرا̽ر 3( 1447 شعبان 14

  ف˄ات الموارد الˌشرية العامߧ في المركز. 
˔كلمت ̊لى هجرة اҡٔدمغة، ما كا̽ن ما ǫٔحسن من وز̽رة Գنتقال الطاقي  

اشت ǫٔكثر من   س̑نة في المهجر Դش تفهم الوضعية    25والتنمية المس̑تدامة اللي̊ 
 .دԹل هاذ الباح˞ين في ا߱كتوراه اللي ت̿ش̑تغلو في هاذ المركز 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة معنا 
 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

  .ورفعت الجلسة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 


